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CONTROL DE ASISTENCIAS  

COMISIÓN PERMANENTE SEGUNDO PERIODO DE RECESO SESIÓN EXTRAORDINARIA 
PÚBLICA  

CORRESPONDIENTE AL PRIMER AÑO DE EJERCICIO LEGAL DE LA LXIII LEGISLATURA 
 
 

Asistencia (A);   Permiso (P);   Falta   (F).  Retardo (R) 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 FECHA 12 

 NÚMERO DE SESIÓN Extraor. 

No. DIPUTADOS  

1 Luz Vera Díaz ✓  

2 Michelle Brito Vázquez ✓  

3 Víctor Castro López ✓  

4 Javier Rafael Ortega Blancas ✓  

5 Mayra Vázquez Velázquez ✓  
6 Jesús Rolando Pérez Saavedra ✓  
7 José Luis Garrido Cruz ✓  
8 Ma. Del Rayo Netzahuatl Ilhuicatzi R 

9 María Félix Pluma Flores ✓  
10 José María Méndez Salgado R 
11 Ramiro Vivanco Chedraui ✓  
12 Ma. De Lourdes Montiel Cerón ✓  
13 Víctor Manuel Báez López P 
14 Miguel Ángel Covarrubias Cervantes R 
15 María Ana Bertha Mastranzo Corona ✓  
16 Leticia Hernández Pérez ✓  
17 Omar Milton López Avendaño ✓  
18 Laura Yamili Flores Lozano R 
19 Irma Yordana Garay Loredo R 
20 Maribel León Cruz ✓  

21 María Isabel Casas Meneses P 
22 Luz Guadalupe Mata Lara ✓  
23 Patricia Jaramillo García R 
24 Miguel Piedras Díaz ✓  
25 Zonia Montiel Candaneda ✓  
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ASAMBLEA LEGISLATIVA:  

La Presidencia de la Comisión Permanente del Congreso del Estado Libre y Soberano de 
Tlaxcala, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 42 párrafo segundo, 43 y 56 
fracción III de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Tlaxcala; 4 párrafo 
segundo, 5 fracción I,  53 fracción II y 56 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado 
de Tlaxcala, y 21 y 92 fracción II del Reglamento Interior del Congreso del Estado de Tlaxcala. 

 

C O N V O C A 

A las y a los ciudadanos diputados integrantes de esta Sexagésima Tercera Legislatura del 

Congreso del Estado, a celebrar Sesión Extraordinaria Pública en la Sala de Sesiones del 

Palacio Juárez, recinto oficial del Poder Legislativo del Estado, el día 12 de julio de 2019, a 

las 10:00 horas, para tratar los puntos siguientes: 

 

PRIMERO. Primera lectura del Dictamen con Proyecto de Acuerdo, por el que se determina 

que la Sexagésima Tercera Legislatura es competente para resolver el incidente de 

suspensión de mandato instruido a Susana Camarillo Hernández con relación al cargo de 

Presidente de Comunidad de San Juan Quetzalcoapan, municipio de Tzompantepec; que 

presenta la Comisión de Puntos Constitucionales, Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos. 

SEGUNDO. Primera lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se adiciona y 

reforman diversas disposiciones de la Ley Municipal del Estado de Tlaxcala y de la Ley de 

Educación para el Estado de Tlaxcala; que presentan las comisiones unidas de Asuntos 

Municipales, la de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología,  y la de Puntos Constitucionales 

Gobernación y Justicia y  Asuntos  Políticos.    

TERCERO. Primera lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se autoriza al 

Ayuntamiento del Municipio de Tzompantepec, a ejercer actos de dominio del predio 

denominado “LA GARITA”, ubicado en la población de San Salvador Tzompantepec, de 

esa municipalidad y celebrar contrato de donación a título gratuito, a favor del Colegio de 

Estudios Científicos y Tecnológicos del Estado de Tlaxcala, plantel EMSaD 09 
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Tzompantepec; que presenta la Comisión de Puntos Constitucionales, Gobernación y 

Justicia y Asuntos Políticos. 

CUARTO. Primera lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se autoriza al 

Ayuntamiento del Municipio de Cuapiaxtla, a ejercer actos de dominio respecto del 

predio innominado, ubicado en la calle Guillermo Prieto sin número del Barrio de San 

Antonio, de esa municipalidad y celebrar contrato de donación a título gratuito, a favor 

de la Secretaria de Salud y del Organismo Público descentralizado “Salud Tlaxcala”; que 

presenta la Comisión de Puntos Constitucionales, Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos. 

QUINTO. Primera lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se autoriza al 

Ayuntamiento del Municipio de Tetla de la Solidaridad, a ejercer actos de dominio 

respecto de una fracción del predio rustico denominado “Fracción Segunda Metenco”, 

ubicado en esa municipalidad y celebrar contrato de donación a título gratuito, a favor de 

la Secretaria de Salud y del Organismo Público Descentralizado Salud de Tlaxcala; que 

presenta la Comisión de Puntos Constitucionales, Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos. 

SEXTO. Primera Lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se reforman y 

adicionan diversas disposiciones de la Ley de Aguas para el Estado de Tlaxcala; que 

presentan las Comisiones unidas de Puntos Constitucionales, Gobernación y Justicia y 

Asuntos Políticos, y la de Recursos Hidráulicos. 

 

 

Tlaxcala de Xicohténcatl, a 11 de julio de 2019. 

 

C. LUZ VERA DÍAZ 
 DIP. PRESIDENTA 
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PARA DAR CUMPLIMIENTO A LA CONVOCATORIA EXPEDIDA POR LA PRESIDENCIA DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE LA 

SEXAGÉSIMA TERCERA LEGISLATURA, PARA CELEBRAR SESIÓN EXTRAORDINARIA PÚBLICA SOLEMNE, CON FUNDAMENTO 

EN LO ESTABLECIDO POR LOS ARTÍCULOS 42 DE LA LEY ORGÁNICA DEL PODER LEGISLATIVO, Y 101 DEL REGLAMENTO 

INTERIOR DEL CONGRESO DEL ESTADO, SE PROCEDE A LA ELECCIÓN DE LA MESA DIRECTIVA QUE PRESIDIRÁ ESTA SESIÓN. 

 

LA PROPUESTA PRESENTADA POR EL CIUDADANO DIPUTADO MIGUEL PIEDRAS DÍAZ, RELATIVA A QUE LAS Y LOS 

CIUDADANOS DIPUTADOS LUZ VERA DÍAZ, MARÍA DE LOURDES MONTIEL CERÓN VÍCTOR CASTRO Y JAVIER RAFAEL 

ORTEGA BLANCAS, INTEGRANTES DE LA COMISIÓN PERMANENTE, INTEGREN LA MESA DIRECTIVA QUE HABRA DE 

PRESIDIR ESTA SESIÓN EXTRAORDINARIA PÚBLICA, EN EL ORDEN SEÑALADO Y ÚNICAMENTE SE ELIJA, MEDIANTE CÉDULA, 

AL PRIMER Y SEGUNDO PROSECRETARIOS.  

 

VOTACIÓN DE LA PROPUESTA MESA DIRECTIVA 12 JULIO 2019.  17 VOTOS A FAVOR 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 Luz Vera Díaz ✓  

2 Michelle Brito Vázquez ✓  

3 Víctor Castro López ✓  

4 Javier Rafael Ortega Blancas ✓  

5 Mayra Vázquez Velázquez ✓  

6 Jesús Rolando Pérez Saavedra ✓  
7 José Luis Garrido Cruz ✓  
8 Ma. Del Rayo Netzahuatl Ilhuicatzi X 

9 María Félix Pluma Flores ✓  
10 José María Méndez Salgado X 
11 Ramiro Vivanco Chedraui ✓  

12 Ma. De Lourdes Montiel Cerón ✓  
13 Víctor Manuel Báez López X 
14 Miguel Ángel Covarrubias Cervantes X 
15 María Ana Bertha Mastranzo Corona ✓  
16 Leticia Hernández Pérez ✓  
17 Omar Milton López Avendaño ✓  
18 Laura Yamili Flores Lozano X 
19 Irma Yordana Garay Loredo X 
20 Maribel León Cruz ✓  
21 María Isabel Casas Meneses X 
22 Luz Guadalupe Mata Lara ✓  
23 Patricia Jaramillo García X 
24 Miguel Piedras Díaz ✓  
25 Zonia Montiel Candaneda ✓  
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DE ACUERDO A LA VOTACIÓN EFECTUADA SE DECLARAN: 

COMO PRESIDENTA A LA CIUDADANA DIPUTADA: 

LUZ VERA DÍAZ 

COMO VICEPRESIDENTA A LA CIUDADANA DIPUTADA: 

MA. DE LOURDES MONTIEL CERÓN 

COMO PRIMER SECRETARIA AL CIUDADANA DIPUTADA: 

VÍCTOR CASTRO LÓPEZ 

COMO SEGUNDO SECRETARIO AL CIUDADANO DIPUTADO: 

JAVIER RAFAEL ORTEGA BLANCAS 

COMO PRIMER PROSECRETARIA A LA CIUDADANA DIPUTADA: 

MARIBEL LEÓN CRUZ 

COMO SEGUNDO PROSECRETARIO AL CIUDADANO DIPUTADO: 

MARÍA FÉLIX PLUMA FLORES 
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COMISIÓN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES,  
GOBERNACIÓN   Y    JUSTICIA    Y    ASUNTOS  

POLÍTICOS 
 
 

 
 
 
HONORABLE ASAMBLEA  
 
 
 
 
 
A  l a  Com is ión  que sus c r ibe  l e  f ue  t u rnado  e l  exped i en t e  par l amen ta r io  
número  LXIII  011/2019 ,  en  e l  que  se  t r am i t a ,  en t r e  o t r as  
ac tuac iones ,  e l  PROCEDIMIENTO DE REVOCACIÓN DE  MANDATO DE 
MUNÍCIPE ,  p romov ido  por  MÓNICA AIDA CARRASCO GÓMEZ ,  
ANAHÍ  PÉREZ ÁGUILA ,  NICOLÁS MONTIEL  OSORNO ,  MARÍA 
MAGDALENA BADILLO CRISTALINAS  y  MARÍA GUADALUPE  RUÍZ 
CARRASCO ,  en  cont r a  de  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  
r e spec to  a l  ca rgo  de  P res idente  de  Comun idad  de  San Juan 
Quetza l coapan ,  Mun i c ip io  de  Tzompantepec ,  T l axca l a ,  y  de l  cua l  d e r i v a 
e l  INCIDENTE DE SUSPENSIÓN DE MANDATO i n s t r u ido  en  cont ra  de  
l a  m i sma se rv ido ra  púb l i ca ,  como se  o rdenó  en  e l  acue rdo  de  f echa 
once  de  marzo  de l  año  en  cu rso ,  d i c t ado  po r  es ta  Com is ión ,  en  su 
ca rác te r  de  Ins t ruc to ra  de l  asunto  en  l o  p r i nc ipa l .  
 
 
 En  cump l im i ento  a  l o  d i spues to  en  l os  a r t í cu los  78 ,  81  y  82 
f r a cc ión  XX de  l a  Ley  O rgán i ca  de l  Pode r  Leg i s l a t i vo  de l  Es tado  de 
T l ax ca la ;  14  pá r r a fo  p r imero ,  f r a cc ión  IV ,  36  y  37 ,  po r  ana log ía ,  de  l a  

PRIMERO. Primera lectura del Dictamen con Proyecto de Acuerdo, por el que se determina que la 

Sexagésima Tercera Legislatura es competente para resolver el incidente de suspensión de mandato 

instruido a Susana Camarillo Hernández con relación al cargo de Presidente de Comunidad de San Juan 

Quetzalcoapan, municipio de Tzompantepec; que presenta la Comisión de Puntos Constitucionales, 

Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos. 
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Ley  de  Responsab i l i dades  de  l os  Se rv ido res  Púb l i cos  para  e l  E s tado  de  
T l ax ca la ;  36 ,  37  f ra cc ión  XX ,  38  f ra cc i ones  I  y  V I I ,  57  f ra cc ión  IX ,  124 
y  125  de l  Reg l amen to  In t e r io r  de l  Congreso  de l  Es t ado ,  y  hab i éndose  
cump l imentado  l a  t r ami t ac ión  de  r i go r ,  en  sus  e tapas  p rev ia s ,  l a  c i t ada 
Com is ión  Ins t ruc to ra  p rocede a  fo rmu la r  DICTAMEN DE 
CONCLUSIONES de l  INCIDENTE DE SUSPENSIÓN DE MANDATO 
r e f e r ido ,  con  base  en  lo s  s igu i en t es :  
 
 

R E S U L T A N D O S 
 
 

 1 .  En e l  es c r i t o  i n i c i a l ,  l o s  seño res  MÓNICA AIDA CARRASCO 
GÓMEZ ,  ANAHÍ  PÉREZ ÁGUILA ,  NICOLÁS MONTIEL  OSORNO ,  
MARÍA MAGDALENA BADILLO CRISTALINAS  y  MARÍA GUADALUPE 
RUÍZ CARRASCO ,  en  cuanto  a  l a  p re t ens ión  que nos  o cupa ,  
exp resa ron  l i t e r a lmen te ,  en  esenc i a ,  que:  
 
 
 “… ven imos  a  SOLIC ITAR A  ESTE  PODER LEGISLAT IVO DEL  ESTADO DE 
TLAXCALA,  y  a  l a  COMIS IÓN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES,  
GOBERNACIÓN Y  JUST IC IA  Y  ASUNTOS POL ÍT ICOS.  
 

a )  La  suspens ión  t empo ra l  de  mandato  como med ida  caut e la r  de  l a  
c .  Susana  Camar i l l o  Hernández  en  su  ca rác t e r  de  P res i den ta  de 
Comun idad  de  San Juan Quetza l coapan,  pues  l os  hechos  que  a  
cont i nuac i ón  se  nar r an  se  encuent r an  en  e l  supues to  con ten ido  
en  l a  f r acc ión  I I I  de l  a r t í cu lo  29 ,  de  l a  l ey  mun i c ipa l…  

  
 …  
 

b )  …  
 
 
 2 .  En cuanto  a  l as  imputac iones  que fo rmu la ron  a  l a  P res iden te 
de  Comun idad  denunc i ada ,  l o s  au to res  de l  p r imer  e sc r i t o  
sus tanc i a lmente  exp resa ron:  
 
 
 a)  Que  durant e  e l  p ro ceso  e l ec to ra l  r e l a t i v o  a  l as  e lecc iones 
o rd i nar i a s  l oca le s ,  ce l eb radas  e l  p r imer  dom ingo  de l  mes  de  j un io  de l  
año  dos  m i l  d i e c i sé i s ,  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ promov ió  
su  imagen  como cand ida ta  a  P res iden te  de  Comun idad  de  San  Juan 
Quet za l coapan ,  de l  Mun i c ip io  de  Tzompan tepec ,  T l axca la ,  po r  e l  
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par t ido  po l í t i co  denominado  Nueva  A l i anza ,  s eña lando  como  su 
sup len t e  a  CLEOTILDE VÁSQUEZ CARRASCO ;  y  que ,  s in  embargo ,  a l  
r e so l ve rse  re spec to  a l  r eg i s t ro  de  cand ida tos  pa ra  l a  e l e cc ión  de 
p res iden tes  de  Comun idad ,  en  e l  Acue rdo  número  ITE-CG 160/2016 ,  
em i t i do  po r  e l  Conse jo  Gene ra l  de l  In s t i tu to  T l ax ca l t eca  de  E l e cc iones ,  
s e  es tab l ec ió  que  l a  sup l en t e  de  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ 
es  CARMEN MONTIEL  PÉREZ ,  a  qu i en  l os  denunc i an tes  ident i f i can 
como suegra  de  l a  s e rv ido ra  púb l i ca  v i n cu l ada  a l  i n c idente .  
 
 b)  Que e l  d í a  nueve  de  o c tubre  de l  año  inmed i a to  ant er i o r ,  en  
una  reun ión  comun i t a r i a ,  a lgunas  per sonas  cues t i onaron  a  SUSANA 
CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  en  su  ca rác t e r  de  P res iden te  de  Comun idad 
de  San  Juan  Quetza l coapan,  Mun i c ip io  de  T zompantepec ,  T l axca l a ,  a 
par t i r  de  cuándo  se  hab í a  in c remen tado  e l  cos t o  de l  se rv i c i o  de  agua 
po tab l e ,  a  l o  que  contes t ó  que “ … hab í a  convocado  a  una  r eun ión ,  s i n  
p rec i s a r  l a  fe cha ,  n i  e l  número  de  as i s t en t es ,  y  que  a  par t i r  d e  ese 
momento  se  hab í a  dec l a r ado  e l  aumento… ” .  
 
 
 c)  Que e l  d ía  ve in t i t r és  de  oc tub re  de l  dos  mi l  d i e c io cho  se 
ce l eb ró  una  segunda  r eun ión ,  en  l a  que  un  contado r  de  l a  P res idenc ia  
Mun i c ipa l  ( de  Tzompantepec ,  T lax ca la )  man i fe s tó  que  e l  es t ado  que 
gua rdaban “ l as  cuen tas” ,  en  cuanto  a l  se rv i c i o  de  agua po t ab le  de  l a  
Comun idad  de  San Juan Quetza l coapan ,  cons i s t í a  en  l a  i n f o rmac ión  que 
se  encont r aba  pub l i cada  en  pape l  t i po  “ ro ta fo l i o ” ,  pegada  en  l a s  
paredes  a l  i n te r i o r  de  l a  P res idenc i a  de  esa  Comun idad ,  donde s e 
expon í an  l os  nombres  y  ape l l i dos ,  a s í  como l as  deudas  de  l os  u suar io s ,  
s in  que  se  p resenta ra  in fo rmac ión  en  cuanto  a  l a  “ r ecupe rac ión  de  l a  
ca r t e ra  venc ida ” ,  a  l o s  i ng resos  p roven i en t es  de l  pago  de  l as  cuo tas  
r e spec t i v as  n i  a  l o s  eg resos  por  cos tos  de l  s e rv i c i o ;  y  que  en  esa  
r eun ión  se  aco rdó ,  en t r e  o t ro s  pun tos ,  r e conocer  como impo r t e  de  l a  
cuo ta  a  paga r ,  po r  e l  s e rv i c i o  de  agua po t ab le ,  e l  monto  de  c i ncuen ta  
y  c i n co  pesos  mensua le s ,  du rant e  e l  año  p receden te ,  y  segu i r l o  
pagando ,  a s í  como que en  e l  ac to  se  exho r tó  a  l a  P res idente  de  
Comun idad  a  so l i c i t a r  a  l a  P res idenc i a  Mun i c ipa l  apoyo  f i nanc i e ro  para 
pagar  e l  adeudo  po r  concep to  de  ene rg í a  e l é c t r i c a  que  consume la  
maqu inar i a  de l  po zo  de  ex t racc ión  de  agua po tab l e  i nhe ren te .  
 
 
 d)  Que  ent re  l os  d ía s  qu in ce  y  ve in t i s i e t e ,  ambas  f e chas  de l  mes 
de  d i c i embre  de  l a  anua l i dad  que ant ecede ,  e l  s e r v i c i o  de  agua po t ab le  
f ue  t o ta lmente  suspend ido  en  l a  Comun idad  de  r e f e renc ia .  
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 e)  Que  en  e l  mes  de  ene ro  de l  p resen te  año ,  med i ant e  un  av i so  
e s c r i t o ,  l a  P res iden te  de  l a  Comun idad  en  c i t a  h i zo  saber  a  l os  
pob l ado res  de  l a s  ca l l e s  X i coht éncat l ,  12  de  D i c i embre  y  Re fo rma que 
se  l es  sum in i s t r a r í a  agua  po t ab le  exc l us i v amente  l os  d í as  m ié r c o l es  y  
domingos ,  y  que  se  de j a r í a  de  usa r  l a  bomba de  ex t racc i ón  de  agua 
de l  subsue lo  l o s  d ía s  l os  d í as  lunes ,  jueves  y  v i e rnes .  
 
 f )  Que SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  en  su  ca l i dad  de 
P res idente  de  l a  Comun idad  que se  v i ene  menc i onando  ha  i n cu r r ido  en  
“ cons tant es  ausenc i as… en e l  e j e r c i c i o  de  sus  func iones ,  … fa l t a  de  
ob ra ,  … fa l t a  de  t ranspa renc ia  en  e l  mane jo  de l  gas to  co r r i en t e ,  as í  
como… i nacc ión  r e la t i v a  a  ges t i ón…” .  
 
 g)  Que l a  Mun í c ipe  denunc i ada  no  ha  convocado  a  l a  c i udadan ía 
y /o  a  l a  pob l ac ión  de  s u  Comun idad  pa ra  r end i r  i n f o rme de  sus  
ac t i v idades .  
 
 h)  Que en  una  r eun i ón  comun i t a r i a  ver i f i c ada  e l  d ía  ve i n t iuno  de  
ene ro  de  l a  anua l i dad  que t r anscu r r e  l a  s e r v ido ra  púb l i ca  v in cu l ada  a l  
i n c idente  de jó  de  p ropo r c ionar  l a  i n fo rmac ión  que l e  fue  requer ida ;  
que  i n cu r r i ó  en  i n congruenc ia  y  ment i r as ,  pues  eventua lmente 
det e rminados  c i udadanos ,  r ep resen tant es  de  l as  comis iones  o  
soc i edades  de  pad res  de  f ami l i a  de  c i e r ta s  i ns t i t u c iones  educat i v as  de l  
l ugar  negaron  haber  r ec i b ido  l os  apoyos  que  en  ese  ac to  re f i r i e r a  d i cha 
P res idente  de  Comun idad;  que  o t r a  pe r sonas ,  benef i c i a r i as  de  apoyos  
económicos ,  po r  pa r t e  de  t a l  Mun í c ipe  habr ían  seña l ado  que  en  lo s  
co r r espond i en tes  rec ibos  se  asenta ron  cant i dades  supe r io res  a  l a  
r e c ib idas ;  y  que ,  en  e l  caso  de l  g rupo  de  per s onas  adu l t as  mayo res ,  
s e  r eúnen  pa ra  conv iv i r  au to f inanc i ando  los  gas to s  de  lo  que 
compar t en ,  pero ,  supues t amente ,  l a  P res idente  de  Comun idad  se 
p resenta  y  toma  fo tog ra f í as ,  l o  que  l es  hace  sospechar  que  l as  u t i l i za  
i ndeb idamente ,  pa ra  a t r i bu i r se  l a  o rgan i z ac ión  y  pago  de  l os  gas t os  de 
esas  reun iones ,  y  que  en  camb io  ha  negado  apoyos  so l i c i t ados  por  ese 
g rupo .  
 
 i )  Que  en  l a  r eun ión  ind i cada  en  e l  punto  ant e r io r ,  va r io s  
pob l ado res  rec r im ina ron  a  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ que su 
t ra t o  ha  s ido  “… desco r t és ,  prepo tent e ,  f a l t o  de  empat ía ,  abus i vo  y  
has ta  ap rovechado ,  an t e  e l  hecho  de  reconoce r… que gana $17 ,000 .00 
mensua l es…” .  
 
 j )  Que  l a  menc ionada  P res idente  de  Comun idad  de  San  Juan 
Quetza l coapan ,  Mun i c ip io  de  Tzompantepec ,  T l ax ca la ,  ha  i n cu r r ido  en 
“… e j e r c ic io  desmed ido  en  l a  t oma de  dec i s i ones  de  manera 
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un i l a t e ra l…” ,  a l  “… so l i c i t a r  l a  des i nco rpo rac ión  de  l as  un idades  
móv i l es  ( veh i cu l a res )  de  l a s  cua l es  d i spon ía  l a  P res idenc i a  de 
Comun idad…” ,  as í  como en  “…  pa r c i a l i dad  en  l a  en t rega  de  bene f i c i o s  
como l os  p rog ramas  de  despensa  o  emp leo  t empo ra l…” .  
 
 
 Ta l es  hechos  que se  a t r i buyeron  a  l a  P res idente  de  Comun idad 
demandada en  es t e  in c idente  se  r e i t e ra ron  en  e l  es c r i t o  de  amp l i a c ión 
de l  p r imeramen te  p resentado ,  m i smo  que los  denunc i an tes  exh ib i e ron  
a l  r a t i f i ca r  e l  cont en ido  y  f i rmas  de  aque l ,  e l  d í a  ve in t idó s  de  f eb re ro 
de  l a  anua l i dad  que  t ranscur r e .  
 
 

 3.  P rev io s  l os  t rámi te s  de  r i go r  en  e l  asun to  en  lo  p r i n c i pa l ,  e l  
d í a  once  de  marzo  de  es te  año ,  se  r ad i có  e l  p ro ced im iento  de  
r evocac i ón  de  manda to  de  mér i to  y  se  o rdenó  l a  f o rmac ión  y  
t rami t ac i ón  de  es t e  in c i dente ,  po r  cuerda  sepa rada .  
 
 A  causa  de  l o  an te r io r ,  en  l a  m isma  f echa ,  l a  Com is ión  que 
sus c r ibe  admi t i ó  a  t rámi t e  e l  i nc iden te ,  de  modo  que  para  p rovee r  a  
su  con t i nuac ión ,  se  r equ i r i ó  a  l os  denunc i an tes  l a  exh ib i c i ón  de  dos 
cop ia s  de  su  es c r i t o  i n i c i a l  y  de  sus  anexos ,  as í  como de l  d i v e r so  ocur so 
med iant e  e l  que  amp l i a ron  aque l ,  y  que  o f r ec i e r an  p ruebas  t endentes  
a  demos t r a r  l o s  hechos  mater i a  de  es t e  a sunto  acceso r i o ,  deb i endo  
ad jun ta r  cop i a  de l  e s c r i t o  de  o f r ec im ien to  y  de  l a s  documenta l es  que 
a l  e f ec to  p resenta ran ,  pa ra  co r r e r  t r a s l ado  con  e l l o  a  l a  Mun í c i pe  
v in cu l ada ,  a  qu i en  se  l e  o to rgó  un  t é rmino  de  s i e t e  d í as  pa ra 
comparece r  a l  i n c idente ,  p ronunc i a r se  a l  re spec to ,  o f r ece r  p ruebas ,  
des igna r  d e fenso r  o  pe rsona  de  su  conf i anza  y  seña l a r  domi c i l i o ,  
ub i cado  en  es t a  c i udad ,  pa ra  r ec ib i r  no t i f i ca c iones .  
 
 

 4.  A t r avés  de  acue rdo  de  f e cha  d ie c i s é i s  de  ab r i l  de l  año  en 
cu rso ,  s e  p roveye ron  l os  es c r i t os  de  l os  in c ident i s t as ,  re c ib idos  a  l a s  
d ie c i s i e t e  ho ras  con  c i ncuen ta  y  o cho  m inutos  y  a  l a s  d i ec i ocho  ho ras ,  
en  ambos  casos  de l  d í a  ve i n t i o cho  de  marzo  de  l a  anua l i dad  que 
t ranscur r e ,  po r  med io  de  lo s  cua l es  cump l i e ron  los  reque r im ientos  
p rev i amente  e fec tuados ,  de  modo que o f r ec ie ron  p ruebas  r e la c ionadas  
con  e l  i n c idente  y  exh ib i e ron  l as  cop ia s  que  l es  f ueron  ind i cadas .  
 
 Debe  ac l a ra rse  que  en  cump l im i ento  a l  au to  adm iso r i o  de l  
i n c idente ,  e l  d í a  doce  de  ab r i l  de  es te  año ,  l a  Ac tuar i a  Par l amentar i a  
de  es te  Congreso  Es ta t a l  co r r i ó  t r as l ado  a  l a  P res idente  d e  Comun idad 
de  San Juan Quetza l coapan,  Mun i c ip io  de  Tzompantepec ,  T l ax ca la ,  con 
l as  cop i as  o rdenadas .  
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 A s í ,  en  e l  a cuerdo  que  se  comenta  se  t uvo  por  cump l imentada  
aque l l a  de t e rminac i ón  y  se  e f ec tuó  p ronunc i amiento  en  to rno  a  l as  
p ruebas  o f r ec idas  por  l o s  ac to res  in c ident a l e s ,  en  l os  t é rminos  
s igu i en tes :  
 

“…  I .  … SE ADMITEN:  A.  LAS TESTIMONIALES PARA HECHOS 
PROPIOS ,  que  cons i s t i r án  en  l as  dec l a r ac i ones  que v ie r t an  MARÍA 
DEL  CARMEN CRISTALINAS RIVERA ,  RICARDO PÉREZ PÉREZ ,  
ROCÍO RAMÍREZ PÉREZ ,  CLEOTILDE VÁSQUEZ CARRASCO y 
WENDY EMILIA PEREZARATE Y  AMADOR ,  pe rsonas  a  qu i enes  l os  
o f e rent es  deberán  p resenta r  a  dec l a r a r  an t e  e l  sus c r i t o ,  en  l a  sede  de l  
Pode r  Leg i s l a t i vo  de l  E s t ado… en e l  en tend ido  de  que l a  p rueba se 
r e c ib i rá  en  e l  desahogo  de  l a  au d i enc i a  i n c identa l ,  con fo rme a  sendos 
i n t e r rogato r ios  exh i b idos  por  l os  o f e ren t es… B.  LAS  DOCUMENTALES 
PÚBLICAS ,  que  se  hacen cons i s t i r  en:  1.  Cop ia  s imp l e  de  o f i c i o  
número  DES-0008/2019 ,  en  t r es  fo ja s  ú t i l e s  po r  su  anver so ,  t amaño 
ca r t a…;  2.  Cop i a  s imp le  de  o f i c i o  número  DES-0018/2019 ,  en  una 
f o j a  ú t i l  po r  su  anver so ,  t amaño  ca r ta , ;  3.  Cop ia  s imp le  de  un  l ega j o  
de  documentos  en  cuat ro c i en to s  noven ta  y  t r e s  fo j as  ú t i l es ,  t amaño 
ca r t a ,  en  l a  p r imera  de  l a s  cua l es  ob ra  e l  t í t u lo  “ BALANCE DE 
EJERCICIO DEL  GAST O AÑO 2017  Y 2018 ”…;  4.  Cop i a  s imp l e  de  un  
l ega j o  de  documentos  que cont i ene  de  l a  fo j a  número  cuat ro c i en to s  
noven ta  y  cuat ro  a  l a  novec i en tos  dos ,  t odas  en  tamaño car t a…;  5.  
Cop i a  s imp l e  de  un  l ega jo  de  documentos  que con t i ene  de  l a  fo ja  
número  novec i en to s  t re s  a  l a  m i l  do sc i en tos  ve i n t i c inco ,  todas  en  
t amaño ca r t a…;  6.  Cop ia  s imp l e  de  l a  d i ve rsa  cer t i f i cada  de l  a c ta  de 
l a  s es i ón  ex t r ao rd ina r i a  de  cab i l do  ce l eb rada  e l  d ía  d i e c i s é i s  de  enero  
de l  año  dos  mi l  d i e c i s i e t e ,  en  d i ez  fo ja s  ú t i l es ,  t amaño car t a…;  7.  
Cop i a  s imp l e  de  l a  d i ve rsa  ce r t i f i cada  de l  a c ta  de  l a  ses i ón  o rd inar i a  
de  cab i l do  ce l eb rada  e l  d ía  ve in t i cua t ro  de  enero  de l  año  dos  mi l  
d iec inueve ,  en  doce  fo ja s  ú t i l e s ,  t amaño car t a…;  C.  LA  DOCUMENTAL 
PRIVADA ,  cons i s ten te  en  cop ia  s imp l e  de  un  h i s to r i a l  de  fa c t u rac i ón  
ca rgada ,  en  una  fo j a  ú t i l  po r  su  anve rso ,  t amaño  o f i c i o ,  exped ido  por  
l a  Comi s ión  Federa l  de  E le c t r i c i dad ,  Sumin i s t r ado r  de  Serv i c i o s  
Bás i co s ,  e l  d í a  t r e in ta  y  uno  de  ene ro  de  es t a  anua l i dad ;  D.  LA DE 
FOTOGRAFÍAS Y  ELEMENTOS APORTADOS POR LA CIENCIA ,  que  
cons i s t i r á  en  l o  s i gu ien t e :  1.  La  r ep roducc ión  o  v i sua l i za c ión  de l  
cont en ido  de  l a  memor ia  USB que en  sobre  cer rado  p resenta ron  l os  
o ferent es… es te  med io  de  conv i c c ión  se  rec ib i rá  du rant e  desahogo  de 
l a  aud ienc i a  i n c iden ta l…;  2.  Un repor te  f o tog rá f i co ,  que  cont i ene  ocho 
imp res i ones  de  imágenes  eventua lmente  tomadas  con  cámara  
f o tog rá f i ca ,  en  c in co  fo j as  ú t i l es  po r  su  anverso ,  t amaño o f i c i o ;  II .  … 
SE  DESECHA LA PRUEBA CONFESIONAL ,  v í a  ab so l uc ión  de  
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pos i c iones ,  que  se  o f r ec ió  a  ca rgo  de  SUSANA CAMARILLO 
HERNÁNDEZ ,  po r  ha l l a r se  exp resamen te  p roh ib ida  en  e l  p r imero  de 
l o s  d i spos i t i v os  l ega l es  invocados .  …”  
 
 
 5.  En acue rdo  d i c tado  e l  v e in t inueve  de  ab r i l  de l  p resente  año ,  
s e  de t e rm inó  lo  conce rn i en te  a l  e sc r i t o  de  SUSANA CAMARILLO 
HERNÁNDEZ ,  re c ib ido  e l  d í a  ve in t i c in co  de l  m i smo mes ,  con fo rme a l  
cua l  comparec ió  a l  i n c idente ,  p ronunc i ándose  r espec to  a  l as  
imputac iones  y  o f rec i endo  p ruebas ;  as im i smo,  se  seña l a ron  l as  once  
horas  de l  d ía  se i s  de  mayo  de  l a  anua l i dad  en  cu rso ,  para  que  t uv i e r a  
ver i f i ca t i vo  l a  aud ienc ia  i nc iden ta l  co r r espond i ent e .  Ese  p rove ído ,  en 
l o  que  i n t e resa ,  es  de l  t eno r  s igu i en te :  
 
“…se t i ene  por  p resente  a  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ 
p ronunc i ándose  con  r e l a c i ón  a  l as  imputac iones  mater i a  de  es t e 
i n c ident e  y  o f r ec iendo  p ruebas  a l  re spec to… t a l es  man i f e s tac iones 
se rán  va lo radas  a l  d i c t amina r  pa ra  re so lver  es te  asun to  acceso r io ,  y  
en  cuanto  a  l a s  p rob anzas  anunc i adas… I .  … con v i s ta  a  l a  o t ra  pa r te ,  
SE  ADMITEN:  A.  LAS DOCUMENTALES PÚBLICAS ,  que  se  hacen 
cons i s t i r  en:  1.  La  sent enc ia  emi t ida  e l  d í a  t r es  de  es te  mes ,  en  e l  
j u i c i o  de  p ro t ecc ión  de  los  de rechos  po l í t i co  –  e l ec to ra l es  de l  
c i udadano ,  rad i cado  en  e l  exped i en t e  número  TET-JDC-21/2019 ,  l a  
cua l  p resentó  en  cop i a  cer t i f i c ada ,  po r  e l  Sec re t a r io  de  Acuerdos  de l  
T r ibuna l  E l e c to ra l  de l  Es t ado ,  en  ve in t i cua t ro  f o j as  ú t i l e s ,  t amaño 
o f i c i o ;  y  2.  Las  ac tuac iones  que in t eg ran  y  que  l l eguen a  i n t eg ra r  e l  
cuade rno  de l  p resen te  in c i dente ;  B.  LA  DE  ELEMENTOS APORTADOS 
POR LA CIENCIA ,  r e l a t i va  a  l as  doce  impres iones  f o tog rá f i cas  
cont en idas  en  e l  r epo r t e  de  ese  t i po ,  p resentado  en  c i n co  fo j as  ú t i l es  
po r  su  anve rso ,  t amaño  o f i c i o…;  y  C.  LA PRESUNCIONAL ,  en  sus  
e spec i e s  de  LEGAL y  HUMANA ,  en  l o s  t é rminos  de  su  p rev i s i ón  l ega l ;  
y  II .  … SE  DESECHAN LAS DOCUMENTALES  PÚBLICAS cons i s ten t es  
en:  1.  E l  i n f o rme  que r end i r í a  l a  t i t u l a r  de l  Órgano  de  F i s ca l i z a c ión 
Supe r io r ,  en  e l  que  h i c i e r a  de l  conoc im ien to  de  es ta  Auto r idad 
Ins t ruc to ra  s i  an t e  e se  Ent e  F i s ca l i zador  se  t r am i t a ra  a l gún 
p roced im ien to  de  su  competenc i a  en  cont r a  de  SUSANA CAMARILLO 
HERNÁNDEZ ,  en  su  ca rác t e r  de  P res idente  de  Comun idad  de  San Juan 
Quetza l coapan ,  Mun i c ip io  de  Tzompan tepec ,  T lax ca la ,  a s í  como 
respec to  a  que  t a l  per sona  hub ie ra  s ido  omisa  en  l a  i n t eg rac ión  de  l a  
cuenta  púb l i ca  de  l a  Comun idad  r espec t i v a ,  para  l o  cua l  so l i c i t ó  se 
g i r ase  o f i c i o  a  l a  re f e r ida  Aud i to ra  Super io r ,  en  e l  en t end ido  de  que 
se  acuerda  as í  deb i do  a  que  con fo rme  a  l o  p rev i s t o  en  e l  a r t í cu lo  2 
f r a cc ión  V I  de  l a  Ley  de  F i s ca l i z a c i ón  Super io r  de l  Es tado  y  sus  
Mun i c ip ios  a  l as  p res idenc i as  de  Comun idad  no  l es  co r r esponde,  en 
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f o rma d i re c t a ,  l a  ca l i d ad  de  ent es  f i s ca l i z ab l es ,  po r  l o  que ,  en  
p r i n c ip io ,  no  son  su j e ta s  inmed i a t as  de  f i s ca l i z a c ión  super io r ,  además  
de  que ,  en  té rm inos  de l  cont en ido  de l  d i ve rso  120  f r acc ión  V I I  de  l a  
Ley  Mun i c ipa l  de l  Es tado ,  l a  cuen ta  púb l i ca  de  cada  Comun idad  y ,  po r  
ende ,  l a  documentac i ón  comprobato r i a  i nherente ,  debe ser  p resentada 
po r  e l  P r es iden te  de  Comun idad  ant e  e l  Ayuntamiento  re spec t i vo ,  de 
modo que no  se  exh ibe ,  en  fo rma o r ig ina r i a ,  an t e  e l  Ó rgano  de 
F i s ca l i za c ión  Supe r i o r ,  po r  l o  cua l  s e  e s t ima que l a  p rueba p re t end ida 
se  to rna  i no f i c i osa ,  pues  p rev i s ib l emente  l a  menc i onada Auto r idad 
F i s ca l i zadora  no  hab rá  f i s ca l i z ado  espec í f i c amen te  a  l a  P res idenc i a  de 
Comun idad  de  San Juan Que tza l coapan,  Mun i c ip i o  de  Tzompan tepec ,  
T l ax ca la ;  y  2.  La  p re t end ida  cop i a  ce r t i f i cada  de l  a c t a  de  l a  s es i ón  de  
Cab i l do  en  que ,  en  su  caso ,  cons t e  l a  des inco rpo rac ión  de  l as  un i dades 
veh i cu la res  que  d i zque se  encon t r aban adsc r i t as  a  l a  P res idenc i a  de 
Comun idad  de  r e fe renc i a ,  l o  que  se  de t e rmina  as í  en  v i r t ud  de  que no 
p resentó  ese  documento  n i  j us t i f i có  habe r  so l i c i t ado  cop ia  cer t i f i cada 
de l  m i smo,  s in  que  haya  luga r  a  que  e l  sus c r i t o  so l i c i t e  l a  exped i c ión 
de  es ta  ú l t ima,  pues t o  que debe  es ta r se  en  e l  en t end ido  de  que  l a  
o f e rent e  t i ene  a  su  d i spos i c ión  l a  documenta l  i nherent e ,  ya  que  pudo 
so l i c i t a r  y  ob t ene r  d i cha  cop i a  ce r t i f i c ada ,  pues  su  o r ig ina l  debe r í a  
ob ra r  en  e l  a r ch i vo  qu e  es  a  ca rgo  de  l a  Sec re ta r í a  de l  Ayuntam iento  
r e la t i vo ,  y  ese  documento  es  concern i en t e  a  l a  Mun i c ipa l i dad  en  que 
e j e r ce  sus  func iones ,  además ,  en  cua l qu ie r  caso ,  es t a  Auto r idad  
Ins t ruc to ra  no  es ta r í a  en  ap t i t ud  de  g i r a r  o f i c i o  a l  Sec re t a r io  de l  
Ayuntam iento  de  Tzompan tepec ,  T l axca la ,  para  so l i c i t a r  l a  r em is i ón  de 
t a l  cop ia  ce r t i f i cada ,  pues  no  se  p rec i s a ron  los  da to s  de  i dent i f i ca c i ón  
de  l a  documenta l  i nhe rent e ,  s i endo  ind i spensab l es  a l  r e spec to ,  po r  l o  
menos ,  e l  t i po  de  ses ión  de  Cab i l do  que  se  hab r í a  ce leb rado  y  su  f e cha .  
… se  seña lan  l as  ONCE HORAS DEL  DÍA  SEIS  DE MAYO DEL  AÑO EN 
CURSO ,  pa ra  que t enga  ve r i f i c a t i vo  l a  AUDIENCIA INCEDENTAL  … 
en l a  que  se  desahoga rán  l as  p ruebas  adm i t i das ,  que  por  su  na tu ra le za 
a s í  l o  r equ i e ran ,  en  e l  o rden  en  que  se  p rove yó  a l  r espec t o ,  s e 
r ec ib i rán  o  es cucharán  l a s  a l egac iones  de  l a s  par te s  y  t end rá  e l  e f ec to  
de  poner  e s t e  cuaderno  a  l a  v i s ta  de l  sus c r i t o ,  pa ra  e l  e l abora r  l a  
p ropues t a  de  d i c t amen con p royec to  de  Acuerdo  med iant e  e l  que  l a  
Com is ión  Ins t ruc to ra ,  opo r t uname nte ,  p l an tee  r eso lve r  e s te  
i n c ident e . ”  
 
 6.  En l a  f e cha  y  hora  i nd i cadas  se  ce leb ró  l a  aud i enc ia  in c iden ta l  
de  ese  asunto  acceso r io ,  con  l a  comparecenc i a  de  l a s  pa r t es ,  y  en  l a  
m isma se  desahoga ron  l a s  p ruebas  TESTIMONIALES y  de 
ELEMENTOS APORTADOS POR LA  CIENCIA ,  que  opor tunamente  se  
adm i t i e ron  a  l os  i n c iden t i s ta s ,  s e  rec ib i e ron  l as  a legac i ones  de  l as  
par t e s  y  o rdenó  poner  a  l a  v i s t a  de l  D iputado  P res i den te  de  es t a 
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Comis ión  Ins t ruc to ra  e l  cuade rno  i n c i dent a l ,  pa ra  que p roced i e ra  a 
e l abo ra r  l a  p ropues ta  de  l a  que  de r i va  e s t e  d i c t amen con  p royec t o  de  
Acuerdo ,  todo  lo  cua l  a contec ió  en  lo s  t é rminos  de l  a c t a  a l  e f ec to  
l evantada ,  l o s  que  se  dan aqu í  po r  r ep roduc idos  como s i  a  l a  l e t r a  se  
i nse r t a ran ,  merced  a  su  innecesa r i a  t ransc r i pc ión .  
 
 7.  Med iant e  acue rdo  em i t ido  e l  d ía  qu i nce  de  mayo  de  es t e  año ,  
s e  desechó  e l  i n c i den te  de  ta chas  de  te s t igo s  p romov ido  po r  SUSANA 
CAMARILLO HERNÁNDEZ e l  d í a  nueve  de l  m i smo mes ,  en  v i r tud  de 
que ,  como se  ha  d i cho ,  para  entonces  ya  se  hab í an  mandado  poner  l a s  
a c tuac iones  a  l a  v i s ta  de l  D iput ado  P res idente  de  l a  Comis ión 
Ins t ruc to ra ,  pa ra  e l aborar  l a  p ropues ta  de  es t e  d i c tamen con  p royec to  
de  Acuerdo .  
 
 
 Con  lo s  an t ecedentes  nar rados ,  l a  Comi s ión  susc r i t a  em i t e  l os  
s igu i en tes :  
 
 

C  O  N  S  I   D  E  R  A  N  D  O  S  
 
 
 I .  En e l  a r t í cu lo  45  de  l a  Cons t i t u c ión  Po l í t i ca  de l  E s tado  L ib re  y  
Soberano  de  T l axca la  se  es t ab l ece  que  “ Las reso luc iones del  
Congreso  tendrán e l  carác ter  de  leyes,  decretos  o  acuerdos.  … ” .  
 
 As im i smo ,  en  e l  d i v e r so  54  f ra cc iones  VI I  de  l a  Máx ima Ley  de  
es t a  En t i dad  Federa t i v a ,  s e  d i spone que es  f a cu l t ad  de l  Cong reso 
Es ta t a l  “… Suspender  ayuntamientos ,  dec larar  que  éstos  han 
desaparec ido  y  suspender  o  revocar  e l  mandato  a  a lguno  de  sus 
miembros ,  por  acuerdo  de  las  dos  te rceras  partes  de  sus  
in tegrantes,  por  a lguna  de  las  causas graves que  la  ley  
señale… ” .   
 
 La  c i t ada  c l as i f i c a c i ón  de  l as  re so luc iones  que em i te  e s te  Pode r  
Soberano  Loca l  es  r e t omada,  en  sus  té rminos ,  en  e l  numera l  9  de  l a  
Ley  O rgán i ca  de l  Pode r  Leg i s l a t i v o  de l  E s tado  de  T lax ca la ;  d i spos i c ión 
l ega l  que  en  su  f r a cc ión  I I I  de f i ne  a l  Acue rdo  como “ …Toda 
reso luc ión  que  por  su  natura leza  reg lamentar ia ,  no  requ iera  de 
sanc ión,  promulgac ión y  publ icac ión.  S in  embargo estos  podrán 
mandarse  publ icar  por  e l  E jecut ivo  de l  Estado. ” .  
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 Aho ra  b i en ,  en  e l  d i v e rso  10  apar t ado  B ,  f ra cc i ón  I I I ,  de  l a  Ley  
r ec ién  i nvocada ,  se  p revé  que se  dete rmina rán  med i an te  Acue rdo  l a s  
“…Resoluc iones  jur isd icc ionales  en  mater ia… de  desapar ic ión  o 
suspensión de  un Ayuntamiento ,  de  revocac ión  de l  mandato  de 
muníc ipes… ” .   
 
 
 De  lo  an t e r io r  se  de r i v a  que ,  ana lóg i camente ,  e s t e  Congreso 
Es ta t a l  t i ene  compe tenc ia  para  conoce r  y  r eso l ve r  e l  asunto  que nos 
o cupa ,  a l  ve rsa r  e l  m i smo en  un  p roced im iento  i n c identa l ,  f o rma lmente  
l eg i s l a t i vo  y  mater i a lmen te  j u r i sd i cc iona l ,  t endente  a  de t e rm inar  l a  
p ro cedenc i a  de  suspender  o  no  e l  mandato  a  una  in t eg rant e  de  
det e rminado  Ayuntam iento  de  c i e r to  Mun i c i p io  de  es t a  Ent idad  
Fede ra t i v a .  
 
 
 I I .  En  e l  a r t í cu lo  38  f r a cc iones  I  y  V I I  de l  Reg lamen to  In t e r i o r  
de l  Cong reso  de l  Es tado  de  T l axca la  se  p revén  l as  a t r i buc iones  
gené r i cas ,  de  l as  comis iones  o rd i nar i as  de l  Pode r  Leg i s l a t i v o  Loca l ,  
para  “…Recib i r ,  t rami tar  y  d ic taminar  opor tunamente  los 
expedientes  par lamentar ios  y  asuntos  que  les  sean turnados… ” ,  
a s í  como pa ra  “…Cumpl i r  con  las  formal idades legale s  en  la  
t rami tac ión  y  reso luc ión  de  los  asuntos  que  les  sean 
turnados… ” ;  re spec t i v amente .   
 
 En  lo  e spec í f i co ,  l a  competenc i a  de  l a  Comi s ión  de  Puntos  
Cons t i tu c iona l e s ,  Gobernac ión  y  Jus t i c i a  y  Asunto s  Po l í t i cos ,  se 
f undamenta  en  e l  a r t í cu lo  57  f r a cc ión  IX  de l  Reg l amento  i nvocado ,  
pues  a l l í  s e  es t ab lece  que l e  co r r esponde conoce r  de  l os  asunto s  “ … 
re lat ivos  a  l a  desapar ic ión  o  suspensión de  un ayuntamiento ,  la  
suspensión o  revocac ión de l  mandato  de  a lguno de  sus  
in tegrantes  y  e l  d ic tamen sobre  la  designac ió n de  conse jos 
munic ipales… ” .   
 
 Po r  ende ,  dado  que  en  e l  par t i cu la r  debe emi t i r s e  d i c tamen de 
conc l us i ones ,  de  un  i n c idente  de  suspens i ón  de  mandato  de  una 
Mun í c ipe ,  i n s t ru i do  po r  e s t a  Comi s ión ,  es  de  conc lu i r s e  que  l a  m i sma 
es  COMPETENTE  a l  r espec to .  
 
 
 III .  La  f i gu ra  ju r íd i ca  de  suspens i ón  de l  mandato  de  l os  
i n t eg rant es  de  lo s  ayuntamien tos  e s t á  p rev i s ta  en  e l  a r t í cu lo  115 
f r a cc ión  I ,  pár r a fo  t e r ce ro ,  de  l a  Cons t i tu c ión  Po l í t i ca  de  l o s  Es t ados  
Un idos  Mex i canos ,  en  lo s  t é rminos  s igu i en tes :  
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Ar t í cu l o  115 . -  …  
 
I . -  …  
 
…  
 
L as  Leg i s l a t u ras  l oca l es ,  po r  a cue rdo  de  l a s  dos  te r ceras  pa r t es  
de  sus  in teg rant es ,  pod rán  suspender  ayuntam ientos ,  dec l a r ar  
que  és to s  han desapa rec ido  y  suspender  o  revoca r  e l  mandato  a  
a lguno  de  sus  miembros ,  po r  a lguna  de  l a s  causas  g raves  que  l a  
l ey  l o ca l  p revenga…  
 
…  
 
…  
 
I I . -  a  X . -  …  
 
 Como es  de  verse ,  l a  No rma Cons t i t u c iona l  Federa l  i nvocada  
cons t i t uye  l a  base  de  l a  fa cu l t ad  compe tenc ia l  de  es t e  Congreso  E s ta ta l  
en  l a  ma te r i a ,  máx ime  que  e l  sup ra  c i t ado  numera l  54  f r acc ión  VI I  de  
l a  Cons t i t u c ión  Po l í t i ca  de l  Es t ado  es tá  con fecc ionado  en  fo rma 
seme jant e .  
 
 Aho ra  b i en ,  l a s  d i spos i c iones  super io res  de  r e fe renc ia  se  r egu lan 
en  e l  T í tu lo  Te r ce ro  de l  L ib ro  P r imero  de  l a  Ley  Mun i c ipa l ,  que  cont i ene 
l os  a r t í cu lo s  26  a  32  de  d i cho  Ordenamiento  Lega l .  
 
 E spec í f i c amente ,  con  re l ac ión  a  l a  suspens i ón  de  mandato  de  
Mun í c ipes ,  e s  a lu s i vo  e l  numera l  29  de  l a  Ley  en  comento ;  e l  cua l  e s  
de l  t eno r  s igu i en te :  
 
A r t í cu l o  29 .  La  suspens ión  de  a lguno  de  lo s  in teg rant es  de l  
Ayuntam iento  se  dec l a r a rá :  
 
I .  Po r  i nas i s t enc i a  a  t r e s  ses iones  de  cab i l do  s i n  causa  ju s t i f i cada  en 
e l  l apso  de  un  año;  
 
I I .  Po r  impos ib i l i dad  f í s i c a  o  l ega l  que  ex ceda  de  t r es  meses  o  cuando  
dé  l ugar  a  con f l i c t os  que  l e  imp idan e l  cump l im i en to  de  sus  func i ones ;  
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I I I .  Po r  i n cump l im ien to  con s tant e  y  r e i t e r ado  de  sus  ob l i gac iones ,  po r  
abuso  de  auto r i dad  o  po r  i n cu r r i r  en  f a l t as  g raves  a  ju i c i o  de l  Cong reso 
de l  Es t ado;  y  
 
IV .  Po r  no  cump l i r  con  l as  obse rvac iones  emi t idas  po r  e l  Ó rgano  de 
F i s ca l i za c ión  Super i o r  y  l a  Com is ión  Es ta t a l  de  De rechos  Humanos .  
 
 Como es  de  ve rse ,  en  e l  d i spos i t i vo  seña l ado  se  p revén los  
supues to s  en  que p rocede l a  a lud ida  espec i e  de  sanc ión  y /o  de 
f i n camien to  de  t an  espec i a l  t i po  de  r esponsab i l i d ad .  
 
 
 Consecuen temente ,  l a  sus tanc i a  de l  asunto  que  nos  o cupa 
cons i s t e  en  es tab lece r  s i  ex i s ten  o  no  e l ementos  de  conv i c c i ón  para 
det e rminar  l a  suspens i ón  de l  manda to  de  SUSANA CAMARILLO 
HERNÁNDEZ ,  con  r e la c ión  a l  ca rgo  de  P res idente  de  Comun idad  de 
San Juan Que tza l coapan,  Mun i c ip io  de  Tzompantepec ,  T laxca l a .  
 
 
 IV.  Prev i amente  a  abo rda r  e l  a spec to  p r i n c i pa l  de  es te  a sunto ,  
e s  menes t e r  p rec i sa r  que  l a  ca l i d ad  de  P res idente  de  l a  Comun idad 
menc ionada ,  que  l e  as i s t e  a  SUSANA CAMARILLO HÉRNANDEZ se 
ha l l a  p robada en  ac tuac iones  con  e l  r econoc im iento  que de  ta l  ca rác t e r  
l e  ve r t i e ron ,  en  e l  exped i en te  pa r l amenta r i o  p r i n c ipa l ,  l o s  
denunc i an t es  y  l a  S í nd i co  de  l a  m i sma  Mun i c ipa l i dad ,  amén de  que se 
haya  co r robo rado  con  documenta les  que  se  apo r t a ron  du rant e  l a  
s ecue la  p ro cesa l ,  de  l a s  que  se  adv ie r t e  que  d i cha  pe rsona  p ro tes tó  e l  
cump l im i ento  de  ese  encargo  y  ha  ac tuado  o s tent ando  e l  m i smo,  
durante  e l  ac tua l  pe r iodo  de  Gob i e rno  Mun i c ipa l .  
 
 
 V .  De con fo rmidad  con  l o  d i spues to  en  e l  a r t í cu lo  37 ,  ap l i c ab le  
po r  ana log ía ,  de  l a  Ley  de  Responsab i l i d ades  de  lo s  Se rv ido res  Púb l i co s  
para  e l  E s t ado ,  en  es t e  d i c t amen l a  sus c r i t a  Com is i ón ,  va lo ra rá  l as  
p ruebas  admi t idas  y  desahogadas ,  a s í  como la s  demás  cons t anc ia s  que  
ob ren  en  e l  exped i en t e ,  con  base  en  l o  cua l ,  fundada y  mot i vadament e ,  
e s t ab lecerá  s i  ex i s t e  r esponsab i l i d ad  po r  pa r t e  de  SUSANA 
CAMARILLO HERNÁNDEZ  y ,  en  su  caso ,  p ropond rá  l a  sanc i ón  que 
deba imponér se l e ;  o ,  en  e l  supues to  cont ra r i o ,  dec la ra rá  que  no  ha  
l ugar  a  f i n ca r  r esponsab i l i dad ,  l o  que  imp l i ca r í a  ab so l ve r l a  de  l a  
suspens ión  de  su  a l ud ido  mandato .  
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 P a ra  da r  cump l im i ento  a  l a  d i spos i c ión  i nd i cada ,  en  lo s  
CONSIDERANDOS que  p ros i guen se  ana l i z a rá  l a  a c t ua l i za c ión  o  no  de 
l as  c i r cuns t anc i as  fá c t i ca s  que  pud i e ran  con f igura r  l a s  causa l es  po r  l as  
que  se  s igue  es t e  asunto  acceso r io .  
 
 
 VI .  A l  rad i ca rse  e l  p ro ced im iento  in c i dent a l  s e  e s t imó que lo s  
hechos  nar r ados  en  e l  es c r i t o  p resentado  e l  d í a  c i n co  de  feb rero  de 
es t e  año ,  as í  como  e l  d i v e r so  con  e l  que  se  amp l ió ,  pod r ían  encuadra r  
en  det e rm inados  supues tos  conten idos  en  l a  f r acc ión  I I I  de l  numera l  
29  de  l a  Ley  Mun i c ipa l  de  es t a  Ent idad  Fede ra t i v a ,  e s  dec i r ,  s e  rad i có  
e l  p roced im iento  pa ra  det e rminar  s i  l o s  hechos  expresados  r ea lmen te  
suced i e ron  y  s i ,  en  ta l  ca so ,  t uv ie r an  e l  a l cance  de  cons t i t u i r  
i n cump l im i en to  cons tant e  y  r e i t e r ado  de  l as  ob l i gac iones  de  l a  re f e r ida 
P res idente  de  Comun idad;  abuso  de  auto r idad  por  par te  de  e l l a ;  y /o  
pud i e ran  cons ide ra r se  como fa l t as  g raves  a  c r i t e r i o  de  es t e  Poder  
Leg i s l a t i vo  Loca l .  
 
 
 Po r  ende ,  e l  aná l i s i s  que  se  aborda  se  en foca rá  en  e l  e s t ud io  
t endente  a  de t e rminar  l o  r e l a t i vo  a  e sos  aspec to s ,  con  base  en  l a  
no rmat i v idad  ap l i cab l e  y  l as  cons t anc i as  de  auto s .  
 
 
 En  ese  sent ido ,  l as  c i r cuns t anc ia s  f ác t i cas  que  con f igura r í an  l as  
causa le s  de  a lu s i ón  se  p rec i s a ron  en  lo s  i n c i sos  de l  RESULTANDO 
número  dos  de es te  d i c t amen,  y  en  lo  r e l a t i v o  a  su  ac tua l i z a c i ón  se  
r azona  en  lo s  t é rminos  s igu ien t es :  
 
 
 APARTADO A.  En cuanto  a l  hecho  seña lado  en  e l  i n c i so  a)  de l  
RESULTANDO que  se  ind i ca ,  e l  p l an t eam iento  es  ina t end ib le ,  en  v i r tud 
de  que aun s i  fuera  c i e r to  que  du ran t e  e l  p ro ceso  e l ec to ra l  l o ca l ,  
v e r i f i cado  en t r e  l os  años  dos  mi l  qu ince  y  dos  mi l  d i e c i s é i s ,  SUSANA 
CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  en  su  ca rác t e r  de  a sp i r an t e ,  p recand ida ta 
o  cand ida t a  a  P res i dente  de  Comun idad  de  San Juan Que tza l coapan,  
Mun i c ip io  de  Tzompan tepec ,  T l axca l a ,  po r  e l  par t i do  po l í t i co  l l amado 
Nueva  A l i anza ,  hub ie ra  seña l ado  como su  sup len t e  a  CLEOTILDE 
VÁZQUEZ CARRASCO  y ,  en  camb io ,  e l  Conse j o  Genera l  de l  In s t i t u to  
T l ax ca l t e ca  de  E le cc iones ,  a l  ap robar  l a  r e l a c i ón  de  cand ida tos ,  
p rop ie ta r io s  y  sup len t es ,  a  P res iden tes  de  Comun idad  o to rgó  o  
r econoc ió  ese  ca rác t e r  a  CARMEN MONTIEL  PÉREZ ,  como se  ju s t i f i có  
con  cop i a  de  una  impres ión  de l  Acuerdo  número  ITE-CG 160/2016 ,  
que  los  f i rmantes  de l  p r imer  e s c r i t o  acompaña ron a l  m i smo como 
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ANEXO NÚMERO  DOS ,  e l  cua l  merece  p l ena  e f i cac i a  p robato r i a ,  e l l o  
no  podr ía  mot i v a r  l a  suspens i ón  de  mandato  que en  l a  a c tua l i dad 
o s t ent a ,  p rec i s amen te  como P res idente  de  esa  Comun idad ,  i n c l u s i v e  s i  
r ea lmente  l a  pe rsona  r ec i én  nombrada  fuera  suegra  de  l a  Mun í c ipe  
v in cu l ada  a l  i nc iden te ,  pues  ev identemente  esos  hechos  hab r í an  
o cur r ido  en  fo rma p rev i a  a  que  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ 
r e c ib i e r a  t a l  manda to ,  es  dec i r ,  l o s  a c tos  inheren tes  no  los  hab r í a  
r ea l i z ado  en  e j e r c i c i o  de l  ca rgo  de  cuyas  f unc iones  se  l e  p re t ende 
separa r ,  de  modo que no  ex i s t i r í a  r e l ac i ón  l óg i ca  ent r e  l a  conduct a  que 
se  l e  a t r i buye  y  e l  e fec t o  p re t end ido .  E s  dec i r ,  a l  t ra ta r se  de  hechos 
p rev io s  a  que  l a  menc ionada  P res iden te  de  Comun idad  in i c i a r á  a  f ung i r  
en  t a l  ca rgo ,  que  no  imp iden f o rma l  n i  mater i a lmente  e l  desempeño  de 
és t e ,  no  son  idóneos  pa ra  j us t i f i ca r  l a  suspens ión  de  mandato  ped ida .  
 
 
 Además ,  es  c l a ro  que a  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ no  
l e  as i s t i r í a  t oda  l a  r esponsab i l i d ad  en  d i chos  hechos ,  pues to  que 
t écn i camente  l a  emi s i ón  de l  Acuerdo  de l  Conse jo  Gene ra l  de l  I ns t i t u to  
T l ax ca l t e ca  de  E le cc iones ,  en  e l  que  se  ap robó  l a  re la c ión  de 
cand ida tos ,  p rop i e ta r ios  y  sup l en t es ,  a  p res iden tes  de  comun idad ,  en 
e l  r e f e r ido  p roceso  e l e c to ra l ,  dev i no  a j ena  a  su  vo l untad .  
 
 
 A  mayo r  abundamien to ,  s i  acaso  l a  i n con f o rm idad  ver sa ra  en  l a  
des ignac i ón  de  CARMEN MONTIEL  PÉREZ como  cand ida ta  sup l en t e ,  
po r  e l  par t i do  po l í t i co  Nueva  A l i anza ,  a l  ca rgo  de  r e f e renc i a ,  o  l a  
eventua l  pos t e r io r  como P res idente  de  l a  Comun idad  de  mér i to ,  con  
ca rác te r  de  sup len t e  de  SUSANA CAMARILL O HERNÁNDEZ ,  debe 
dec i r s e  que  l a  m isma deb ió  p lan t ear se  ant e  l a  au to r idad  e l e c to ra l  
co r r espond i en te ,  máx ime es te  Poder  Leg i s l a t i vo  Es t a ta l  ca rece  de  
compe tenc i a  a l  r espec to .   
 
 
 APARTADO B.  Con  r e l ac ión  a  l a  causa l  cons i s ten t e  en  que 
SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ  hub i e ra  in cu r r ido  en 
i n cump l im i en to  cons tant e  y  r e i t e r ado  de  sus  deberes  ju r í d i co s ,  en  su 
ca l i dad  de  P res iden te  de  Comun idad  de  San Juan Que tza l coapan,  
Mun i c ip io  de  Tzompan tepec ,  T lax ca l a ,  l o s  denunc ian t es  expus ie ron  lo s  
hechos  que se  r eseña ron  en  los  in c i so s  d) ,  f )   y  g)  de l  menc i onado  
RESULTANDO,  cuya  ac tua l i z a c ión  se  ana l i z a  en  segu ida:  
 
 
 1.  Tra t ándose  de  l a  r e f e renc i a  a  que  en t r e  l os  d í as  qu i nce  y  
ve i n t i s i e t e ,  ambas  f e chas  de l  mes  d e  d i c i embre  de l  año  ante r i o r ,  e l  
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se rv i c i o  de  agua po t ab le  f ue  t o ta lmen te  suspend ido  en  l a  Comun idad  
de  mér i t o ,  cont en ida  en  e l  i n c i so  d)  en  c i t a ,  s e  ra zona  como s igue:  
 
 
 a)  En ac tuac iones  es t á  p robado  que  SUSANA CAMARILLO 
HERNÁNDEZ ,  en  su  ca rác te r  de  P res idente  de  menc ionado  Núc leo  de 
Pob l ac ión ,  t i ene  a  su  ca rgo  l a  p res t ac i ón  de l  s e rv i c i o  púb l i co  de  agua 
po tab l e  en  aque l  l ugar ,  pues  as í  l o  r e conoc i ó  en  su  es c r i t o  p resen tado 
e l  d ía  ve in t i c i n co  de  mes  pasado ,  a l  dar  cont es tac i ón  a l  hecho 
i dent i f i cado  con  e l  número  cuat ro  en  l a  p r imera  p romoc i ón ,  exp resando 
l i t e r a lmente   que  “ … l a  p res t ac ión  de  es t e  se rv i c i o  es  una  fa cu l t ad  
de l egada a  l os  P res identes  de  Comun idad  en  e l  mun i c i p io  de 
Tzompan tepec…”;  r econoc im iento  a l  que  se  l e  o to rga  p l eno  va lo r  
p robato r io .  
 
 
 Además ,  l a  con fes ión  des tacada  se  haya  co r robo rada  con  l a  cop ia  
s imp l e  de  l a  d i ver sa  ce r t i f i c ada  de l  ac t a  fo rmu lada  con  mot i vo  de  l a  
ce l eb rac i ón  de  l a  s es i ón  o rd i na r i a  de  Cab i l do  número  2/2019 ,  
v e r i f i cada  e l  d í a  ve i n t i cua t ro  de  ene ro  de l  p resente  año ,  en  l a  cua l  l o s  
Mun í c ipes  de  Tzompan tepec ,  T lax ca l a ,  que  en  e l  a c t o  se  encont raban,  
adm i t i e ron  t amb ién  expresa  y /o  t á c i t amente  que l os  p res identes  de  
Comun idad  de  esa  Mun i c ipa l i dad  t i enen  de l egada esa  func i ón;  as í  como 
con l a  cop i a  cer t i f i c ada  de  l a  s entenc ia  d i c t ada  en  e l  j u i c i o  de 
p ro t ecc ión  de  l os  de rechos  po l í t i co  e l ec to ra l es  de l  c iudadano  r ad i cado  
en  e l  exped ien t e  número  TET-JDC-21/2019 ,  po r  e l  T r ibuna l  E l ec to ra l  
de l  Es tado ,  de  l a  que  se  der i v a  que en  d i cha  det e rminac i ón  se  sos tuvo  
l a  m isma in te rp re t ac ión  so bre  e l  aspec t o  que se  comenta .  A  l a s  
documenta l es  seña l adas  se  l e s  o to rga  p l eno  va lo r  p robato r io ,  en 
t é rmino  de  lo  e s t ab lec ido  en  l os  a r t í cu lo s  319  f r acc ión  I I  y  431  de l  
Cód i go  P rocesa l  C i v i l  E s ta t a l ,  de  ap l i c ac ión  sup l e t o r i a ,  po r  cons t i t u i r  
e l  de recho  común.  
 
 
 A s im i smo ,  debe dec i r s e  que  e l  hecho  de  que l a  P res i den ta  de  
Comun idad  de  a l us i ón  se  o cupe de  l a  p res t ac ión  de l  s e rv i c i o  púb l i co  
de  agua  po t ab l e ,  en  e l  t e r r i t o r i o  en  que e j e r ce  e l  ca rgo  púb l i co  que  
det en ta ,  es  a co rde  a  l o  e s tab l ec ido  en  e l  a r t í cu lo s  120  f ra cc iones  XV  y  
XX  de  l a  Ley  Mun i c i pa l  de l  Es t ado ,  con  mayor  r azón  cons iderando  que 
en  l a s  comun idades  só l o  es  pos i b l e  l a  c reac i ón  de  comis iones  pa ra  l a  
adm in i s t r ac ión  de l  s e rv i c i o  de  agua  po t ab le  cuando  e l  P res idente  de 
Comun idad  r espec t i vo  l o  so l i c i t e  a l  Cab i l do  y ,  p rec i samen te ,  l a  
Comun idad ,  l o  r equ i e ra .  
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 b)   La  c i r cuns tanc ia  de  que en  e l  núc l eo  de  pob lac i ón  ind i cado  
se  suspend ió  e l  se rv i c i o  de  agua po tab l e ,  durant e  e l  l apso  que 
menc ionaron  los  in c iden t i s ta s  tamb ién  es tá  p l enamente  p robado ,  a l  
habe rse  admi t ido  po r  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  a l  cont es ta r  
e l  hecho  número  se i s  de  l a  p romoc ión  in i c i a l ,  d i c i endo  “ … la  suspens ión  
de l  se rv i c i o  de  agua po tab l e  no  fue  p roduc to  de  l a  dec i s i ón  de  l a  
susc r i t a…” ;  exp res ión  que necesar i amen te  imp l i ca  l a  a f i rm ac i ón  de  que 
l a  suspens ión  que se  menc iona  s í  a con tec ió ,  y  s in  que  haya  duda de  
que se  t r a tó  de  l a  m isma que r e f i r i e ron  lo s  a c to res  i n c identa l es ,  po r  
hacer se  esa  man i fes tac i ón  d i r e c t amente  a l  r esponde r  a l  hecho  en  que 
se  h i zo  l a  imputac ión  en  t r a t am iento .  
 
 En ese  sent ido ,  e l  r e conoc im iento  en  menc ión ,  apo r ta  p lena  
conv i c c i ón  en  es t a  auto r idad .  
 
 
 c)   S in  per ju i c i o  de  l o  expues to  en  e l  i nc i so  ant er io r ,  debe dec i r s e 
que  l a  con fes i ón  a l l í  s eña lada  no  se  ver t i ó  de  fo rma pura  o  s imp l e ,  
s ino  ca l i f i c ada ,  a l  ag rega r  que  l a  suspens i ón  de  l a  p res tac ión  de l  
se rv i c i o  púb l i co  de  agua po t ab l e  que  nos  o cupa “ … tuvo  como causa… 
Fa l ta  de  pago  po r  l o s  u sua r io s  y  que  se  r e f l e jó  en  l a  i nsu f i c i enc ia  de  
f ondos  pa ra  cub r i r  e l  r ec ibo  por  concep to  de  energ í a  e l é c t r i c a  gene rado 
a  esa  fe cha…” ,  y  s i  b i en  es  c i e r t o  que  no  apor t ó  med ios  de  conv i c c ión 
para  ac red i t a r  e se  a spec to ,  t amb ién  lo  e s  que  los  i n c ident i s t as  tampoco  
o f r ec ie ron  p ruebas  pa ra  j us t i f i c a r  que  aque l l a  Mun í c ipe  es t uv i e r a  en 
cond i c iones  f i nanc ie r as  para  rea l i z a r  t a l  pago ,  no  obs t an te  que  a l  
expone r  e l  hecho  número  cuat ro ,  en  su  p r imer  es c r i t o ,  a  su  vez  
r econoc ie ron  que desde  e l  d ía  nueve  de  oc tub re  de  l a  anua l i dad  
ant e r io r  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ  hab í a  man i f es t ado ,  en 
r eun ión  comun i t a r i a ,  que  no  d i spon í a  de  d i nero  su f i c i en t e  pa ra  
e f ec tua r  l os  pagos  de  ene rg í a  e l é c t r i ca  r e la t i vo s .  
 
 En  o t r as  pa l ab ras ,  aunque se  demost ró  que l a  P res iden te  de 
Comun idad  a lud ida  es  l a  r esponsab l e  de  l a  p res tac i ón  de l  se rv i c i o  de 
agua po tab l e  en  San  Juan Quetza l coapan,  Mun i c i p io  de  T zompantepec ,  
T l ax ca la ,  no  se  p robó  que  l a  suspens i ón  de  que  se  due l en  los  
denunc i an t es  haya  t en ido  como causas  do lo  o  neg l i genc i a  que  pud i e ran 
r ep rochá rse l e ;  y ,  en  camb io ,  e s ta  Com is ión  p resume que  no  fue  a s í ,  
ba jo  l a  p remi sa  de  que pos t e r io rmente ,  e l l a  s e  o cupó  de  supe ra r  esa  
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eventua l i dad  y ,  consecuentemente ,  de  r ea l i z a r  l a s  a cc iones  necesa r i as  
para  rees tab l ece r  e l  f unc ionamiento  de  ese  se rv i c i o  púb l i co .  
 
 Para  mayor  c l a r idad  de  c r i t e r i o  a sumido ,  s e  invoca  l a  
j u r i sp rudenc i a  que  se  c i t a  a c to  cont inuo:  
 
CONFESION CALIFICADA.  CUANDO ES DIVISIBLE.  Po r  con fes ión 
ca l i f i c ada  i nd i v i s ib l e  debe en tender se  aque l l a  en  que se  acep ta  e l  
hecho  que  per jud i ca  a l  que  l a  hace;  pero  se  ag regan o t ros  hechos  o  
c i r cuns t anc i as  que  lo  mod i f i c an  o  l e  qu i t an  t r as cenden c ia ,  de  t a l  
mane ra  que és t as  no  pueden  desv incu l a r se  de l  hecho  p r imeramente 
acep tado ,  s i n  va r i a r  su  esenc ia .  Es  d i v i s i b l e ,  en  camb io ,  l a  con fes i ón 
ca l i f i c ada ,  s i  l o  ag regado  cons i s t e  en  hechos  o  c i r cuns t anc ia s  que 
puedan  subs i s t i r  i ndepend i en temente  de  aqu e l l o  que  en  un  p r i nc ip i o  
se  adm i t i ó ,  v e rb ig rac i a ,  po rque se  re f i e r en  a  d i f e r ent es  momentos ,  
como ser í a  l a  con fesada  ce l eb rac ión  de  un  cont r a to  y  su  mod i f i ca c ión  
u l t e r i o r ,  su je t a  a  p rueba .  
 

Época:  Oct ava  Época .  Reg i s t ro :  224428 .  Ins tanc i a :  T r ibuna les  
Co l eg i ados  de  C i r cu i t o .  T ipo  de  Tes i s :  A i s l ada .  Fuente:  Semanar io  
Jud i c i a l  de  l a  Federac i ón .  Tomo V I ,  Segunda Pa r t e -1 ,  Ju l i o -D i c i embre 
de  1990 .  Ma te r i a (s ) :  C i v i l ,  Común.  Tes i s :  Pág ina:  111 .   
 

SEGUNDO TRIBUNAL  COLEGIADO EN MATERIA  C IV IL  DEL  TERCER 
C IRCUITO.  
 
 Po r  l o  an t e r io r ,  s e  e s t ima que no  se  ju s t i f i có  que ,  con  e l  hecho  
ana l i z ado ,  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ haya  i n cump l ido  
cons t ante  y  r e i t e r adamente  sus  ob l i gac i ones ,  máx ime que  no  se  adu jo  
que l a  suspens i ón  de  aque l  s e rv i c i o  se  rep i t i e ra  o  no  se  hub i e ra  
so l uc ionado  y ,  po r  ende ,  t ampoco  que deba sanc ionár se le  po r  e l l o  con  
l a  suspens ión  de  su  mandato .  
 
 
 2.  Po r  l o  que  hace  a l  cont en ido  de l  i n c i so  f )  de l  RESULTANDO 
re fe r ido ,  l a  Com is ión  d i c t am inado ra  esg r ime los  a rgumentos  
s igu i en tes :  
 
 

 a)  En lo  conce rn ien te  a  l a  imputac i ón  de  que l a  demandada 
i n c ident a l  i n cur r i ó  en  “ cons t ant es  ausenc ia s  en  e l  e je r c i c i o  de  sus  
f unc iones ” ,  debe dec i r s e  que  és ta  re su l t a  imp rec i s a ,  l o  que  genera  que 
se  t o rne  i noperante ,  como es  de  ve rse  a  pa r t i r  de  l a  concepc i ón  de  los  
e l ementos  que  l a  i n t eg ran ,  y  que  son  los  s igu ien t es :  
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 -  P r imo rd ia lmente ,  l a s  f unc iones  de  lo s  p res iden tes  de 
Comun idad  se  p revén en  e l  a r t í cu lo  120  de  l a  Ley  Mun i c ipa l  de l  Es tado ,  
cuya  cons i s t enc i a  es  d i ve rsa  ent r é  s í .  
 
 -  E l  t é rm ino  “ ausenc ia ”  t i ene  esenc ia lmente  dos  a cepc iones ,  a  
saber ,  como f a l t a  de  a lgo  o ,  en  genera l ,  como f a l t a  de  p resenc ia  de 
un  ent e  o  co sa  de te rminada en  c i e r to  luga r .  
 
 -  La  exp res i ón  “ cons t ant e”  se  re f i e r e  a  una  s i t uac ión  que 
perdu ra ,  po r  t i empo de te rm inado  o  indet e rm inado ,  de  fo rma 
i n in t e r rump id a .  
 
 En  ese  sent ido ,  s i  s e  in te rp re t a ra  en  t é rminos  l i t e r a l es  l a  f r ase 
en  aná l i s i s ,  imp l i ca r í a  que  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  en  su 
ca l i dad  de  P res idente  de  l a  Comun idad  de  a lu s ión ,  a  pa r t i r  de l  d í a  uno 
de  enero  de l  año  dos  mi l  d i e c i s i e t e  y  has ta  l a  f echa  de  p resentac i ón 
de  l a  p romoc ión  in i c i a l  hub i e ra  i n cump l ido  con  todas  l a s  func i ones  que 
t i ene  encomendadas  con fo rme  a l  d i spos i t i vo  l ega l  en  c i t a ,  o  no  hub i e ra 
e s t ado  p resente  en  e l  l uga r  en  que deb ie ra  e j e r cer l a s .  
 
 S i n  embargo ,  ese  p lan t eamiento  en  p r i n c i p io  se r í a  fa l so ,  pues 
i n c l uso  de l  d i cho  de  l os  in c ident i s t as ,  y  de  l as  documenta l es  exh ib idas  
po r  e l l o s ,  s e  adv i e r t e  que  l a  r e fe r i da  Mun í c ipe  s í  ha  cump l ido  a lgunas  
de  l as  f unc iones  inhe rent es ,  como  as i s t i r  a  ses i ones  de  cab i l do ,  r emi t i r  
l a  cuenta  púb l i ca  a l  Ayuntam iento  r espec t i vo ,  mensua lmen te;  o cupa rse 
de  l a  p res t ac i ón  de  a lgunos  serv i c i o s  púb l i cos ,  como e l  de  agua 
po tab l e ,  l a  exped i c i ón  de  cons t anc i as  o  l a  e l abo rac ión  de  cont r a tos  
que  l e  f ueran  so l i c i t ados  por  l a  c iudadan í a  y  coadyuva r  con  l a  
op t im i zac i ón  de  o t ro s  como  lo s  que  se  p res tan  en  e l  Cent ro  de  Sa lud 
de  l a  Comun idad ,  a l  apo r t a r  r ecur so s  púb l i cos  f i nanc ie ros  pa ra  e l  pago 
de  l os  se rv i c i os  pe rsona l e s  de  qu ien  r ea l i za  l a s  l abo res  de  l imp i eza  de  
sus  i ns t a l a c iones ;  para  e l  pago  de  los  se rv i c i o s  de  un  in s t ruc t o r  de  
zumba y  b r inda r  apoyos  en  d i nero  o  e spec i e  a  l as  i ns t i t uc iones  
educat i vas  de  aque l  Núc l eo  Pob l ac iona l .    
 
 Lo  ant er io r  ha  quedado  demos t r ado ,  en  su  o rden ,  con  l a  cop i a  
s imp l e  de  l a  d i ve rsa  cer t i f i cada  de l  a c t a  de  l a  s es ión  ex t rao rd i na r i a  de 
cab i l do  de l  Ayuntam iento  de  Tzompantepec ,  T l axca l a ,  ce leb rada  e l  d í a  
d ie c i s é i s  de  ene ro  de l  año  dos  m i l  d i ec i s i e t e ,  a  manera  de  mues t r a ;  l as  
documenta l es  cont en idas  en  l a s  ca rpet as  denominadas 
“COMPROBACIÓN 2018 DE SAN JUAN QUETZALCOAPAN ”  y  
“BALANCE  DEL  EJE RCICIO DEL  GASTO AÑO 2017  Y  2018 ” .  A  e sas  
cons t anc ia s  se  l es  o t o rga  p l ena  e f i cac i a  p robato r i a ,  en  té rminos  de  l o  
e s t ab lec ido  en  lo s  a r t í cu los  319  f r acc ión  I I  y  431  de l  Cód igo  de  
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P roced im ien tos  C i v i l es  de l  Es t ado ,  de  ap l i c ac ión  sup l e to r i a ,  máx ime 
que l as  m i smas  no  fue ron  ob j e tadas  n i  r eda rgü idas  de  f a l s as  po r  l a  
s e rv ido ra  púb l i ca  v i n cu l ada  a l  i n c idente .  
 
 Además ,  s i  l o s  a c to res  i n c identa l es  hub i e ran  que r ido  re fe r i r se  a 
l a  o t r a  de  l a s  a cepc i ones  ind i cadas  de  l a  pa l ab ra  “ ausenc ia ” ,  debe 
ac la r a r se  que ,  po r  su  na tura l eza ,  e l  cump l im i ento  de  l as  func iones 
es t ab lec idas  en  e l  a r t í cu lo  120  de  l a  Ley  Mun i c i pa l  de l  Es tado  no  
p rec i s a  de  l a  p resenc ia  i n i n t e r rump ida  de  l a  P res idente  de  Comun idad 
a l ud ida  en  un  l ugar  espec í f i co ,  n i  l e  e s  ap l i c ab l e  l a  ex igenc ia  de  f i j a r  
un  ho rar i o  de  a t enc ión  a l  púb l i co  o  a  l a  c iudadan ía ,  ya  que en  e l  
a r t í cu lo  40  pár ra fo  segundo  de  l a  Ley  Mun i c ipa l  de l  Es tado  l a  
d i spos i c ión  a t ingente  se  haya  d i r i g i da  espec í f i c amente  a  l o s  r eg ido res .  
  
 Po r  l o  an t e r io r ,  s i  l o s  au to res  de l  p r imer  es c r i t o  y  su  amp l i ac ión 
hub i e ran  que r i do  re f e r i r  l a  “ ausenc i a”  o  e l  p r e tend ido  i ncump l im i ento 
a  det e rm inadas  func i ones  de  l a  menc ionada P res idente  de  Comun idad ,  
e ra  menes te r  que  seña l a ran  conc re t amente  cuá le s  y  f i j a r an  l a s  
c i r cuns t anc i as  de  t i empo,  modo  y  l uga r  co r re sp ond i ent es ;  de  mane ra  
que ,  a l  no  haber lo  hecho  as í ,  s e  imp id i ó  a  es t a  Com is ión  l a  pos ib i l i d ad 
de  r ea l i z a r  e l  es tud io  re l a t i v o  y ,  po r  ende ,  de  em i t i r  p ronunc i am iento  
o  de te rm inac i ón  a l  r e spec to .  
 
 b)  E l  d i cho  de  lo s  i n c ident i s t as  en  cuanto  a  que  SUSANA 
CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  en  e j e r c i c i o  de l  ca rgo  púb l i co  de 
r e f e renc i a ,  habr í a  i n cu r r ido  en  “ f a l t a  de  t r anspa renc ia  en  e l  mane jo  
de l  gas to  co r r i en te ” ,  es  in fundado ,  pues  de  l as  cons t anc ia s  de 
ac tuac iones  menc ionadas  en  e l  i n c i s o  ant e r io r  s e  adv ie r t e  que  l a  
comprobac ión  r espec t i v a ,  durante  l os  años  dos  mi l  d i e c i s i e t e  y  dos  mi l  
d i e c io cho ,  s e   p resentó  mensua lmen te  ant e  e l  Ayuntam iento  de 
Tzompan tepec ,  T l ax ca la ,  y /o  ant e  e l  P r es idente  Mun i c ipa l  de  ese  luga r ,  
como se  o rdena  en  e l  a r t í cu lo  120  f r a cc ión  V I I  de  l a  Ley  Mun i c ipa l  
Es ta t a l ,  s in  i n cur s i ona r  a l  aná l i s i s  de  l a  opor tun idad  fo rma l  de  su 
p resentac i ón  en  cada  ocas ión ,  po r  no  se r  mater i a  de  es t e  asun to .  
 
 A l  r espec to ,  ún i camente  se  observa  que no  hay  cons t anc ia  de  l a  
p resentac i ón  de  l a  comprobac ión  re spec t i va  con  r e l a c ión  a l  mes  de  
sep t i embre  de l  año  dos  m i l  d i ec i s i e te ,  pues  de  l as  documenta l es  que 
i n t eg ran  l a  ca rpe ta  t i t u l ada  “ BALANCE DEL  EJERCICIO DEL  GASTO 
AÑO 2017 Y  2018 ”  r esu l t a  que  l a  menc ionada  P res idente  de 
Comun idad  r ec ib ió  l a  m in i s t ra c ión  co r r espond i en te ,  pe ro  no  obra 
documento  que  ju s t i f i que  que  e l  Ayuntam iento  de  mér i to  r ec ib ie ra  l a  
comprobac ión  de  esos  r ecu rsos  f i nanc i e ros ;  s in  embargo ,  a l  t ra t a rse 
de  só lo  uno  de  ve in t i cua t ro  meses ,  y  que  de  esa  omis ión  e l  p r i n c ipa l  
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a fec t ado  se r í a  e l  Mun i c ip io  de  Tzompan tepec ,  T l ax ca la ,  co mo pe rsona 
mora l  de  de recho  púb l i co ,  y  no  necesa r i amente  l a  Comun idad  en  s í ,  
pues to  que  lo s  recu rso s  f i nanc i e ros  s i  fue ron  rec ib i dos  po r  su 
r ep resentant e  po l í t i co  admin i s t r a t i vo ,  s e  cons idera  que ta l  
c i r cuns t anc i a  se r í a  i nsu f i c i en t e  conceder  l a  suspens ión  de  mandato 
ped ida ,  pues  esa  med ida  se  to rnar í a  desp ropor c i onada .  
 
 
 Además ,  en  l a  t ram i t ac ión  de  es t e  in c iden te  no  se  p l an t eó  de 
mane ra  pun tua l ,  y  menos  se  demost ró ,  que  lo s  a c to res  inc ident a l es ,  o  
a lgún c iudadano  de  l a  Comun idad  en  comento ,  hub i e ran  so l i c i t ado  a  l a  
s e rv ido ra  púb l i ca  su j e t a  a  es te  p roced im iento  acceso r i o ,  
e spec í f i c amente ,  i n f o rmac i ón  de l  mane jo  de  los  r ecu rso s  f i nanc i e ros  
de l  gas to  co r r i en t e  de l  a l ud ido  núc leo  pob l ac iona l  y  que  l e  hub ie ra  s i do 
negada ,  s e  hub i e ran  ver i f i cado  evas i vas  o  l a  p r opo rc ionada  fuera 
obscu ra ;  y  aún en  t a l  ca so ,  l o  p roceden te  hab r í a  s ido  que  e l  a f ec tado 
h i c i e ra  va le r  l o s  med io s  de  de fensa  que ,  pa ra  ta le s  supues tos ,  s e  
p revén en  l a  Ley  de  T ransparenc i a  y  Acceso  a  l a  In fo rmac ión  Púb l i ca 
de l  E s t ado ,  concre tamen te  en  su  a r t í cu lo  36  f ra cc i ón  I I ;  pero ,  en  todo 
caso ,  e l l o  no  se r í a  ma te r i a  de  es t e  a sunto  en  lo  p r in c i pa l  n i  en  l o  
a cceso r io .  
 
 
 c)  T ra tándose  de l  p lan t eamiento  cons i s t en te  en  l a  “ fa l t a  de 
ob ra” ,  de  l a  que  lo s  i n c ident i s ta s  p re t enden re sponsab i l i z a r  a  l a  
P res idente  de  Comun idad  v i n cu l ada  a l  p ro ced im iento ,  s e  r azona  como 
s igue:  
 
 
 -  En  e l  a r t í cu lo  33  f r a cc ión  XXI  de  l a  Ley  Mun i c ipa l  de l  Es tado  se  
p rev i ene  que es  f a cu l t ad  y  debe r  j u r íd i co  de  lo s  ayun tamientos  
“…Auto r i z a r  l a s  ob ras  púb l i ca s  con  su jec ión  a  l a s  Leyes  y  Re g lamento  
de l a  mate r i a…” ;  en  ese  o rden de  i deas ,  i n c lu so  en  e l  d i ve rso  69  de 
es t e  Ordenamiento  Lega l  s e  de t e rmina  que “ … Los  Ayun tamientos  
podrán  auto r i za r  l a  ce l eb rac ión  de  conven io s  con  o t ro s  Ayuntamien tos ,  
con  e l  E s tado  o  l a  Fede rac ión  con  e l  ob j e to  de  que a lguno  de  es to s ,  
a suman  l a  e j ecuc ión  y  operac i ón  de  obras  y  se rv i c i os  púb l i co s  que 
aque l l o s  e s t én  impos ib i l i t ados  para  p res t a r . ” ;  y  en  numera l  74  pá r r a fo  
p r imero  de  l a  Ley  invocada  se  d i spone “… E l  D i r ec to r  de  Obras  
Púb l i ca s… se rá  r esponsab l e  de  l a  p la neac i ón ,  p resupues t ac ión  y  
e j ecuc ión  de  l a s  ob ras  púb l i cas  au to r i z adas  po r  e l  Ayun tamiento  y  
v ig i l a rá  l as  ob ras  púb l i ca s  subrogadas . ” .  
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 -  En  e l  a r t í cu lo  120  f r a cc iones  IV  y  V  de  l a  Ley  Mun i c ipa l  de l  
Es tado  se  es t ab l ece  que los  p res iden tes  de  Comun idad ,  en  mate r i a  de 
ob ra  púb l i ca ,  t i enen  lo s  deberes  ju r íd i cos  de  “ … E l aborar ,  con  e l  Com i té 
Comun i t a r i o ,  e l  p rog rama de  obras  a  r ea l i za r  den t ro  de  su 
comun idad…” ,  a s í  como “… P romove r ,  p rev i a  au to r i z ac ión  de l  Conse jo  
de Desa r ro l l o  Mun i c ipa l ,  l a  ap robac i ón  de l  p l an  de  t raba jo  de l  
Ayuntam iento  pa ra  l a  cons t rucc i ón  de  ob ras  de  u t i l i dad  púb l i ca ,  de  
i n t e rés  soc ia l  y  l a  conservac i ón  de  l as  ex i s t en t es… ” .  
 
 
 -  Con r e l a c ión  a  l a  imputac ión  en  es tud io ,  l a  Mun í c i pe  v in cu l ada 
a l  i nc iden te  no  e fec tuó  a l gún p ronunc i am iento  s us tanc ia l ;  l o  cua l  s e  
a f i rma ,  máx ime que en  su  es c r i t o  p resen tado  e l  d í a  ve i n t i c i n co  de l  mes  
ant e r io r ,  a l  da r  con t es t ac ión  a l  pun to  fá c t i co  número  s i e t e  (7 )  de l  
p r imer  e sc r i t o ,  ún i camente  exp resó :  “ … respec to…  a  mi s  cons tant es  
ausenc i as ,  l a  fa l t a  de  ob ra ,  f a l t a  de  t r anspa renc ia  en  e l  mane jo  de l  
gas to  co r r i en t e  o  f a l t a  de  ges t i ón… cons t i t uyen seña lam iento s  s i n  
f undamento ,  ca rent es  de  sopor t e  p robato r io  y  es t án  a le j ados  de  l a  
r ea l i dad…” .  
 
 
 -  A tend iendo  a  l o  expues to  y  de  con fo rm idad  con  lo  e s tab l ec ido 
en  lo s  a r t í cu l os  33  f r a cc ión  XXI ,  69 ,  74  y  74  B i s  de  l a  Ley  Mun i c ipa l  
Loca l ,  a  l os  ayuntam ientos  l e s  co r r esponde l a  a t r i buc ión  de  au to r i z a r  
l as  ob ras  púb l i cas  que  deban  r ea l i za r se  en  e l  Mun i c ip io  de  que se  t r a t e ,  
pud i endo  de l egar  l a  e j e cuc ión  y /u  operac i ón  de  a que l l as  a  o t r a  
Mun i c ipa l i dad  o  n i ve l  de  gob i e rno ;  y  l a  adm in i s t r ac ión  cent r a l i z ada 
mun i c i pa l ,  a  t ravés  de l  P res idente  de l  Ayuntam iento  y  de l  D i r e c to r  de  
Obras  Púb l i ca s ,  debe  p l anear ,  p resupues t a r ,  e je cu t a r  y  v ig i l a r  l a s  ob ras  
púb l i ca s  au to r i zadas  po r  e l  Cu e rpo  Ed i l i c i o .  
 
 En  ta l  v i r t ud ,  l a  p robab le  f a l t a  de  r ea l i z a c ión  de  ob ras  púb l i cas  
en  l a  Comun idad  de  mér i t o  no  podr í a  a t r i bu i r s e  ex c l us i v amente  a  l a  
P res idente  de  ese  Núc leo  Pob l ac ión ,  ya  que ,  po r  ex c l us ión ,  a  e l l a  no 
co r r esponde l a  ap robac i ón  de  l a s  que  deb ie ran  mate r i a l i z a r se  a l l í ,  n i  
e f ec t ua r  l os  p ro ced im iento s  pa ra  su  p laneac ión ,  p rog ramac ión ,  
p resupues tac i ón ,  ad jud i cac i ón  y  e j ecuc i ón .  
 
 Po r  ende ,  no  ser í a  dab l e  re sponsab i l i z a r l e  de  d i cha  ca renc ia  u  
omi s ión ,  pues  en  todo  caso  cons t i tu i r í a  una  s i t uac i ón  gene rada  ba jo  
un  en to rno  de  r esponsab i l i dad  compar t ida  ent r e  l o s  se rv ido res  púb l i cos  
mun í c i pes  con  a t r i buc iones  y  debe res  j u r íd i co  en  es te  tóp i co ,  s in  
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embargo ,  en  e l  i nc idente  que  nos  ocupa no  es  pos ib le  ana l i z a r  t a l  
f enómeno ,  pues to  que no  t odos  l o s  pos ib l es  i nvo l uc rados  t i ene  e l  
ca rác te r  de  pa r te s  en  e l  asunto ,  s i no  só lo  l a  menc ionada P res idente  de 
Comun idad ,  además  de  que  t ampoco  se  t i ene  l a  p l ena  ce r t eza  de  que 
durante  e l  a c t ua l  Gob ie rno  Mun i c ipa l  de  Tzompantepec ,  T lax ca l a ,  no  
se  haya  e j ecut ado  obra  púb l i ca  en  l a  Comun idad  de  San Juan 
Quetza l coapan ,  pues  s imp l emente  en  l a s  a c tuac iones  no  ob ra  
cons t anc ia  de  que a lguna se  hub i e ra  r ea l i zado ,  pero  ev i dentemente 
podr ía  da rse  e l  caso  de  que s í  l a s  hub i e ra ,  s i n  que  l as  par t e s  hayan 
a l l egado  esa  i n fo rmac i ón  y  p robanzas  sob re  e l l o .  
 
 
 d)  Po r  l o  que  hace  a  l a  “ i nacc ión  r e la t i v a  a  ges t i ón ”  de  l a  que 
l o s  a c to res  i n c i den ta le s  p re tenden re sponsab i l i za r  a  SUSANA 
CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  en  v i r t ud  de l  ca rgo  púb l i co  que  o s t ent a ,  
s e  t i ene  en  cons iderac i ón  lo  s igu i en t e :  
 
 
 -  A l  t ra ta rse  de  un  hecho  negat i vo  que no  se  sus tent a  en  a lguna 
a f i rmac ión  imp l í c i t a ,  l a  ca rga  de  l a  p rueba ,  para  desv i r t ua r  l a  que j a 
p lan t eada  co r r espond í a  a  l a  s e rv ido ra  púb l i ca  su j e t a  a  l a  t r am i tac ión 
de l  i nc iden te .   
 
 
 -  En  t o rno  a  e s t e  pun to  d i cha  Mun í c ipe  t ampoco  e fec tu ó  a lgún 
p ronunc i am iento  en  conc re to ,  n i  o f r ec i ó  p ruebas .  
 
 
 -  De l  cauda l  p robato r i o  se  adv i e r t e  que  en  l as  cuentas  púb l i ca s  
que  mensua lmente  ent regó  an te  e l  Ayuntam iento  de  Tzompan tepec ,  
T l ax ca la ,  y /o  ant e  e l  P r es iden te  de  ese  Mun i c ip io ,  duran te  l os  años  d os 
m i l  d i e c i s i e t e  y  dos  m i l  d i e c io cho ,  t a l  P r es iden te  de  Comun idad 
ún i camente  p resen tó  l a  comprobac ión  de  lo s  recu rso s  que 
mensua lmente  l e  h i z o  l l ega r  e l  Gob i e rno  Mun i c ipa l ,  l o  cua l  en  t é rminos 
de  lo  es t ab lec ido  en  l os  a r t í cu l os  415 ,  417 ,  449  y  450  de l  Cód igo 
P rocesa l  C i v i l  E s t a ta l ,  de  ap l i c ac ión  sup l e to r i a ,  har í a  p resum i r  que  en 
e l  t r ans curso  de  ese  l apso  no  r ea l i z ó  ges t i ones  que  gene ra ran  l a  
ap l i c a c i ón ,  po r  par t e  de  e l l a ,  de  r ecur so s  f i nanc i e ros  en  e l  Núc l eo  de 
Pob l ac ión  que r ep resenta  o ,  cuando  menos  que ,  s i  l as  hub i e ra 
e f ec tuado ,  no  p rodu j e ron  a l gún r e su l t ado  f avorab le .  
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 S in  embargo ,  en  e l  apar tado  t i t u l ado  “ APOYOS 
EXTRAORDINARIOS A LA COMUNIDAD DE SAN JUAN 
QUETZALCOAPAN ” ,  de  l a  documentac i ón  r emi t ida  por  e l  P res idente 
de l a  Mun i c ipa l i dad  a l ud i da  a  l os  f i rmantes  de  l a  p romoc i ón  in i c i a l ,  a  
l a  cua l  s e  l e  o to rga  va l o r  p robato r io  p leno ,  con fo rme a  l o  e s tab l ec ido  
en  lo s  numera l es  319  f r a cc ión  I I  y  431  de  l a  Ley  Secunda r i a  
ú l t imamente  i nvocada ,  s e  observa  que en  e l  a r ch i vo  mun i c i pa l  s e  t i ene 
r eg i s t ro  de  que  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  en  su  ca l i dad  de 
P res idente  de  esa  Comun idad  ges t i onó  ant e  e l  Menc i onado  A l ca lde ,  l a s  
cant idades  de  doce  mi l  pesos ,  moneda nac i ona l ,  des t inados  a  l a  
conmemorac ión  de  l as  f i es t as  pa t r i ó t i cas  de l  mes  de  sep t i embre  de l  
año  dos  m i l  d i e c io cho ,  y  en  t re in ta  mi l  pesos ,  moneda nac iona l ,  pa ra 
e l  f es te jo  de l  “D í a  de  l a  Madre” ,  en  l a  m i sma anua l i dad ,  ambas  de  su 
Comun idad ,  y  l uego  se  o cupó  de  p resenta r  l a  comprobac ión  de  l os  
r ecur sos  as í  ob ten idos ,  como obra  en  l as  fo j as  o r ig ina lmente 
i den t i f i cadas  con  lo s  número  de  fo l i o  ochoc ien to s  cuarent a  y  uno  
(000841 )  a  novec ien tos  dos  (000902 ) .  
 
 En  ese  sent i do ,  s e  e s t ima que l as  a cc iones  seña ladas  cons t i t uyen 
e j emp lo  de  l as  ges t i ones  que  e fec t i v amente  ha  r ea l i zado  l a  s e rv ido ra  
púb l i ca  v in cu l ada  a l  i n c idente ,  a  f avo r  de  l a  Comun idad  que  r ep resenta .  
 
 Además ,  s e  t i ene  en  cons ide rac ión  que de  l a s  p ruebas  
TESTIMONIALES admi t i das  a  l os  i n c ident i s ta s ,  e spec í f i camen te  de  l a  
dec l a r ac ión  de  ese  t i po  que ve r t i ó  CLEOTILDE VÁZQUEZ CARRASCO ,  
a l  r e sponder  a  l a  p regunta  número  o cho  de l  i n t e r rogato r io  que 
desahogó ,  expuso  que  una  ges t i ón  r ea l i zada  por  SUSANA CAMARILLO 
HERNÁNDEZ ,  en  su  ca l i dad  de  P res idente  de  l a  Comun idad  en  c i t a ,  
r e la t i v a  a l  “… camino  de  San Juan a  Xa l t i anqu i s co… ”  gene ró  “… una 
mejora  para  l a  Comun idad…” .   
 
 A  esa  p rueba  t es t imon ia l  s e  l e  o to rga  va lo r  p robato r io  de  ind i c i o ,  
con fo rme a  l o  d i spues to  en  lo s  a r t í cu lo s  445  y  447  de  l a  Ley  Ad j e t i va  
C iv i l  de l  E s t ado ,  ap l i cab l e  po r  sup le to r i edad .  
 
  Aho ra  b ien ,  aunque esa  p rueba te s t imon i a l  no  se 
per f ecc ionó ,  en  l a  par t e  pues t a  en  r e l i eve ,  a l  no  haber  o t ro  med io  de  
conv i c c i ón  que l a  co r robora ra  y  dado  que no  se  seña la ron  mayores  
ca rac te r í s t i c as  n i  c i r cuns t anc i as  a lu s i vas  a  e sa  p robab le  ges t i ón ,  s í  
t i ene  e l  e f ec to  de  ev i t a r  que  se  tenga  por  p lenamente  p robada l a  
p re tend ida  “ f a l t a  de  ges t i ón ” ,  a l  ex i s t i r  e l  menc ionado  i nd i c io  de  que 
pud i e ra  no  se r  as í ,  l o  cua l  se  to rna  i nd i s cu t ib l e  a l  t omas  en  cuenta  l as  
ges t i ones ,  como se  ha  d i cho ,  l a  re fe r ida  P res ident e  de  Comun idad  
r ea l i zó  ant e  e l  A l ca l de  de  Tzompantepec ,  T l ax ca la .  



 

30 
 

 
 En  ta l  v i r t ud ,  es  de  a f i rmarse  que no  ha  l uga r  a  suspende r  e l  
mandato  de  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  po r  l a  supues ta  “ f a l t a  
de  ges t i ón”  que  se  l e  a t r i buyó .  
 
 
 3.  En lo  concern ien t e  a l  i n c i s o  g)  de l  RESULTANDO en que  se 
s in te t i z a ron  l a s  conduct as  mate r i a  de  aná l i s i s ,  y  que  cons i s t e  en  que 
SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  en  su  ca rác t e r  de  P res idente  de 
Comun idad  de  San Juan Quet za l coapan,  T l axca l a ,  no  habr ía  r end ido  
i n fo rme de  sus  ac t i v idades ,  an t e  l a  pob la c i ón  de  ese  lugar ,  po r  l o  que 
hace  a  l os  dos  años  p róx imos  pasados ,  y /o  no  habr ía  convocado  para 
t a l es  a c to s ,  se  r ea l i za  e l  es t ud i o  que  p ros igue:  
 
 
 a)  Con re la c ión  a  l a  omis ión  imputada ,  l a  Mun í c ipe  de  r e f e renc i a ,  
en  su  p romoc ión  exh ib ida  e l  d í a  ve in t i c i n co  de  ab r i l  de l  p resente  año ,  
l i t e r a lmente  man i f es tó :  “ … anua lmente  en  cump l im iento  a  l o  d i spues to  
en l a  f ra cc i ón  cuar t a  de l  a r t í cu lo  120  de  l a  Ley  Mun i c i pa l  de l  Es t ado 
de  T l ax ca la  l a  susc r i t a  he  r ea l i zado  en t r ega  f o rma l  de l  i n fo rme que 
cont i ene  e l  de t a l l e  de  admin i s t r a c i ón  y  ges t i ón  r ea l i zada  en  bene f i c i o  
de  mi  comun idad ,  a s í  m i smo,  de  fo rma  anua l  t a l  y  como se  ap robó  en 
cab i l do ,  anua lmente  púb l i co  en  l os  e s t rados  de  l a  P res idenc i a  de 
Comun idad  de  San  Juan Quetza l coapan  un  in fo rme  de  l os  avances  y  e l  
es t ado  que guarda  l a  admin i s t r a c ión  en  gene ra l… ” .  
 
 
 b)  Respec to  a  l a  p re t end ida  omi s ión  que menc i onaron  los  
denunc i an t es ,  no  l e s  as i s t i ó  ca rga  p robato r i a ,  a l  t ra ta r se  de  una 
c i r cuns t anc i a  fá c t i ca  de  índo l e  negat i va ,  cuya  ex i s tenc i a  no  se  sus t ent a  
en  una  eventua l  a f i rmac ión  imp l í c i t a .  
 
 
 Po r  ende ,  t a l  ca rga  de  l a  p rueba d i r i g ida ,  en  su  caso ,  a  desv i r t uar  
l a  a c t ua l i za c ión  de  l a  p l an teada  om is ión ,  r e ca ía  en  l a  s e rv i do ra  púb l i ca 
su j e t a  a  es t e  asunto  in c ident a l .  
 
 
 c)  La  P res idente  de  Comun idad  i nd i cada  no  apo r tó  p ruebas  pa ra 
j us t i f i c a r  su  d i cho ,  t ransc r i t o  en  l í neas  p recedentes .  
 
 
 d)  Lo  que  expuso  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  a l  
cont es t a r  e l  ocu rso  i n i c i a l ,  en  l o  conducente  a  es te  in c idente ,  
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p re tend ía  encuad rar  e l  cump l im i ento  de  dos  deberes  j u r íd i cos ,  a  saber ,  
l o s  p rev i s to s  en  l os  a r t í cu lo s  39  y  120  f ra cc i ón  VI  de  l a  Ley  Mun i c i pa l  
de l  E s tado ,  que  son  r e f e rentes  a l  gené r i co  ap l i cab l e  a  todos  l os  
i n t eg rant es  de l  Ayun tamiento  de  que se  t ra t e ,  que  se  hace  cons i s t i r  en  
p resenta r  po r  e s c r i t o  un  i n fo r me anua l  de  ac t i v idades ,  an t e  e l  Cab i l do ,  
y  a l  e spec í f i co ,  ún i camente  ex ig ib l e  a  l o s  p res iden tes  de  Comun idad ,  
que  debe ver sa r  en  in fo rmar ,  t amb ién  en  f o rma anua l ,  a  l a  pob l ac ión ,  
de  su  ges t i ón  y  adm in i s t r ac ión ,  as í  como p resenta r  e se  i n fo rme ,  
i gua lmente ,  en  ses ión  de  Cab i l do .  
 
 S i n  embargo ,  t a l  p ropós i t o  no  se  l og ró ,  como  se  t i ene  d i cho ,  a l  
no  haber se  o f r ec i do  med ios  de  conv i cc i ón  a l  e f ec to ,  no  obs t ant e  que 
menc ionó  ad junt a r ,  a  su  esc r i t o  r ec ib ido  e l  d ía  ve i n t i c in co  de  ab r i l  de 
e s t a  anua l i dad ,  fo t og ra f í as  a l u s i v as ,  pues  n i nguna de  l a s  que 
acompañó  mues t ra  a lguna imagen de  l os  i n fo rmes  de  ac t i v idades  o  
ges t i ón  que deb i ó  rend i r  an t e  l a  pob l ac i ón .   
 
 Aho ra  b i en ,  dado  que  l a  per sona  r e fe r ida  seña l ó  que  e l  Cuerpo  
Ed i l i c i o  de  Tzompan tepec ,  T lax ca l a ,  habr í a  ap roba do ,  es  dec i r ,  emi t i do  
acuerdo  en  e l  sent i do  de  que los  p res iden tes  de  Comun idad ,  o  e l l a  
e spec í f i c amente ,  r i nd i e ran  e l  menc ionado  i n fo rme  anua l  a  l a  pob la c ión  
pub l i cando  lo  conducente  en  lo s  es t r ados  de  l a  P res idenc i a  de 
Comun idad ,  debe dec i r s e  que ,  i n c lu so  s in  abo rdar  e l  aná l i s i s  de  va l i dez  
de  esa  supues t a  de t e rminac ión ,  hab r í a  s ido  menes t e r  que  demost ra ra  
l a  ex i s tenc i a  de  ese  acue rdo  de  Cab i l do ,  que  e l  m i smo fue  su f i c i en t e  y  
opor t unamente  d i fund ido  ent r e  l os  hab i tan t es  de l  cong l omerado  soc ia l  
de  San Juan Que tza l coapan,  y  que  a  e l l o s  se  l es  h i zo  saber  l a  f e cha  o  
l ap so  en  que se  co l o ca r í a  l a  i n f o rmac i ón  r e la t i v a  en  lo s  menc ionados 
es t rados ;  todo  lo  cua l  t ampoco  se  demost ró .  
 
 No  obs t ante ,  t é cn i camente  no  quedó  demos t r ado  que SUSANA 
CAMARILLO HERNÁNDEZ omi t i e ra  r end i r ,  an t e  l a  Comun idad  que 
p res ide ,  l o s  i n fo rmes  anua l es  a  que  es tuvo  ob l i gada ,  en  l os  años  dos 
m i l  d i e c i s i e t e  y  dos  mi l  d i e c i o cho ,  pues to  que t ampoco  se  r i nd i ó  a lguna 
p rueba en  ese  sent i do ,  de  modo que s i  s e  r eso lv i e ra  r esponsab i l i za r l a  
a l  r espec t o ,  ún i camen te  con  base  en  l a  om is ión  de  a tender  l a  ca rga  de 
l a  p rueba en  es t e  p roced im iento  i n c iden ta l ,  l a  de t e rminac ión  i nhe rent e 
so lo  pod r í a  basa rse  en  p resunc i ones ,  y  po r  s í  r esu l t a r í a  i nsu f i c i en t e ,  
ya  que  en  j u r i sp rudenc ia  se  ha  i n t e rp re tado  que pa ra  susp ender  e l  
mandato  a  a lgún  Mun í c ipe ,  l as  causas  que  mot i ven  esa  dec i s i ón  deben 
es t a r  p l enamente  p robadas .  
 
 APARTADO C.  En lo  to can te  a  l a  pos ib i l i dad  de  que l a  i n teg rant e 
de l  Ayuntamien to  de  Tzompan tepec ,  T l ax ca la ,  v i n cu lada  a l  p resen te  
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i n c ident e ,  hub i e ra  i n cu r r ido  en  abuso  de  auto r idad ,  s e  razona  en 
segu ida:  
 
 
 1.  E l  abuso  de  auto r i dad  o r ig i na lmen te  es  un  t i po  pena l ,  que 
per tenece  a l  géne ro  de  l os  de l i t os  comet idos  po r  se rv ido res  púb l i co s ,  
y  s e  concep tua l i z a  en  e l  a r t í cu lo  157  de l  Cód i go  Pena l  pa ra  e l  E s t ado ,  
en  e l  en t end ido  que  en  e l  ca so  par t i cu l a r  s e r í an  ap l i c ab le s  l a  f ra cc i ón  
I I I  de l  pá r r a fo  p r imero  de  ta l  d i spos i t i vo  l ega l ;  e l  cua l  en  l o  conducente 
es  de l  t enor  s igu i en t e :  
 
A r t í cu l o  157 .  Cometen e l  de l i t o  de  abuso  de  auto r idad  l as  y  l os  
se rv ido res  púb l i cos  que  i n cur ran  en  a l guna de  l as  conduct as  
s igu i en tes :  
 
I .  a  I I .  …  
  
I I I .  Cuando  indeb idamente  r e t a rde  o  n i egue  a  l os  pa r t i cu la r es  l a  
p ro t ecc ión  o  se rv i c i o  que  t enga  ob l i gac ión  de  o t o rga r l es  o  imp ida  l a  
p resentac i ón  o  e l  cu r so  de  una  so l i c i t ud ;  
 
VI .  a  XIV .  …  
…  
 
…  
 
 En  t a l  v i r tud ,  es  c l a ro  que ,  dada  l a  na tu ra le za  pun i t i va  de l  
en r i quec im ien to  i l í c i t o ,  en  p r i nc ip io ,  mo t i v a  l a  impos i c ión   de 
r e sponsab i l i dad  pena l .  
 
 S i n  embargo ,  dado  que  l a  m isma  conduc ta  e s  suscep t ib l e  de 
amer i t a r  l a  impos i c ión  de  d i ve rsos  t i po s  de  r esponsab i l i d ades ,  
med iant e  l a  i ns t rumentac ión  de  p roced im iento s  autónomos  ent r e  s í ,  
con fo rme  a  l o  p rev i s to  en  e l  a r t í cu lo  109  pá r r a fo  segundo  de  l a  
Cons t i tu c ión  Po l í t i ca  Fede ra l  y  108  pár r a fo  p r imero  de  l a  Car ta  Magna 
Es ta t a l ,  no  se  adv ie r t e  obs t ácu lo  ju r íd i co  para  que  e l  m i smo p roceder  
de  a lgún Mun í c ipe  pud i e ra  se r  causa  de  l a  impos i c ión  de  una  pena y ,  
concu r rentemen te ,  de  l a  suspens ión  de l  mandato  inheren te ,  con  t a l  
que  d i cha  ac tuac ión  encuadre ,  en  es te  caso ,  en  l a  de f i n i c i ón  l ega l  de 
abuso  de  auto r idad .  
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 2.  Para  e f ec to s  de  es t e  a sunto  e l  abuso  de  auto r i dad  debe 
en tender se  con fo rme a  l a  de f i n i c i ón  t í p i ca  pena l ,  po r  r azones  de 
congruenc ia  fo rma l .  
 
 No  obs t ant e ,  debe  p rec i sa rse  que l a  de t e rminac ión  de  es t e 
Congreso  Loca l  r espec to  a  l a  a c tua l i z ac i ón  o  no  de l  p robab le  abuso  de  
auto r idad  denunc iado ,  no  depende rá  de  que p rev iamente  se  det e rm ine 
con  r e la c i ón  a  l a  r espon sab i l i d ad  pena l  de  l a  P res idente  de  Comun idad 
de  r e fe renc i a ,  re spec to  a  l os  m ismos  hechos ,  dada  l a  au tonomía  de  lo s  
p ro ced im ien tos  r e l a t i vo s ,  en  a t enc i ón  a  l o  f undado  en  l í neas  
ant e r io r es .  
 

 
 3.  Para  a r r iba r  a  l a  de t e rminac i ón  re la t i va  a  l a  ex i s t enc i a  de  l os  
hechos  na r r ados  po r  l os  denunc ian t es  y ,  en  t a l  caso ,  s i  é s to s  
con f iguran  abuso  de  auto r idad ,  para  e f ec tos  de  l a  suspens i ón  de 
mandato  ped ida ,  se  es t ud i a  l a  de f i n i c i ón  l ega l  de  abuso  de  auto r idad ,  
a  pa r t i r  de  l o s  e lementos  que l a  i n t eg ran  en  l a  f r acc ión  des t acada  de l  
a r t í cu lo  157  de l  Cód igo  Pun i t i vo  Loca l ,  y  que  son  l os  s igu i en tes :   
  
 -  Que e l  su je t o  ac t i vo  t enga  e l  ca rác t e r  de  ser v ido r  púb l i co .  
 
 -  Que e l  su j e to  ac t i vo  se  encuent r e  en  e j e r c i c i o  de  l a s  func iones 
púb l i ca s  que  l e  co r r e spondan o  e j ecu te  l a  conduct a  imputada  con 
mot i vo  de  t a l es  f unc i ones .  
 
 -  Que  l a  conduc ta  cons i s t a  en  e l  re ta rdo  o  negac ión  de  un  se rv i c io  
púb l i co .  
 
 -  Que e l  se rv i c i o  púb l i co  negado  o  re ta rdado  l e  compe ta .  
 
 -  Que  l a  negac ión  de l  s e rv i c i o  púb l i co  negado  o  r e t a rdado  sea  
i n j us t i f i c ada .  
 
 

 4.  Con fo rme a  l o  a sen tado  en  e l  RESULTANDO número  dos  (2 )  de 
es t e  d i c tamen,  l as  conductas  a t r i bu idas  a  SUSANA CAMARILLO 
HERNÁNDEZ ,  que  pud i e ran  encuadrar  en  e l  t i po  en  comen to ,  son  l as  
i dent i f i cadas  con  lo s  in c i so s  números  d)  y  e)  de l  m i smo,  en  cuanto  a  
que  ent r e  l o s  d í as  qu ince  y  ve in t i s i e t e ,  ambas  f e chas  de l  mes  de 
d i c i embre  de l  año  pasado ,  e l  s e r v i c i o  de  agua po t ab le  fue  to t a lmente 
suspend ido  en  l a  Comun idad  e l l a  p res ide;  y  que  en  e l  mes  de  enero  de  
es t a  anua l i dad  l a  Mun í c ipe  en  menc ión  comun icó  a  l os  pob l ado res  de 
l as  ca l l e s  X i coht éncat l ,  12  de  D i c i embre  y  Re fo rma que se  l es  
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sumin i s t r a r í a  agua  po t ab le  exc l us i vamen te  l os  d ía s  m ié r co l es  y  
domingo .  
 
 5.  Para  ver i f i ca r  l a  a c tua l i z ac ión  de  los  e l ementos  de  l a  de f i n i c i ón  
normat i v a  seña l ada ,  s e  a rgumenta  como p ros igue:  
 
 a)  E l  p r imero  de  lo s  e l emen tos  en  aná l i s i s  se  t i ene  por  
demos t rado ,  po r  o s t ent a r  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ e l  
ca rác te r  de  P res iden te  de  Comun idad  de  San Juan  Que tza l coapan,  
Mun i c ip io  de  Tzompantepec ,  T l axca la ,  s i n  que  es t o  cons t i tuya  un  hecho 
cont rover t i do .  
 
 b)  E l  s egundo  e l emento  yace  p robado ,  pues  en  l os  meses  de 
d i c i embre  de l  año  p recedente  y  ene ro  de l  año  que  t ranscur r e  l a  
per sona  i nd i cada  se  ha l l aba  en  e j e rc i c i o  de  l a s  func iones  púb l i cas  
r e spec t i v as ,  pues  es e  t i empo es tuvo  comprend ido  en  e l  ac t ua l  pe r i odo 
de  Gob ie rno  Mun i c ipa l .  
 
 c)  E l  t e r cer  e l emen to  es t á  ju s t i f i c ado ,  pues  l as  imputac iones 
cons i s t i e ron  en  l a  suspens ión  de l  se rv i c i o  de  agua po t ab le ,  l o  que  
equ iva l e  a  l a  nega t i va  de l  m i smo;  mien t r as  l a  l im i t a c ión  de  t a l  s e rv i c i o  
a  de te rm inados  d ías  de  l a  semana es  s im i l a r  a l  re t a rdo  en  l a  p res t ac ión  
de  aque l .  
 
 d)  E l  cua r to  e l emen to  c i e r t amente  se  ac tua l i z a ,  pues to  que  a  
SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ l e  a s i s ten  f a cu l t ades  para  p rovee r  
e l  s e rv i c i o  de  agua  po t ab l e  e n  l a  Comun idad  que r ep resenta ,  de 
confo rmidad  con  lo  es t ab l ec i do  en  e l  a r t í cu lo  120  f r acc ión  XX de  l a  Ley  
Mun i c ipa l  de l  Es t ado ,  a s í  como en  té rminos  de  lo  razonado  en  los  
CONSIDERANDOS que  ant eceden.  
 
 e)  E l  qu i n to  e l emen to  no  se  ac red i tó ,  pues  l o s  i n c iden t i s ta s  no  
apo r ta ron  p robanzas  que demost ra ran  que fue ra  i n ju s t i f i cada  l a  
suspens ión  y  u l t e r i o r  pos t e rgac ión  de l  se rv i c i o  de  agua  po t ab l e  en 
det e rminadas  ca l l es  de l  Núc leo  de  Pob lac i ón  de  mér i to .  
 
 E l l o  e s  as í ,  en  ra zón  de  que  l a  que ja  po r  aque l l os  hechos 
p resupone  que  l a s  causas  de  t a l e s  suspens i ón  y  pos te rgac ión  en  l a  
p res t ac ión  de l  s e r v i c i o  que  se  menc ionada fue ran  i nvá l i das ,  l o  cua l  e r a  
menes t e r  que  p roba rán  lo s  in c i dent i s ta s ,  po r  se r  e l l o s  l os  i n t e resados 
a l  r espec to  y  po rque  su  a f i rmac ión  se  basó  en  he chos  pos i t i vos .  
 
 S i n  embargo ,  no  se  demost ró  que l as  c i t adas  med idas  asumidas  
po r  l a  P res idente  de  Comun idad  fue ran  i n j us t i f i cadas .  
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 A  mayo r  abundamien to ,  e sa  ser v ido ra  púb l i ca ,  en  su  es c r i t o  con 
que comparec ió  a  es te  i n c idente ,  p resen tado  e l  v e i n t i c inco  de  ab r i l  de  
es t e  año ,  en  lo  que  in te resa ,  man i f es tó :  “ …  l a  suspens ión  de l  s e r v i c i o  
de  agua po tab l e  no  fue  p roduc to  de  l a  dec i s i ón  de  l a  susc r i t a… y  que 
t uvo  como causa… Fa l t a  de  pago  po r  l o s  usua r i os  y  que  se  r e f l e jó  en  
l a  i nsu f i c i enc ia  de  fondos  pa ra  cubr i r  e l  re c ibo  po r  concep to  de  energ ía  
e l éc t r i ca  …” ;  y  s i  b i en  no  o f r ec ió  p ruebas  de  su  d i cho ,  para  l os  e f ec to s  
de  es t e  apar t ado ,  t a l  c i r cuns t anc ia  dev i ene  in t ra s cenden te ,  ya  que ,  
como se  menc i onó  l a  ca rga  de  l a  p rueba r ecayó  en  lo s  i nc ident i s t as ,  y  
no  en  e l l a ,  de  modo  que  a  l os  au to res  de l  p r imer  es c r i t o  co r r espond í a 
desv i r tuar  l a  j us t i f i c a c i ón  que expresó  l a  Mun í c ipe  v in cu l ada  a l  
i n c idente ,  y  a l  no  habe r lo  hecho  no  puede  t ener se  po r  demos t rado  e l  
e l emento  no rmat i vo  en  menc ión .  
 
 
 Consecuen tement e ,  s e  conc l uye  que  no  se  p robó  que  SUSANA 
CAMARILLO HERNÁNDEZ haya  i ncur r i do  en  abuso  de  auto r i dad ,  con 
mot i vo  de  l os  hechos  r e f e r idos .  
 
 
 APARTADO D.  Pa ra  fo r j a r  c r i t e r i o  en  e l  s ent i do  de  s i  l o s  hechos 
a t r i bu idos  a  l a  P res iden te  de  Comun idad  de  San  Juan  Que tza l coapan,  
Mun i c ip io  de  Tzompantepec ,  T l ax ca l a ,  que  se  hayan p robado ,  
cons t i t uye ron  fa l t as  g raves ,  pa ra  e fec tos  de  lo  es t ab l ec i do  en  e l  
a r t í cu lo  29  f ra cc i ón  I I I ,  ú l t imo  supues to ,  de  l a  Ley  Mun i c ipa l  de l  
Es tado ,  s e  cons idera  l o  que  se  expone a  cont i nuac i ón:  
 
 
 1.  Las  c i r cuns t anc i as  fá c t i ca s  que  pud i e ran  ub i ca r se  en  e l  
supues to  no rmat i vo  que nos  o cupa son  l as  des c r i t a s  en  e l  RESULTANDO 
número  dos  (2 )  de  es t e  d i c t amen,  con  ex cepc ión  de  lo  seña lado  en  e l  
i n c i so  a)  de l  m i smo ,  po r  l as  ra zones  expresadas  en  es te  cap í t u lo  en  
to rno  a  aque l  i nc i so .      
  
 
 2.  E l  cont en ido  de l  i n c i so  b)  de aque l  RESULTANDO,  en  esenc ia ,  
e s  r e la t i vo  a  que  l a  se rv ido ra  púb l i ca  su j e t a  a l  i n c idente  hab r í a  
i n c rementado  de  fo rma un i l a t e ra l  y  a rb i t r a r i a  e l  impor te  de  l as  cuo t as  
que  l a  pob la c ión  deber ía  paga r  po r  e l  s e r v i c i o  de  agua  po tab l e ,  e s  
dec i r ,  s i n  segu i r  a lgún  p roced im iento  y /o  s i n  consu l t a r  a  l a  c iudadan í a .  
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 E l  hecho  en  menc ión ,  en  cuanto   a l  i nc r emento  de l  mon to  de  l a s  
cuo tas  a l ud idas ,  fue  adm i t ido  por  l a  demandada  i n c identa l ,  en  su  
es c r i t o  r ec ib ido  e l  d ía  ve in t i c i nco  de  ab r i l  de l  p resente  año ,  a l  exp resar  
–en e l  s egundo  pár r a fo  de  l a  s egunda f o j a  de  ese  o cu rso -  que:  “… con 
l a  ún i ca  f i na l i dad  de  p ropor c iona r  e f i c i en t emente  un  se rv i c i o  de 
i nminente  neces idad  se  mod i f i có  l a  t a r i f a… ” .  
 
 S i n  embargo ,  l a  menc ionada Mun í c ipe  no  adm i t i ó  que  e l l o  haya 
s ido  a rb i t ra r i o ,  pues  sos tuvo  que l a  r ea l i z ac ión  de  ese  ac to  es  par t e 
de  su  competenc ia ,  i nvocando  a l  r espec to  e l  a r t í cu l o  120  f ra cc ión  XX 
de  l a  Ley  Mun i c ipa l  de l  Es tado;  y  t ampoco  r econoc ió  que  esa  conduct a 
f ue ra  un i l a t e ra l ,  pues to  que d i j o  que  para  e l l o  p rev iamente  e fec tuó 
una  consu l t a .  Con r e la c ión  a  e se  a spec to  –  en  l a  fo j a  número  t r es  d e l  
i nd i cada  p romoc i ón - ,  exp resó  que:  “…  en  e je r c i c i o  de  l as  func iones 
que r econoce  l a  Ley  Mun i c ipa l  de l  Es tado  de  T l ax ca la  en  su  a r t í cu l o  
120  f ra cc i ón  ve in t e  y  p rev i a  consu l t a  se  tomó l a  dec i s i ón  de 
i n c rementar  l a  cant idad  de  $ 15.00  (QUINCE PESOS 00/100 M .N.)  
a l  co s to  de l  s e rv i c i o  que  manten ía  en  $40.00  (CUARENTA PESOS 
00/100 M.N.)…”.  
 
 Además ,  a l egó  que  ese  i n c remento  no  fue  desmed ido  n i  
i r ra c i ona l ,  s ino  que  co r r esponde  a l  deber  ju r í d i co  de  los  c i udadanos  
cons i s t en te  cont r i bu i r ,  y  que  fue  equ i ta t i v o  y  j us t i f i c ado ,  po r  ap l i ca r se 
de  fo rma  genera l  y  e s t a r  mot i vado  por  e l  i n c r emento  de  l a  cant idad  de 
numerar io  a  paga r  po r  e l  consumo de  ene rg í a  e lé c t r i c a  pa ra  bombear  
e l  agua  desde  e l  po zo  r e spec t i vo .  
 
 Con  r e la c ión  a  l os  p l an team ientos  de  l a s  pa r te s ,  l a  Comi s ió n 
es t ima que no  es  necesa r io  em i t i r  un  p ronunc i amien to ,  en  v i r t ud  de  
que lo s  i nc iden t i s t as  reconoc ie ron ,  a  su  vez ,  que  en  r eun i ón  o  
a samb lea  comun i ta r i a  ce l eb rada  e l  d ía  ve i n t i t r és  de  o c tubre  de l  año  
ant e r io r ,  “…  se  aco rdó  1 )  r econoce r  e l  co s to  de l  se rv i c i o  a  $55 .00 
mensua l es  po r  e l  año  2018 ,  y  po r  l o  t an to  segu i r  pagándo lo… ” .  
 
 En  t a l  v i r t ud ,  l o s  au to res  de  l a  p romoc i ón  in i c i a l  imp l í c i t amen te  
adm i t i e ron  que ,  en  cua lqu i e r  caso ,  l a  a c tuac i ón  de  SUSANA 
CAMARILLO HÉRNÁNDEZ ,  re l a t i v a  a l  i n c r emento  de  l a  c i t ada  cuo ta 
de  pago  por  e l  s e rv i c i o  de  agua  po t ab le ,  se  conva l i dó ;  y ,  s i endo  as í ,  
e s  c l a ro  que ese  ac to  en  r ea l i dad  no  l e s  causó  ag rav io ,  n i  a  l a  
Comun idad  que d i cha  pe rsona  r ep resenta ,  po r  l o  que  r esu l t a  
i nnecesa r io  p ro fund i za r  en  e l  aná l i s i s ,  a s í  como reso lver  s i  t a l  
conduct a ,  en  caso  de  se r  i n j us t i f i c ada ,  pud ie ra  cons ide ra r se  como 
causa  g rave  que amer i t a ra  l a  suspens i ón  de  mandato  ped i da ,  pues  e l l o  
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a  nada p rác t i co  conduc i r í a  a l  habe rse  confo rmado lo s  eventua l es  
a f ec t ados .  
 
 Sob re  l o  expues to ,  t i ene  ap l i cac i ón ,  po r  ana l og ía ,  l a  
j u r i s p rudenc i a  s igu i en t e :  
 
CONCEPTOS DE VIOLACIÓN.  SON INATENDIBLES AQUELLOS QUE 
COMBATEN CONSIDERACIONES O  DETERMINACIONES QUE NO LE  
CAUSAN PERJUICIO AL  QUEJOSO .  E l  e j e rc i c i o  de  l a  a cc ión  
cons t i t uc iona l  e s t á  r e se rvado  ún i camen te  a  qu i en  l e  a fec te  l a  no rma 
gene ra l  o  e l  ac to  rec l amado ,  en  t é rminos  de  l a  f r a cc ión  I  de l  a r t í cu lo  
5o .  de  l a  Ley  de  Amparo .  Po r  t an to ,  l a  noc ión  de  pe r j u i c i o  para  que 
aqué l l a  p ro ceda ,  p resupone l a  ex i s t enc i a  de  un  de recho  l eg í t imamente 
t u t e l ado ,  que  cuando  se  t r ansg rede po r  l a  a c t uac ión  de  una  au to r idad ,  
f a cu l t a  a  su  t i t u l a r  pa ra  acud i r  an te  e l  ó rgano  ju r i sd i c c i ona l  f ede ra l  
demandando  e l  cese  de  esa  v i o l a c ión .  D i cha  p re r rogat i va ,  p ro t eg ida  
po r  e l  o rdenamiento  l ega l  ob j e t i vo ,  e s  l o  que  cons t i t uye  e l  i n te rés  
l eg í t imo  que l a  i nvocada  l eg i s l a c i ón  cons idera  para  l a  p ro cedenc ia  de l  
j u i c i o  co r r espond i en t e .  S i n  embargo ,  aun cuando  se  tenga  t a l  i n t e rés  
para  impugna r  un  ac to  de  au to r idad  (po r  e j emp lo ,  una  sent enc i a ,  
r e so l uc i ón ,  l audo ,  e t cé te ra) ,  no  p rocede e n  t odos  l os  casos ,  ya  que  s i  
l o s  concep tos  de  v io la c ión  med i ant e  l o s  cua l es  p re t enden  impugna rse 
r azonam ientos  o  de t e rminac iones  que ,  aunque exp resadas  en  ese  t i po 
de  ac tuac i ones ,  resu l t an  f avo rab l es  a l  que joso ,  deben cons idera rse  
i na t end ib l e s ,  pues  s i  b i e n  es  c i e r to  que  e l  t ene r  ese  in te rés  l eg i t ima ,  
en  p r i n c ip io ,  l a  p romoc i ón  de l  amparo  a  f i n  de  ob tener  l a  p ro t ecc i ón  
de  l a  Jus t i c i a  de  l a  Un ión ,  en  e l  cua l  deben  man i f es t a r se  l os  mot i vos  
de  d i s enso  que ev idenc i en  l a  i l ega l i dad  de l  a c to  r ec l amado ,  t amb ién  l o  
e s  que  deben  cent ra rse  o  d i r i g i r s e  po r  cuanto  a l  a spec to  en  que 
per jud ique  a l  i n con fo rme y  no  en  e l  que  l e  benef i c i e ,  y a  que l as  
pos ib l es  i n f r acc iones  que  no  l e  i r r oguen  agrav i o  no  pueden  fundar  una  
impugnac i ón .  
 
PR IMER TRIBUNAL  COLEGIADO EN MATERIAS CIVI L  Y  DE  TRABAJO DEL 
DÉCIMO SÉPT IMO CIRCUITO.  
 
Época:  Déc ima  Época .  Reg i s t ro :  2012611 .  In s t anc i a :  T r ibuna l es  
Co l eg iados  de  C i r cu i t o .  T ipo  de  Tes i s :  Ju r i sp rudenc i a .  Fuente:  Gacet a 
de l  Semana r i o  Jud i c i a l  de  l a  Fede rac i ón .  L ib ro  34 ,  Sep t i embre  de  2016 ,  
Tomo  IV .  Mate r i a ( s ) :  Común.  Tes i s :  XV I I .1o .C .T .  J /10  (10a . ) .  Pág i na:  
2380 .   
 
E s ta  t es i s  s e  pub l i có  e l  v i e rnes  23  de  sep t i embre  de  2016  a  l a s  10:32  
horas  en  e l  Semana r i o  Jud i c i a l  de  l a  Federac i ón  y ,  po r  ende ,  se  
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cons ide ra  de  ap l i cac i ón  ob l i ga to r i a  a  pa r t i r  de l  l une s  26  de  sep t i embre 
de  2016 ,  pa ra  l o s  e f ec to s  p rev i s to s  en  e l  punto  sép t imo de l  Acuerdo 
Genera l  P l ena r io  19 /2013 .  
 
 3.  Lo  desc r i t o  en  e l  i nc i s o  c)  de l  RESULTANDO de mér i to  
subs tanc i a lmente  se  r e f i e re  a  que  en  l a  r eun i ón  o  asamb lea 
comun i t a r i a  ce leb rada  e l  d í a  ve i n t i t ré s  de  o c tub re  de l  año  pasado ,  
SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  en  e j e r c i c i o  de l  ca rgo  púb l i co  que 
det en ta ,  no  p resentó  i n fo rmac ión  conce rn i e nte  a  l a  “ recuperac ión  de  
ca r t e ra  venc ida ” ,  es  dec i r ,  pago  de  adeudos ,  po r  e l  s e rv i c i o  de  agua 
po tab l e ;  a  l os  i ng resos  p roven i en t es  de l  pago  de  l as  cuo tas  r espec t i va s  
n i  a  l os  eg resos  gene rados  por  e l  pago  de  lo s  cos t os  der i vados  de  l a  
p res t ac ión  de  ese  se rv i c i o  púb l i co .   
 
 A l  r espec to ,  l a  Mun í c ipe  v in cu l ada  a l  i n c iden te ,  man i f es tó  en  su 
es c r i t o  exh ib ido  e l  d ía  ve i n t i c in co  de  ab r i l  de l  año  en  cur so  –  
e spec í f i c amente  en  l a  f o j a  número  cua t ro -  que:  “… l a  i n f o rmac ión  de  
l o s  eg resos  que gene ra  e l  s e rv i c i o  es to s  se  encuent r an  i n t eg rados  y  
j us t i f i c ados  en  l a  cuenta  púb l i ca  que  de  fo rma  mensua l  se  in teg ra  y  se  
en t r ega  en  l a  Teso re r í a  de  l a  P res idenc i a  Mun i c ipa l .  T ra tándose  de  l os  
i ng resos  por  d i cho  ser v i c i o ,  es tos  se  reg i s t r an  en  l a s  t a r j e t as  
co r r espond i en tes  una  vez  e f ec tuados  l o s  pagos  po r  l os  usua r i os… ” .  
 
 L a  r e fe r i da  pos tura  de  l a  P res identa  de  Comun idad  en  cues t i ón  
r eve la  una  evas i va  a  con tes t a r  en  f o rma ca t egó r i ca  s i  p resentó  o  no  l a  
i n fo rmac ión  a lud ida  por  l os  ac to res  inc ident a l es ,  en  aque l l a  ocas ión ,  y  
de l  con ten ido  de  su  d i cho  se  in f i e re  que  no  fue  as í ,  p r e t end i endo 
j us t i f i c a r  su  om is i ón  con  lo  a legado .  
 
 No  obs t ant e  e l l o ,  se  e s t ima que esa  c i r cuns tanc i a  no  cons t i tuyó 
f a l t a  g rave  que pud ie ra  amer i t a r  l a  suspens ión  de l  mandato 
p re tend ida ,  pues to  que e l  hecho  de  que l a  s e r v ido ra  púb l i ca  de 
r e f e renc i a  no  p resen ta ra  l a  i n fo rmac i ón  ind i cada ,  en  l a  r eun ión  o  
a samb lea  en  menc ión ,  puede subsana rse  so l i c i t ando  aque l l a  
f o rma lmente ,  po r  e s c r i t o ,  y  an t e  l a  pos ib l e  negat i v a ,  evas i vas  o  
p resentac i ón  in comp le t a  de  l a  m i sma ,  l os  i n te resados  podr ían  hacer  
va l e r  l o s  med ios  de  de fensa  es t ab l ec idos  en  l a  Ley  de  T ransparenc i a  y  
Acceso  a  l a  In fo rmac ión  Púb l i ca  de l  Es tado  o  e l  j u i c i o  de  amparo .   
 
 En  ese  sent ido ,  debe dec i r s e  que ,  i n c l us i v e ,  l a  a cc i ón  de  
suspens ión  de  mandato  no  es  l a  i dónea  para  r ec lamar  e l  hecho  a lud ido ,  
cuando  no  se  han ago tado  los  mecan i smos  de  impugnac ión  seña lados  
en  e l  pár ra fo  ant er i o r .   
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 4.  Po r  l o  que  hace  a  l os  i nc i so s  d)  y  e)  de l  RESULTANDO re fe r ido ,  
como se  d i j o  a l  ana l i za r  s i  l o s  hechos  co r r e spond i ent es  para  det e rmina r  
s i  e r an  cons t i tu t i vo s  de  abuso  de  auto r i dad ,  l o s  a c to res  in c i dent a l es  
no  apo r ta ron  p ruebas  t endentes  a  demos t ra r  que  hub i e ran  s ido 
i n j us t i f i c adas  l as  ra zones  por  l a s  que  se  suspend ió  e l  s e r v i c i o  púb l i co  
de  agua po tab l e  en  San  Juan Quetza l c oapan ,  Mun i c ip io  de 
Tzompan tepec ,  T l ax ca la ,  en  e l  mes  de  d i c i embre  de l  año  dos  mi l  
d i e c io cho ,  y  que  l uego  se  r eanudó ,  en  e l  mes  de  ene ro  de  es t a  
anua l i dad ,  pero  só lo  con  pos ib i l i d ad  de  d i s f ru ta r lo  de  modo 
i n t e rmi ten t e .  
 
 A s í ,  a l  no  habe rse  p robado  l a  i l i c i t ud  de  esas  med idas  o  que ,  en 
su  caso ,  s e  hub i e ran  imp lementado  de  f o rma arb i t ra r i a ,  cap r i chosa ,  
con  e l  p ropós i to  de  p rovocar  daño  o  per ju i c i o  a  l a  pob l a c i ón  o  po r  mera 
neg l i genc i a  de  l a  se rv ido ra  púb l i ca  su j e ta  a  p roced im ien to ,  t ampoco  
puede  es t ima rse  que  ta l  s i t uac i ón  deba  cons i de ra rse  f a l t a  g rave  pa ra  
e f ec to s  de  o rdena r  l a  suspens i ón  de  su  mandato .  
 
 
 5.  Tra tándose  de  lo  asentado  en  e l  i n c i s o  f )  de l  RESULTANDO 
respec t i vo ,  e s t a  Comi s ión  se  remi t e  a  l o  ra zonado  con  r e l a c ión  a l  
m i smo en  e l  apa r tado  A  de  es t e  CONSIDERANDO,  por  l o  que  a l  no  haber  
quedado  p l enamente  p robadas  esas  c i r cuns tanc i as  fá c t i ca s ,  t ampoco 
podr ían  amer i t a r  que  fue ra  cons ide radas  causa  g rave ,  pa ra  e f ec t os  de 
o rdena r  l a  suspens ión  de  mandato  so l i c i t ada .  
 
 
 6.  Por  l o  que  hace  a  l os  hechos  r e f e r i dos  en  e l  i n c i s o  g)  de  lo s  
que  se  v i enen comen tando ,  no  pod r í an  amer i t a r  e l  ca l i f i c a t i vo  de  causa 
g rave ,  pa ra  l o s  e f ec to s  p re t end idos  po r  l os  a c to res  i n c iden ta le s ,  a l  no  
habe rse  p robado  p l enamente  l a  f a l t a  de  r end i c ión  de  l os  in fo rmes  
r e spec t i vo s .  
  
 
 7.   Lo  desc r i t o  en  e l  i n c i so  h)  de l  RESULTANDO número  dos  de 
es t e  d i c t amen,  sus t anc ia lmente  cons i s te  en  l a  impu tac ión  de  que la  
P res idente  de  Comun idad  v i n cu l ada  a l  p roced im iento  hab r í a  i n cu r r ido  
en “ma lve rsac ión  de  r ecu rsos  púb l i cos ” ,  a l  en t r ega r  a l gunos  apoyos  a 
per sonas  o  comi té s  de  l a  so c i edad  o rgan i z ada  y  asenta r  en  l a  
comprobac ión  de l  gas to  can t idades  mayo res  a  l as  r ea lmente  o to rgadas ;  
que  se  ha  a t r i bu i do  l a  o rgan i z ac ión  y  f i nanc iamiento  de  det e rminados  
eventos ,  s in  que  e l l a  r ea l i c e  e sas  acc i ones ;  y  que ,  en  camb io ,  s e  ha 
negado  a  o to rgar  apoyos  soc i a l e s  que  se  l e  han  so l i c i t ado .    
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 En con tes t ac ión  a  l o  expues to ,  SUSANA CAMARILLO 
HERNÁNDEZ ,  en  l a  f o j a  número  c i n co  de  su  es c r i t o  p resentado  e l  d ía  
ve i n t i c in co  de  ab r i l  de  e s t e  año ,  d i j o  “ … lo s  hechos  ver t i dos  por  l os  
so l i c i t an t es  son  par c ia l es  y  no  co r r esponden a  l a  r ea l i dad ,  ca recen  de  
fundamento  y  p rueba que lo s  so s t enga .  Se  hace  r e f e renc i a  a  una 
p resunta  ma lver sac i ón  de  r ecur sos ,  po r  s imu lac ión  en  l a  en t rega  de 
apoyos  a  padres  de  fami l i a ,  s i n  embargo ,  a  l a  f e cha  no  ex i s t e  
observac ión ,  d i c t amen o  re so luc i ón  a lguna  en  es te  sent ido  em i t ida  po r  
e l  ó rgano  f acu l t ado  pa ra  l l e va r  a  cabo  l a  f i s ca l i z ac ión  de  l a s  cuentas  
de l  mun i c ip io…” .  
 
 En  to rno  a  l o  expues to ,  l a  Comi s i ón  d i c t am inado ra  es t ima que l as  
conduct as  a t r i bu idas  a  l a  s e rv ido ra  púb l i ca  su j e t a  a l  i n c iden te ,  a l  
v e r sa r  em inentemen te  en  c i r cuns t anc ia s  fá c t i ca s  que ,  en  caso  de  se r  
c i e r ta s ,  generar í an  una  apa r i enc ia  d i ve r sa  a  su  rea l i dad ,  en  p r i n c ip io  
l os  i n c ident i s t as  deb i e ron  ac red i t a r l as  y ,  t ra tándose  de  l a  re f e r ida 
Mun í c ipe ,  no  bas ta  su  pos tu ra  en  e l  s ent i do  de  no  habe r se  emi t ido  
a lguna obse rvac ión ,  d i c tamen  o  re so luc ión  en  que se  seña l e  que 
hub i e ra  comet ido  esos  ac tos  para  a l l egar  l a  ce r t eza  de  que no  fue ra  
a s í .  
 
 En  ese  sent ido ,  se  adv i e r t e  que  de l  cauda l  p robato r io  t i enen 
r e levanc i a  para  con  lo s  aspec to s  des t acados ,  l a s  p ruebas 
DOCUMENTALES PÚBLICAS ,  cons i s t en tes  en  sendas  cop ia s  de  l as  
denominadas  “Ca rpet a  2”  y  “Carpe t a  3”  que  lo s  i nc iden t i s tas  
p resenta ron  como anexos  de l  o f i c i o  número  DES-0018/2019 ,  
e spec í f i c amente  l o  r e l a t i vo  a l  con t en ido  de  l as  fo ja s  números 
qu i n i en to s  t r e in t a  y  se i s  de  l a  p r imera  y  l a s  d i versas  m i l  c i en to  se t enta  
a  m i l  c i en to  se tent a  y  o cho  de  l a  s egunda de  l a s  menc i onadas ;  l as  
TESTIMONIALES desahogadas  en  l a  aud ienc i a  i nc iden ta l ,  e l  d í a  se i s  
de  mayo  de l  año  en  cu rso ,  a  ca rgo  de  MARÍA DEL  CARMEN 
CRISTALINAS RIVERA y  WENDY EMILIA PEREZÁRATE Y  AMADOR ;  
a s í  como l a  de  ELEMENTOS APORTADOS POR LA  CIENCIA ,  
concre t amen te  e l  v i deo  denominado  “Apoyo  a l  K inde r ” ,  cont en ido  en  
l a  ca rpet a  l l amada  “ Asamblea  21enero19 ” .   
 
 L a  p r imera  de  l a s  fo ja s  i nd i cadas  fo rma  pa r t e  de  l a  comprobac i ón  
que SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ p resentó  a l  Ayun tamiento  de 
Tzompan tepec ,  T lax ca la ,  con  re la c ión  a l  mes  de  mayo  de l  año  pasado ,  
y  a l l í  aparece  un  rec ibo  manusc r i t o  de  d ine ro ,  f echado  e l  d ía  ve in t i o cho 
de  mayo  de l  año  que  antecede ,  po r  l a  cant idad  de  dosc i en to s  c i n cuenta 
pesos ,  cuyo  concep to  es  “pago  de  ma ter i a l  pa ra  l a  casa  de l  abue l o ” ,  
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l a  cua l  hab r í a  o to rgado  l a  se r v ido ra  púb l i ca  v in cu l ada  a l  i n c idente  y  
que  r ec ib i e r a  SILVINO VÁZQUEZ SÁNCHEZ .  
 
 Las  c i t adas  fo ja s  de  l a  “Ca rpet a  3”  son  r e l a t i va s  a  l a s  so l i c i t udes 
que,  en  su  caso ,  habr í an  p resentado  l as  seño ras  PETRA PÉREZ 
RODRÍGUEZ e  IRENE  VÁZQUEZ TIRADO ,  en t re  l o s  d í as  ca to r ce  y  
qu i nce  de  agos to  de l  año  pasado ,  an t e  l a  menc ionada P res idente  de 
Comun idad  de  San  Juan Quetza l coapan ,  p id i éndo le  cada  qu i en  un 
apoyo  económico  a  r azón  de  dos  m i l  pesos ,  para  ce l eb ra r  e l  “d í a  de l  
abue lo ” ;  con fo rme a  l o  a l l í  asen tado ,  d i chos  o cursos  se  hab r í an 
aco rdado  f avo rab l emente ,  e l  d í a  qu i nce  de  ese  mes ,  o to rgándose  l os  
r ec ibos  co r r espond i ent es ,  l o s  cua l e s  aparecen f i rmados ,  
eventua lmente  po r  l as  so l i c i t an tes ,  y  ob ra  a l l í  r epor te  fo t og rá f i co  de 
l a  en t rega  de l  r ecur so  económi co ,  en  d ine ro  en  e f ec t i vo ,  y  de l  evento 
que se  habr ía  rea l i zado ,  as í  como de  sus  co r r e spond i ent es  c r edenc i a l es  
para  vo ta r  con  fo tog ra f í a .  
 
 
 A  l o s  documentos  desc r i t o s  se  l e s  o t o rga  va lo r  p robato r io  p leno ,  
en  t é rminos  de  lo  p rev i s to  en  lo s  a r t í cu lo s  319  f ra cc ión  I I  y  431  de  la  
Ley  Ad je t i v a  C i v i l  Lo ca l ,  de  ap l i c ac i ón  sup le to r i a ,  máx ime que no  
fue ron  r edargü i dos  de  fa l sos  po r  l a s  par te s ,  n i  é s ta s  ob j e ta ron  su 
a l cance  y  va l o r  p robato r io .  
 
 
 Aho ra  b i en ,  en  cuanto  a  l as  dec l a r ac i ones  t e s t imon i a l es  
des tacadas ,  MARÍA DEL  CARMEN CRISTALINAS RIVERA ,  a l  
r e sponder  a  l a s  p reguntas  números  qu i nce ,  d i e c i s é i s  y  d ie c io cho  de l  
i n t e r rogato r io  que  desahogó ,  y  con fo rme a l  cont es to  de  esa 
dec l a r ac ión ,  exp resó  que en  su  ca l i dad  de  in t eg rant e  de l  g rupo  de 
per sonas  adu l t as  mayores  de  San Juan Quetza l coapan,  Mun i c i p io  de  
Tzompan tepec ,  T l ax ca la ,  en  e l  mes  de  mayo   de l  año  dos  m i l  d i e c io cho ,  
r e c ib ió  un  apoyo  que l e  o to rgó  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  
en  su  ca rác t e r  de  P res idente  de  d i cha  Comun idad ,  cons i s t en t e  en 
p i z zas  para  una  conv ivenc i a  de  aque l  g rupo ,  pero  no  l a  cant idad  de  
dosc i en tos  c in cuenta  pesos  que ,  en  su  caso ,  s e  habr ían  des t inado  pa ra 
e l  “pago  de  mater i a l ”  para  repa rac ión  de  i ns t a l a c i ones  h id ráu l i ca s ,  de l  
l ugar  en  que se  reúnen esas  pe rsonas ,  l l amado  “ casa  d e l  abue lo ” ;  que 
e l l a  sabe  que l a  señora  IRENE VÁZQUEZ TIRADO no  p i d ió  a lgún 
apoyo  pa ra  ce leb ra r  e l  “d í a  de l  abue lo ”  en  e l  año  p receden te ,  y  que  l a  
seño ra  PETRA PÉREZ RODRÍGUEZ no  f o rma par t e  de l  g rupo  de 
per sonas  adu l t as  mayores  de  r e fe renc ia ;  y  que  qu iene s  es t a r í an 
f a cu l t ados  para  r ea l i z a r  ges t i ones  a  nombre  de  esa  ag rupac ión  se r í an  
l os  señores  FIDEL PÉREZ ,  IRENE TIRADO y  l a  t e s t igo  a l ud ida ,  s egún 
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d i jo ,  po r  t ener  e l l o s  l os  ca rac t e res  de  P res idente ,  Teso rera  y  Voca l ,  
t odos  de  l a  m isma.  
 
 Po r  su  par t e ,  en  su  a t es tado ,  WENDY EMILIA PEREZÁRATE Y 
AMADOR ,  a l  contes t a r  l as  p regun tas  números  s i e t e  y  o cho  de l  
i n t e r rogato r io  que  se  l e  fo rmu ló ,  re f i r i éndose  a  l a  Mun í c ipe  cuya 
suspens ión  de  mandato  se  p id ió ,  d i j o  que ,  en  su  ca l i dad  de  D i rec t o ra  
de  l a  i ns t i t u c ión  de  n i v e l  p reesco la r  de  aque l l a  Comun idad ,  ha  
so l i c i t ado  a l gunos  apoyos  a  l a  P res i den te  de  ese  Núc leo  de  Pob l ac ión ,  
y  que  “… cuando  so l i c i t amos  l o  de l  d ía  de l  n i ño  so lo  nos  d i o  un  show 
de payasos ,  en  una  cop i a  que  nos  r eg resa ,  d i ce  que  nos  d io  du l ces  y  
j ugue tes  p ero  es to  no  lo  r ec ib imos ,  re spec to  a  l a  bomba  de  agua ,  s e 
quemó  y  so l i c i t amos  l a  comprara ,  pero  so lo  pagó  l a  mano  de  obra  de 
l a  i ns ta la c ión ,  con  r e f e renc i a  a l  apoyo  para  l a  s eñora  de l  a seo ,  no  nos  
l o  o t o rgó ,  pues  nos  d i j o  que  ya  nos  hab ía  apoyado  demas i ado …” .    
 
 A  l as  dec l a r ac iones  t es t imon ia l es  de  r e fe renc i a  se  l e s  o to rga 
va l o r  p robato r io  de  ind i c i o ,  a co rde  a  l o  e s t ab l ec ido  en  l os  a r t í cu l o  445 
y  447  de l  Cód igo  P rocesa l  C i v i l  de  es t a  Ent i dad  Federa t i v a ,  ap l i c ab l e  
po r  sup l e to r i edad ,  en  razón  de  que  cada  p ru eba  t es t imon ia l  f ue 
o f r ec ida ,  adm i t ida  y  desahogada  para  hechos  p rop i os ,  es  dec i r ,  que 
cada  a t es t ado  es  independ ient e  de  l os  demás  y  es t á  d i r i g ido  a  p robar  
hechos  d i s t i n t os  de  lo s  que  se  ac red i t a r í an  con  l os  d i chos  de  lo s  demás 
t es t igo s ,  de  mane ra  que  nece sar i amen te  e l  cont en ido  de  esas  p ruebas 
t es t imon ia l es  requ ie re  co r robora rse  con  o t ro s  med ios  de  p rueba para 
a l canza r  p l ena  e f i cac ia  p roba to r i a .  
 
 Lo  expues to  es  co inc iden te ,  a  contrar io  sensu ,  con  e l  c r i t e r i o  
a sum ido  en  l a  j u r i sp rudenc i a  s igu i en te :    
 
TESTIGOS ÚNICO Y  SINGULAR EN EL  PROCEDIMIENTO PENAL.  LA 
DIFERENCIA ESENCIAL ENTRE SUS TESTIMONIOS ESTRIBA,  
ADEMÁS DEL  ASPECTO CUANTITATIVO DEL  DECLARANTE,  EN  QUE 
EL  DEL  PRIMERO PUEDE VERSE CORROBORADO CON OTROS 
MEDIOS DE  PRUEBA,  MIENTRAS QUE EL  DEL  SEGUNDO SE  
ENCUENTRA AISLADO.  En  e l  p ro ced im iento  pena l  s e  reconoce  como 
med io  de  p rueba  l a  t e s t imon i a l ,  y  cuando  se  desahoga l a  dec l a r ac ión  
r e spec t i v a ,  pueden encon t r a r se  l as  f i gu ras  de  lo s  t es t igo s  ún i co  y  
s ingu la r ,  l as  cua le s  d i f i e ren  ent re  s í  en  cuanto  a  su  s ign i f i c ado ,  
v in cu l ado  no  só l o  con  e l  número  de  deponen tes  o  per sonas  que 
dec l a r an ,  s i no  tamb ién  con  e l  hecho  de  es t a r  o  no  co r roborada  l a  
t es t imon ia l  con  o t ro  t i po  de  med io  p robato r i o ,  pues  mien t r as  que  l a  
f i gura  de l  t es t igo  "ún i co"  se  p resenta  cuando  e l  hecho  que  se  p re t ende 
p robar  se  sopor t a  con  e l  d i cho  de  l a  ún i ca  pe rsona  que l o  p resenc ió  o  
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deponen te  i nd i v i dua l  hab ido  desde  e l  punto  de  v i s t a  cuant i t a t i v o ,  no 
obs t ant e ,  su  d i cho ,  s í  puede es t a r  co r robo rado  con  o t ro s  med io s  de 
p rueba (documentos ,  pe r i c i a l e s ,  i nd i c io s ,  e t cé t e ra ) ,  en  camb io ,  en  e l  
ca so  de l  t e s t igo  " s i ngu l a r " ,  i ndepend ien temente  de  que e l  hecho  se  
p re tende  p roba r  den t ro  de l  p ro ced im iento  só lo  con  l a  dec l a r ac ión  de  
una  pe rsona ,  e sa  p rueba ,  l a  t e s t imon ia l ,  no  se  encuen t r a  apoyada  po r  
a lgún  o t ro  med i o ,  po r  eso  su  va lo r  conv i c t i vo  se  r educe  no  só lo  po r  e l  
a spec to  cuant i t a t i vo  de l  dec l a rant e  ind i v idua l ,  s i no  t amb ién  po r  l a  
de f i c i enc i a  cua l i t a t i va  a l  no  apoya rse  con  o t ra  c l a se  de  p ruebas ;  as í ,  
l a  d i f e renc i a  esenc i a l  de  l o s  t es t imon ios  cons i s t e ,  además  de l  c i t ado  
aspec to  cuant i t a t i vo ,  en  que  m ient ra s  e l  t es t imon io  ún i co  puede ve rse  
apoyado  o  co r roborado  con  med io s  conv i c t i vo s  de  o t r a  í ndo l e ,  como 
per i c i a l es  o  i nd i c ios  en  gene ra l ,  e l  de  ca rác te r  " s i ngu l a r "  s e  encuen t r a  
a i s l ado  y  no  cuen ta  con  o t ro  t i po  de  s opo r t e ;  de  ah í  l a  " s i ngu l a r idad"  
y  r educ ido  va l o r  conv i c t i vo  po t enc i a l .  
 

SEGUNDO TRIBUNAL  COLEGIADO EN MATERIA PENAL  DEL  SEGUNDO 
CIRCUITO.  
 

Época:  Déc ima  Época .  Reg i s t ro :  2016036 .  In s t anc i a :  T r ibuna l es  
Co l eg iados  de  C i r cu i t o .  T ipo  de  Tes i s :  Ju r i sp rudenc i a .  Fuente:  Gacet a 
de l  Semanar io  Jud i c i a l  de  l a  Federac i ón .  L ib ro  50 ,  Enero  de  2018 ,  Tomo 
IV .  Mate r i a ( s ) :  Pena l .  Tes i s :  I I . 2o .P .  J /9  (10a . ) .  Pá g i na:  2016 .   
 

Es ta  t es i s  s e  pub l i có  e l  v i e rnes  19  de  ene ro  de  2018  a  l as  10:20  horas  
en  e l  Semanar io  Jud i c i a l  de  l a  Fede rac i ón  y ,  po r  ende ,  s e  cons ide ra  de  
ap l i c ac i ón  ob l i ga to r i a  a  pa r t i r  de l  l unes  22  de  enero  de  2018 ,  pa ra  l o s  
e f ec to s  p rev i s to s  en  e l  punt o  sép t imo de l  Acuerdo  Gene ra l  P lenar io  
19 /2013 .  
 
 Po r  l o  que  hace  a l  v ideo  denominado  “Apoyo  a l  K inde r ” ,  
p rev i amente  seña lado ,  en  l a  aud ienc i a  i nc iden ta l  se  expuso  po r  e l  
Diputado  P res i dente  de  es t a  Com is i ón  que “ … se  obse rva  una  r eun ión 
en un  au l a  e s co l a r ,  en  l a  que  lo s  pa r t i c i pant es  r e f i e r en  habe r  ped ido 
un  apoyo  económi co  a  l a  P res i dent a  de  Comun idad ,  que  e l l a  man i f es tó  
que  lo  b r indar í a  con  su  d i nero  y  l uego  i n t entó  recabar  documentac i ón  
comproba to r i a  de l  gas t o…” .  
 
 D i cho  v ideo  t i ene  va l o r  p roba to r io  de  ind i c i o ,  en  a t enc i ón  a  l o  
p rev i s to  en  l os  numera l es  440  y  454  de  l a  Ley  Ad j e t i va  C i v i l  L oca l ,  
pues to  que e l  m i smo es  i nsu f i c i en t e  para  tener  ce r te za  de  l as  
c i r cuns t anc i as  de  t i empo y  luga r  en  que acontec i e ron  los  hechos  que 
ev i denc i a ,  además  de  que ,  a l  se r  r e l a t i vo  a  l a  na r r ac i ón  de  un  hecho 
que podr ía  se r  r e l evan te  para  e f ec to s  de  es t e  p ro ced im ien to  i n c identa l ,  
pero  no  a  l a  ac tua l i za c ión  d i re c t a  de l  m i smo,  es  dec i r ,  en  e l  v ideo  no  
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observa  e l  hecho  que  a l l í  se  imputa  a  l a  Mun í c ipe ,  e s  c l a ro  que  so lo  
puede  a l canza r  p lena  e f i cac i a  s i  l og ra ra  admin i cu l a r se  a  o t r as  p ruebas  
que se  co r roboren  en t r e  s í .  
 
 Aho ra  b i en ,  de l  aná l i s i s  y  va l o rac ión  de  l a s  p robanzas  desc r i t as ,  
l a  Comis ión  conc luye  que lo s  hechos  gené r i camen te  a t r i bu idos  a 
SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  re spec to  a  que  habr í a  i n cur r ido 
en  “ma lver sac i ón  de  r ecu rso s” ,  no  queda ron  ac red i t ados ,  po r  l a s  
r azones  que s iguen:  
 
 a)  Aunque l a  t e s t igo  MARÍA DEL  CARMEN CRISTALINAS 
RIVERA negó  que e l  g rupo  de  pe rsonas  adu l t as  mayo res ,  a l  que  d i j o  
per tenece r ,  en  l a  Comun idad  de  San Juan Quetza l coapan ,  Mun i c i p io  de  
Tzompan tepec ,  T l ax ca la ,  haya  r ec ib ido  apoyo  económi co  por  par t e  de 
l a  P res idente  de  ese  Núc l eo  de  Pob lac ión ,  cons i s t en t e  en  pago  de  
mate r i a l  pa ra  reparac i ón  de  in s ta l ac iones  h id ráu l i c as  en  l a  “ casa  de l  
abue lo ”  de  ese  l uga r ,  su  d i cho  no  se  co r roboró  con  a lgún  o t ro  med io  
de  p rueba ,  y  su  so l a  negat i v a ,  de  ca rác te r  i nd i c i a r i o ,  es  i nsu f i c i en te 
para  desv i r tua r  l a  p lena  e f i cac i a  p roba to r i a  que  amer i t a  l a  cop i a  de  l a  
f o j a  número  qu in i en tos  t r e in t a  y  se i s  de  l a  “Carpet a  2”  de  r e f e renc ia .  
 
 L a  mi sma cons iderac i ón  amer i t a  e l  d i cho  de  esa  te s t i go  en  cuanto 
a  que  ta l  g rupo  no  auto r i zó  l a s  ges t i ones  que hub i e ran  e fec tuado ,  an t e 
l a  s e rv ido ra  púb l i ca  v i ncu l ada  a l  i n c iden te ,  l as  seño ras  IRENE 
VÁZQUEZ TIRADO y  PETRA PÉREZ RODRÍGUEZ ,  que  es tá  ú l t ima no  
f o rma par t e  de  esa  ag rupac ión ,  as í  como la  menc ión  de  qu i enes  s í  
e s t én  auto r i z ados  pa ra  r ea l i za r  esas  ges t i ones ,  pues  todos  esos  
a spec to s  tampoco  se  co r robo ra ron  con  a lguna o t ra  p rueba;  de  modo 
que e l  v a l o r  i nd i c i a r i o  de  esa  dec l a rac ión  t e s t imon ia l  t ampoco  l og ra  
desvanece r  e l  p l eno  que ,  en  cont r a t as te ,  l e  co r r esponde a l  cont en ido 
de  l as  fo j as  m i l  c i en to  se t ent a  a  mi l  c i en to  se t ent a  y  o cho  de  l a  
“Ca rpet a  3 ” .  
 
 b)  E l  a t es t ado  de  WENDY EMILIA PEREZÁRATE  Y  AMADOR 
t ampoco  se  per f ecc ionó  para  apo r t a r  ce r t eza  a  e s t a  Auto r idad 
Ins t ruc to ra ,  en  cuan to  a  que  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  en 
su  ca rác t e r  de  P res i dente  de  l a  Comun idad  en  menc ión ,  en  l a  ocas ión 
que seña ló  hub i e ra  p re tend ido  ju s t i f i c a r  e l  o to rgamiento  de  apoyos 
económicos  a  l a  i ns t i t u c ión  p re esco la r  de  ese  l ugar ,  aduc i endo  
componentes  que  no  o to rgó  o  f i nanc i ó ,  pues  n ingún o t ro  med io  de 
conv i c c i ón  es  a t i ngen te  a  ese  hecho .  
 
 A s im i smo ,  debe dec i r s e  que  e l  v ideo  seña l ado  no  es  ú t i l  pa ra  
co lmar  l a  de f i c i enc ia  i nd i cada  en  e l  pár r a fo  ant e r io r ,  en  v i r t ud  de  que 
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de aque l  no  se  de r i v a  que se  re f i e r a  a l  m i smo apoyo  soc i a l  que 
menc ionó  l a  t es t igo .  
 
 En  ta l es  c i r cuns tanc i as  e sa  dec la rac ión  t es t imon ia l  y  e l  v ideo  que 
se  comen ta  cons t i tuyen dos  i nd i c ios  a i s l ados  que no  son  sus cep t ib le s  
de  concat ena rse ,  po r  no  adve r t i r s e  de  lo s  m ismos  una  necesa r i a  
co inc i denc i a  re spec to  a  l o s  hechos  a  que  se  r e f i e ren .  
 
 Además ,  es  per t inen te  p rec i s a r  que  tampoco  podr ía  a l l ega rse  
ce r t eza  med i an te  l a  p rueba  PRESUNCIONAL ,  pues  en  l a  l ey  no  se 
contemp la  a lguna d i spos i c ión  sobre  e l  par t i cu la r ,  n i  que  haya  i nd i c ios  
p lenamente  p robados  que  pud i e ran  ser v i r  de  base  para  ta l  f i n .  
 
 
 8.  La  imputac ión  fo rmu lada  a  l a  Mun í c ipe  su je ta  a  e s t e  in c i dente ,  
conce rn i en t e  a  que  durant e  e l  t i empo en  que ha  es tado  en  e je r c i c i o  
de l  ca rgo  púb l i co  cuya  s uspens ión  se  p id i ó ,  hab r í a  mos t rado  un  t ra t o  
“… descor t és ,  p repo tent e ,  f a l t o  de  empat ía ,  abus i vo  y  has t a 
aprovechado ,  a l  r econocer  que  gana l a  cant idad  de  d i e c i s i e t e  m i l  pesos  
mensua l es…” ,  con fo rme a l  conten ido  de l  i n c i so  i )  de l  RESULTANDO 
número  dos  de  es te  d i c t amen,  amer i t a  l a  exp res ión  de  lo s  a rgumentos  
que p ros iguen:  
 
 a)  Con re la c ión  a  l o s  seña l am ientos  en  t r a tamiento ,  durant e  l a  
t rami t ac i ón  de  es te  i nc iden te  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ no 
e fec tuó  a lgún p ronunc i am iento ,  con  excepc ión  de  lo  to can te  a  su  
r e t r i buc i ón  económi ca ,  en  to rno  a  l o  cua l  man i fe s t ó  que  l a  
de t e rminac ión  de  o t o rgá rse l a  no  cons t i tuyó  un  ac to  un i l a t e ra l  n i  
a rb i t r a r i o ,  s i no  que  de r i vó  de  l a  em is ión  de l  a cuerdo  de  Cab i l do 
r e spec t i vo ,  y  que  és te ,  a  su  vez ,  se  exp id i ó  s igu i endo  e l  p ro ced im i ento 
l ega l  y  en  e j e r c i c i o  de l  p r i nc ip i o  cons t i tu c i ona l  de  autonomía 
mun i c i pa l .  
 
 b)  Respec to  a  l os  ca l i f i c a t i vos  de  “desco r t és ,  p repo tent e  y  f a l t o  
de  empat ía ” ,  r e l a t i vo s  a l  t ra to  que  l a  P res idente  de  Comun idad ,  cuya 
suspens ión  de  manda to  se  p id ió ,  habr í a  o to rgado  a  l a  pob l a c ión 
i nhe ren te ,  l o s  a c to res  i nc ident a le s  no  apor ta ron  a l guna p robanza ,  n i  
de l  cauda l  p roba to r io  se  adv i e r t en  e lementos  re la c ionados  con  esos  
a spec to s .  
 
 c)  Los  p l an team ien tos  de  l os  i n c iden t i s ta s  en  cuan to  a l  t ra to  
b r i ndado  por  l a  Mun í c ipe  v i n cu lada  a  e s t e  in c idente  son  i na t end ib l e s ,  
en  r azón  de  que no  exp resa ron  hechos  concre t os  en  los  que  se 
man i f es t a ra  l a  a c t i tud  r ep rochab le  de  mér i t o ,  de  modo que  en  su  d i cho 
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no  se  desc r ib i e ron  l as  c i r cuns t anc ia s  de  t i empo ,  modo  y  luga r  en  que 
se  ve r i f i c a ra  aque l l a .  
 
 Amén  de  l o  an t e r io r ,  l a  a c t ua l i z a c i ón  de  esa  ac t i t ud  no  se  hab r í a  
demos t rado ,  deb ido  a  l a  om is i ón  de  o f r ecer  p ruebas  t endentes  a  e l l o .  
 
 
 d)  Por  l o  que  hace  a l  r azonam iento  de  lo s  au to res  de l  p r imer  
e s c r i t o ,  en  cuanto  a  que  e l  hecho  de  que SUSANA CAMARILLO 
HERNÁNDEZ  per c iba  l a  cant idad  de  d i ec i s i e te  mi l  pesos ,  moneda 
nac i ona l ,  mensua lmente ,  po r  concep to  de  r e t r i buc i ón  económi ca 
der i v ada  de  e j e r ce r  e l  ca rgo  que os tent a ,  devend r í a  abus i vo  y  
ap rovechado ,  l o s  au to res  de  l a  p romoc ión  in i c i a l  exh i b i e ron  cop i a  
s imp l e  de  l a  d i ve rsa  cer t i f i cada  de l  a c t a  de  l a  s es ión  ex t rao rd i na r i a  de 
ese  Cue rpo  Ed i l i c i o ,  que  se  ident i f i c a  con  e l  número  2.1/2017 ,  que  se 
ver i f i có  e l  d í a  d i e c i s é i s  de  enero  de l  año  dos  mi l  d i e c i s i e te ,  m i sma que 
cont i ene  p rec i samen te  e l  a cue rdo  por  e l  cua l  s e  dec id ió  que  aque l l a  
Mun í c ipe  t uv ie r a  una  pe r cepc ión  a  r azón  de  d i e c i s i e t e  m i l  pesos ;  a s í  
como un  f o rma to  con  cará tu l a  t i t u l ada  “MINISTRA CIÓN” ,  de l  e j e r c i c i o  
f i s ca l  dos  mi l  d i e c i o cho ,  en  e l  que  aparecen los  concep to s  
“MINISTRACIÓN MENSUAL” ,  que  tuvo  as ignados  l os  mon tos  de  “$  
14 ,194 .96 ”  en  fo rma  mensua l  y  “$  170 ,339 .52”  anua lmen te;  “SUELDO 
MENSUAL  NETO” ,  con  as ignac iones  de  “$  17 ,182 .00”  po r  mes  y  “ $ 
412 ,368 .00”  a l  año;  “SUELDO SECRETARIA” ,  e l  cua l  tuvo  as ignados  “$  
4 ,000 .00”  mensua lmente  y  “ $  48 ,000 .00”  po r  año ,  y  “SUELDO 
BOMBERO” ,  con  as ignac iones  de  “$  4 ,000 .00”  a l  mes  y  “$  48 ,000 .00”  
anua lmente .  E s to  ob ra  en  dos  f o ja s  de  l a  denominada “C arpe ta  3” ,  que 
p rev i amente  se  ha  seña lado ,  l as  que  se  ident i f i c an ,  o r ig ina lmente ,  con  
l o s  fo l i o s  número  “000905”  y  “ 000906” ,  y  de  l as  cua le s  se  adv i e r te  que  
SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ pe r c ibe  un  sue ldo  mensua l  ne to  a 
r azón  de  d i e c i s i e t e  mi l  c i en to  o chenta  y  dos  pesos ,  moneda nac i ona l .  
 
 Lo  an te r i o r  s e  es t ima co r roborado  con  lo s  fo rmatos  “Aux i l i a r e s  
de l  Gas to” ,  que  mensua lmente  fo rmu la ran  e l  P r es idente  y  e l  Teso re ro ,  
ambos  de l  Ayuntamiento  de  T zompantepec ,  T lax ca l a ,  du rant e  l o s  años 
dos  mi l  d i e c i s i e te  y  dos  m i l  d i e c io cho ,  en  l os  que  se  r e f i e ren  suces i vas  
t rans fe renc i as  a  favo r  de  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  po r  
concep to  de  se rv i c i os  per sona le s ,  a  r azón  de  ve in t e  mi l  dos c ien to s  
ve i n t i s é i s  pesos  moneda  nac i ona l ,  e l  cua l  s e  p resume co r r e sponde a l  
sue ldo  mensua l  b ru to  que t a l  per sona  per c ibe .  
 
 Lo s  documentos  de  a lu s i ón  hacen p rueba p l ena ,  en  t é rminos  de  
l os  que  se  p rev i ene  en  l os  a r t í cu l os  319  f ra cc i ón  I I  y  431  de l  Cód igo 
de  P roced im ien tos  C i v i l es  E s t a ta l ,  ap l i c ab l e  po r  sup le to r i edad .  
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 e)  Ev identemente ,  l a  pe r t i nenc ia  o  j us t i f i c ac ión  de l  monto  de  l a  
r e t r i buc i ón  económi ca ,  de  l a  P res idente  de  Comun idad  su j e ta  a l  
i n c idente ,  cons t i tuye  una  c i r cuns t anc i a  que  no  fo rma par t e  de  su  
ac t i t ud  en  e l  t ra t o  hac i a  l a  pob l a c ión ,  po r  l o  que  e l  p l an t eamiento  a s í  
en fo cado  dev i ene  ina t end ib l e .  
 

 S i n  pe r j u i c i o  de  l o  an t e r io r ,  debe dec i r s e  tamb ién  que l a  
de t e rminac ión  conce rn i en te  a  l a  pe r t inenc ia  o  no  de  l a  r e t r i buc ión  
económica  de  l a  se rv ido ra  púb l i ca  ind i cada  no  es  mater i a  de  es te  
i n c idente ,  en  v i r tud  de  que aún s i  s e  e s t imara  que  fuera  ex ces i va ,  t a l  
s i t uac ión  no  encuad ra r í a  en  a lguno  de  lo s  supues to s  de l  a r t í cu lo  29  de 
l a  Ley  Mun i c ipa l  de l  E s t ado ,  máx ime que ,  como d i cha  P res idente  de  
Comun idad  l o  r e f i r i ó ,  e l  monto  de  sus  c i t adas  per cepc i ones  no  l o  f i j ó  
e l l a ,  s ino  que fue  aco rdado  en  ses ión  de  Cab i l do  de l  Ayuntamien to  de  
Tzompan tepec ,  T l ax ca la ,  espec í f i camen te  en  l a  s eña l ada  en  e l  i n c i so  
ant e r io r .  
 
 9.  Los  ac to res  i n c i dent a l es  a t r i buyen  a  SUSANA CAMARILLO 
HERNÁNDEZ ,  con  e l  ca rác t e r  supra  ind i cado ,  que  “… en  e j e r c i c io  
desmed ido  en  l a  t oma  de  dec i s i ones  de  mane ra  un i l a te ra l… ”  so l i c i t ó  
“… la  des inco rpo rac i ón  de  l as  un idades  móv i l e s  (veh i cu l a res )  de  l a s  
cua l e s  d i spon ía  l a  P res idenc ia  de  Comun idad… ” ,  y  l e  imputaron  “… 
par c ia l i d ad  en  l a  en t r ega  de  benef i c i os  como los  p rog ramas  de 
despensa  o  emp leo  t empo ra l ” .  
 

 Con r e l a c ión  a  ta les  seña l am ientos ,  l a  Mun í c ipe  v in cu l ada  a  es t e  
i n c idente  man i f es tó ,  en  e l  pár ra fo  segundo  de  l a  f o j a  número  nueve 
de  su  es c r i t o  p resen tado  e l  d í a  ve i n t i c i n co  de  ab r i l  de  es te  año ,  que:  
“… la  des inco rporac i ón  de  l a s  un i d ades  veh i cu la res  que  se  u t i l i z aban 
en  d i cha  P res idenc ia  de  Comun idad ,  t ampoco  fue  una  dec i s i ón 
a rb i t r a r i a  de  l a  susc r i t a  ya  que es t a  encuen t r a  sus t ento  en  ses i ón  de  
cab i l do  deb i damente  convocada e  in t eg rada ,  en  donde se  dec id ió  
med iant e  e l  vo t o  de  l a  may or í a  de  l os  i n t eg rant es  de l  Ayun tamiento  de 
Tzompan tepec ,  r e t i r a r  e l  pa rque veh i cu l a r  obso l e to… ” .  
 

 En  su  opor t un idad  l as  pa r te s  no  apo r ta ron  p ruebas  r e l a c ionadas 
con  l os  aspec to s  en  aná l i s i s ,  po r  l o  que  lo s  p l an teamiento s  i nhe rent es  
se  to rnan i na t end ib l es ,  con  mayo r  r azón  que no  p rec i s a ron 
c i r cuns t anc i as  de  t i empo,  modo  n i  l uga r  de  l a s  c i r cuns tanc ia s  f á c t i cas  
imp l í c i t as ,  y  además  se  adv i e r t e  que ,  o r ig inar i amen te ,  l o s  a c t os  
imputados  no  fo rman pa r t e  de l  ámb i to  competenc ia l  de  l a  P res idente 
de  Comun idad  a l ud i da ,  a l  nos  encuad ra r  en  l as  a t r i buc iones  y  debe res  
j u r íd i cos  p rev i s to s  en  e l  a r t í cu lo  120  de  l a  Ley  Mun i c ipa l  de l  E s tado  n i  
a lgún  o t ro  o rdenam iento  l ega l .    



 

48 
 

 
 
 VII .  Como es  de  ve rse  a  par t i r  de  l o  a rgumentado  en  e l  
CONSIDERANDO precedente ,  l a s  imputac ione s  fo rmu ladas  en  cont r a  de   
SUSANA CARMARILLO HERNÁNDEZ ,  en  su  ca rác t e r  de  P res idente  de 
Comun idad  de  San Juan Que tza l coapan,  Mun i c ip i o  de  Tzompan tepec ,  
T l ax ca la ,  no  l og ra ron  demos t r a r se  p l enamente ,  como se  ex ige  en  
j u r i sp rudenc i a ,  para  pode r  de t e rm inar  l a  suspens i ón  de  su  manda to ,  
po r  l o  que  lo  p rocedente  será  abso lver l a  de  esa  p re t ens ión .  
 
 
 VIII .  Las  p robanzas  adm i t idas  a  l as  pa r t es  que  no  se  r e la c ionan 
en  e l  cont en ido  de  es t e  d i c t amen ca recen de  re la c ión  l os  hechos  e  
h ipó tes i s  no rmat i va  po r  l os  que  se  s i gue  e l  p ro ced im ien to ,  de  modo 
r esu l t a r í a  o c io so  exp resa r  mayor  comen ta r io  sobre  l as  m i smas ,  ya  que 
a  nada  p rác t i co  conduc i r í a ,  pues  de l  aná l i s i s  rea l i z ado  por  l a  Com is ión  
d i c taminadora  se  obse rva  que no  t i enen e l  a l cance  de  i n f l u i r  o  va r i a r  
e l  s ent ido  de  es t e  d i c tamen.  
 
 
 Po r  todo  l o  an te r i o rmen te  expues to ,  l a  Comis ión  D i c t aminadora 
se  pe rmi te  somete r  a  l a  cons iderac i ón  de  es t a  Hono rab l e  Asamb lea  e l  
s igu i en te :   
 

P R O Y E C T O  
D E  

A C U E R D O 
 

 
PRIMERO.  Con fundamento  en  l o  es tab l ec ido  en  lo s  a r t í cu los  115 
f r a cc ión  I  pár ra fo  t e r ce ro  de  l a  Cons t i tu c ión  Po l í t i c a  de  l o s  Es t ados 
Un idos  Mex i canos ;  45  y  54  f ra cc i ón  V I I  de  l a  Cons t i t u c i ón  Po l í t i c a  de l  
Es tado  L i b re  y  Soberano  de  T l axca l a ;  26  f r acc ión  I I   de  l a  Le y  Mun i c i pa l  
de l  Es t ado  de  T l ax ca la ;  y  2  pár r a fo  p r imero ,  3  pár r a fo  p r imero ,  5  
f r a cc ión  I ,  9  f r a cc i ón  I I I  y  10  apar tado  B ,  f r acc ión  IV ,  de  l a  Ley  
O rgán i ca  de l  Poder  Leg i s l a t i vo  de l  Es tado  de  T l ax ca la ,  l a  Sexagés ima 
Ter cera  Leg i s l a t u ra  de l  Congreso  de l  Es t ad o ,  es  COMPETENTE  pa ra 
r e so l ve r  e l  i n c idente  de  suspens i ón  de  mandato  in s t ru ido  a  SUSANA 
CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  con  r e l ac i ón  a l  ca rgo  de  P res idente  de 
Comun idad  de  San Juan Que tza l coapan,  Mun i c ip i o  de  Tzompan tepec ,  
T l ax ca la .  
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SEGUNDO.  Con  fundamento  en  l o  d i spues to  en  l os  a r t í cu los  115 
f r a cc ión  I ,  pár r a fo  t e r ce ro ,  de  l a  Cons t i tu c ión  Po l í t i ca  de  l o s  Es t ados  
Un idos  Mex i canos ;  54  f r a cc ión  V I I  y  109  f r a cc ión  V I  de  l a  Cons t i t u c ión  
Po l í t i ca  de l  E s tado  L ib re  y  Soberano  de  T lax ca l a ;  26  f racc ión  I I  de  l a  
Ley  Mun i c i pa l  de l  Es tado  de  T lax ca l a ;  y  14 ,  23 ,  24  pá r r a fo  t e r cero ,  26 
f r a cc iones  I I I  y  IV ,  en  lo  conducente ,  de  l a  Ley  de  Responsab i l i dades 
de  lo s  Serv ido res  Púb l i cos  para  e l  E s tado  de  T l axca l a ;  y  716 ,  718 ,  720 ,  
721  y  722  de l  Cód igo  de  P roced im iento s  C i v i l es  para  e l  E s tado  L ib re  y  
Soberano  de  T lax ca l a ,  de  ap l i cac i ón  sup le to r i a ,  s e  dec la r a  que  se  ha 
t rami t ado  l ega lmente  e l  INCIDENTE DE SUSPENSIÓN DE MANDATO 
p romov ido  po r  MÓNICA AIDA CARRASCO GÓMEZ ,  ANAHÍ  PÉREZ 
ÁGUILA ,  NICOLÁS MONTIEL  OSORNO ,  MARÍA MAGDALENA 
BADILLO CRIS TALINAS  y  MARÍA GUADALUPE RUÍZ CARRASCO ,  en 
cont r a  de  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ ,  r e spec to  a l  ca rgo  de 
P res idente  de  Comun idad  de  San Juan  Quetza l coapan,  Mun i c ip io  de 
Tzompan tepec ,  T l ax ca la .  
 
 
 
TERCERO.  Con fundamento  en  lo  d i spues to  en  e l  a r t í cu l o  115  f ra cc ión  
I ,  pá r r a fo  te r ce ro ,  de  l a  Cons t i t u c ión  Po l í t i c a  de  l o s  E s t ados  Un idos 
Mex i canos ;  54  f ra cc i ón  VI I  y  109  de  l a  Cons t i t u c i ón  Po l í t i c a  de l  Es t ado 
L ib re  y  Soberano  de  T lax ca l a ;  26  f ra cc ión  I I  y  29  f ra cc ión  I I I ,  a  
contrar io  sensu ,  de  l a  Ley  Mun i c ipa l  de l  E s t ado  de  T l axca l a ,  SE 
ABSUELVE a  SUSANA CAMARILLO HERNÁNDEZ de  l a  suspens i ón  de 
su  mandato ,  re spec to  a l  ca rgo  de  P res idente  de  Comun idad  de  San 
Juan Quetza l coapan ,  Mun i c ip i o  de  Tzompantepec ,  T l axca la ,  l a  cua l  f ue 
ped ida  por  MÓNICA AIDA CARRASCO GÓMEZ ,  ANAHÍ  PÉREZ 
ÁGUILA ,  NICOLÁS MONTIEL  OSORNO ,  MARÍA MAGDALENA 
BADILLO CRISTALINAS  y  MARÍA GUADALUPE RUÍZ CARRASCO .  
 
 
 
CUARTO.  Se  de j an  a  sa l vo  l o s  derechos  de  MÓNICA AIDA CARRASCO 
GÓMEZ ,  ANAHÍ  PÉREZ ÁGUILA ,  NICOLÁS MONTIEL  OSORNO ,  
MARÍA MAGDALENA BADILLO CRISTALINAS  y  MARÍA GUADALUPE 
RUÍZ CARRASCO ,  con  r e l ac ión  a  l a s  imputac iones  que  queda ron  
i n t ocadas ,  en  razón  de  su  gene ra l i za c i ón  ex ces i va .  
 
 
 
 
QUINTO.  Con fundamento  en  l o  es t ab l ec i do  en  lo s  a r t í cu los  108  
pár ra fo  p r imero  de  l a  Cons t i tu c ión  Po l í t i c a  de l  Es t ado  L ib re  y  Sobe rano 
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de T lax ca l a  y  30  de  l a  Ley  Mun i c i pa l  de l  E s tado  de  T l ax ca l a ,  s e  p rec i sa  
que  lo  r esue l t o  en  es t e  Acue rdo  no  p re ju zga  n i  ac tua l i z a  l a  f i gu ra 
j u r íd i ca  o  ex cepc ión  de  co sa  j uzgada ,  en  cuanto  a  l os  hechos  por  l o s  
que  se  t rami t ó  e l  i n c iden te  que se  resue lve ,  de  modo que no  l im i t a  su  
pos t e r io r  es tud io  para  r eso lver  e l  p ro ced im iento  de  revocac ión  de 
mandato  en  lo  p r in c ipa l ,  r ad i cado  en  e l  ex ped i en te  pa r l amentar io  
número  LX I I I  011 /2019 .  
 
 
SEXTO.  Con fundamento  en  l o  p rev i s to  po r  e l  a r t í cu lo  104  f r a cc iones  
I  y  XI I I  de  l a  Ley  O rgán i ca  de l  Pode r  Leg i s l a t i vo  de l  Es t ado  de  T lax ca l a ,  
s e  i ns t ruye  a  l a  Enca rgada de l  Despacho  de  l a  Secre t a r í a  Pa r l ament ar i a  
de l  Cong reso  de l  E s tado  para  que ,  med i ant e  o f i c i o ,  no t i f i que  e l  
cont en ido  de  es te  Acuerdo ,  per sona lmente ,  a l  Ayun tamiento  de 
Tzompan tepec ,  T l ax ca la ,  a  t r avés  de  qu i en  l ega lmen te  l o  r ep resen te ,  
en  su  domi c i l i o  o f i c i a l ;  a  l o s  c i udadanos  MÓNICA AIDA CARR ASCO 
GÓMEZ ,  ANAHÍ  PÉREZ ÁGUILA ,  NICOLÁS MONTIEL  OSORNO ,  
MARÍA MAGDALENA BADILLO CRISTALINAS  y  MARÍA GUADALUPE 
RUÍZ CARRASCO ,  con junt a  e  ind i s t i n tamen te ,  en  e l  domic i l i o  p ro cesa l  
que  t i enen  seña l ado  ant e  l a  Comi s i ón  Ins t ruc to ra ;  y  a  SUSANA 
CAMARILLO HERNÁND EZ ,  en  su  domi c i l i o  o f i c i a l ,  en  su  domi c i l i o  
par t i cu la r ,  en  su  domi c i l i o  p ro cesa l  o  en  e l  l ugar  en  que l a  encuen t r e ;  
en  todos  l os  casos ,  ad jun tando  cop ia  ce r t i f i cada  de l  d i c t amen ap robado 
po r  e l  P l eno  de l  Congreso  de l  Es t ado  T l ax ca la ,  en  e l  que  se  cont i ene ,  
para  l os  e f ec tos  conducentes .  
 
 
SÉPTIMO.  Pub l í quese  e l  p resente  Acue rdo  en  e l  Per iód i co  O f i c i a l  de l  
Gob ie rno  de l  E s t ado  de  T l axca l a .  
 
 
 Dado  en  l a  Sa la  de  Com is iones  de l  Pa la c io  Juá rez ,  r e c i n to  o f i c i a l  
de l  Poder  Leg i s l a t i vo  de l  E s t ado  L ib re   y  Soberano  d e  T l ax ca la ,  en  l a  
c i udad  de  T l ax ca la  de  X i co t énca t l ,  a  l o s  doce  d í as  de l  mes  de  j un io  de l  
año  dos  m i l  d i ec inueve .  
 

LA  COMISIÓN DICTAMINADORA  
 
 
 
 

DIP.  JESÚS ROLANDO PÉREZ SAAVEDRA  
PRESIDENTE  
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 DIP .  JOSÉ LUIS GARRIDO       DIP .  IRMA YORDANA 
GARAY    CRUZ        LOREDO   
   VOCAL          VOCAL  
 
 
 
 
 
 
DIP.  MICHAELLE BRITO             DIP.  MIGUEL ÁNGEL 
COVARRUBIAS  
 VÁZQUEZ            CERVANTES  
  VOCAL          VOCAL  
  
 
 
 
 
 
 DIP .  LETICIA HERNÁNDEZ     DIP .  MARÍA ANA BERTHA  
  PÉREZ        MASTRANZO CORONA  
   VOCAL          VOCAL  
 
 
 
 
 

 
 
 DIP.  ZONIA MONTIEL       DIP .  MARÍA ISABEL 
CASAS 
  CANDANEDA        MENESES 
   VOCAL          VOCAL  
 
 
 
 
P e n ú l t i m a  h o j a  d e l  d i c t a m e n  c o n  p r o y e c t o  d e  A c u e r d o  d e r i v a d o  d e l  I N C I D E N T E  D E  
S U S P E N S I Ó N  D E  M A N D A T O ,  t r a m i t a d o  e n  e l  e x p e d i e n t e  p a r l a m e n t a r i o  n ú m e r o  L X I I I  
0 1 1 / 2 0 1 9 .  
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 DIP .  MARIBEL  LEÓN CRUZ     DIP .  VÍCTOR MANUEL 
BÁEZ  
   VOCAL        LÓPEZ 
              VOCAL  

 
 
 
 
 

 
 

LIC.  MARICELA MARTÍNEZ SÁNCHEZ  
ENCARGADA DEL  DESPACHO DE LA  

SECRETARÍA  PARLAMENTARIA  
 
 
 
 
 
Ú l t i m a  h o j a  d e l  d i c t a m e n  c o n  p r o y e c t o  d e  A c u e r d o  d e r i v a d o  d e l  I N C I D E N T E  D E  S U S P E N S I Ó N  
D E  M A N D A T O ,  t r a m i t a d o  e n  e l  e x p e d i e n t e  p a r l a m e n t a r i o  n ú m e r o  L X I I I  0 1 1 / 2 0 1 9 .  

 

 

 

 

 

DE ACUERDO A LA VOTACIÓN EMITIDA EN LO GENERAL Y EN LO PARTICULAR, SE DECLARA 

APROBADO EL DICTAMEN CON PROYECTO DE ACUERDO POR MAYORÍA DE VOTOS, SE ORDENA A 

LA SECRETARÍA ELABORE EL ACUERDO Y A LA ENCARGADA DEL DESPACHO DE LA SECRETARÍA 

PARLAMENTARIA LO MANDE AL EJECUTIVO DEL ESTADO PARA SU PUBLICACIÓN 

CORRESPONDIENTE. 
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Votación  

Del Dictamen con Proyecto de Acuerdo, por el que se determina que la Sexagésima Tercera Legislatura es 

competente para resolver el incidente de suspensión de mandato instruido a Susana Camarillo Hernández 

con relación al cargo de Presidente de Comunidad de San Juan Quetzalcoapan, municipio de Tzompantepec; 

que presenta la Comisión de Puntos Constitucionales, Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos. 

 

 

 

 
 

DISPENSA DE 

SEGUNDA 

LECTURA 

18-1 

APROBACIÓN EN 

LO GENERAL Y EN 

LO PARTICULAR 

17-2 

1 Luz Vera Díaz ✓  ✓  

2 Michelle Brito Vázquez ✓  ✓  

3 Víctor Castro López ✓  NEGATIVA 

4 Javier Rafael Ortega Blancas ✓  ✓  

5 Mayra Vázquez Velázquez X X 
6 Jesús Rolando Pérez Saavedra ✓  ✓  
7 José Luis Garrido Cruz ✓  ✓  
8 Ma. Del Rayo Netzahuatl Ilhuicatzi ✓  ✓  

9 María Félix Pluma Flores ✓  ✓  
10 José María Méndez Salgado ✓  ✓  
11 Ramiro Vivanco Chedraui X X 
12 Ma. De Lourdes Montiel Cerón ✓  ✓  
13 Víctor Manuel Báez López XP XP 
14 Miguel Ángel Covarrubias Cervantes X X 
15 María Ana Bertha Mastranzo Corona ✓  ✓  
16 Leticia Hernández Pérez ✓  ✓  
17 Omar Milton López Avendaño X X 
18 Laura Yamili Flores Lozano ✓  ✓  
19 Irma Yordana Garay Loredo ✓  ✓  
20 Maribel León Cruz ✓  ✓  

21 María Isabel Casas Meneses XP XP 
22 Luz Guadalupe Mata Lara ✓  ✓  
23 Patricia Jaramillo García ✓  ✓  
24 Miguel Piedras Díaz ✓  ✓  
25 Zonia Montiel Candaneda NEGATIVA NEGATIVA 
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COMISIÓN DE ASUNTOS MUNICIPALES 

 

 

COMISIÓN DE EDUCACIÓN, CULTURA, 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

CIENCIA Y TECNOLOGÍA 

 

  

 

COMISIÓN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES, 

                                                 GOBERNACIÓN Y JUSTICIA Y ASUNTOS 

POLÍTICOS 

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 

 A las comisiones que suscriben les fue turnado el expediente parlamentario 

número LXIII 051/2019, que contiene la Iniciativa con proyecto de Decreto, 

presentada por la Diputada Zonia Montiel Candaneda representante del Partido 

Revolucionario institucional de la Sexagésima Tercera Legislatura Local, a través 

de la cual se adiciona el inciso e), recorriéndose el actual inciso e) para en lo 

subsecuente ser inciso f) de la fracción VII del artículo 47 de la Ley Municipal del 

Estado de Tlaxcala, y se reforma la fracción VII del artículo  8 y la fracción V del 

artículo 14, ambos de la Ley de Educación para el Estado de Tlaxcala. 

        El cumplimiento a la determinación de la presidencia de la mesa directiva de 

este Congreso del Estado, por cuanto hace desahogo del turno correspondiente, 

con fundamento en lo dispuesto por los artículos 78, 80,81 y 82 fracción XX de la 

SEGUNDO. Primera lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se adiciona y reforman 

diversas disposiciones de la Ley Municipal del Estado de Tlaxcala y de la Ley de Educación para el Estado 

de Tlaxcala; que presentan las comisiones unidas de Asuntos Municipales, la de Educación, Cultura, 

Ciencia y Tecnología,  y la de Puntos Constitucionales Gobernación y Justicia y  Asuntos  Políticos.    
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Ley Orgánica del Poder Legislativo 36,37 fracción XX, 38 y 124 del Reglamento 

Interior del Congreso del Estado, se procede a dictaminar con base el siguiente:  

 

R  E  S  U  L T  A  N  D  O 

 

  ÚNICO. La iniciativa que nos ocupa trata sobre la reforma y adición a 

diversas disposiciones de la Ley de Educación para el Estado de Tlaxcala y la Ley 

Municipal del Estado de Tlaxcala y para tal finalidad la Diputadora Iniciadora motiva 

la propuesta en los términos siguientes; 

 

 “La escuela, al igual que la casa, es un factor clave en la formación de 

la conducta humana. Las enseñanzas adquiridas que un infante adquiere 

durante sus primeros años de vida en ambos entornos, son fundamentales 

para su formación cognitiva, efectiva, de valores así como para el desarrollo 

de sus aptitudes, cualidades y actitudes. 

Por su parte, en el plano nacional, nuestra Carta Magna determina en su 

artículo 3°, el derecho que toda persona tiene a recibir educación, 

precisándose en el inciso c) de la fracción segunda del párrafo segundo de 

dicho numeral, que la educación “contribuirá a la mejor convivencia humana, 

a fin de fortalecer el aprecio y respeto por la diversidad cultural, la dignidad 

de la persona, la integridad de la familia, la convicción del interés general de 

la sociedad, los ideales de fraternidad e igualdad de derechos de todos. 

 La existencia de espacios escolares donde se fomenta el desarrollo 

armónico e integral de las niñas , niños y adolescentes, es una necesidad que 

ha sido reconocida en el plano constitucional como el de convencionalidad al 

que se encuentra obligadamente sujeto nuestro país, de tal suerte que 

instrumentos internacionales, tales como la Convención sobre los Derechos 

de los niños, señala en su artículo 29, punto 1, que la educación debe estar 

encaminada a desarrollar la personalidad, aptitudes y capacidad mental y 

física del niño hasta el máximo de sus posibilidades fundamentales, 

inculcando en el infante el respeto de los derechos humanos y las libertades 

fundamentales, el respeto a su padres, a su propia identidad cultural, idioma 

y  valores, así como prepararlo para asumir una vida responsable con espíritu 

de comprensión, paz, tolerancia e igualdad de sexo, entre otros. 
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Pese a la existencia de un marco constitucional, convencional y 

normativo que busca privilegiar la sana convivencia en el entorno escolar, la 

presencia de violencia escolar en nuestra entidad ha sido una constante. Para 

muestra se tiene el Informe Especial, presentado el pasado 31 de julio de 2013 

por la Comisión Estatal de Derechos Humanos de Tlaxcala, en el que se dio a 

conocer la presencia e incidencia de violencia escolar, en su particularidad de 

acoso escolar, violencia entre iguales o Bullying en nuestra entidad. En dicho 

informe se concluyó que de los sesenta municipios, once de ellos (Lázaro 

Cárdenas, Benito Juárez, Acuamanala, Tepeyanco, Apetatitlán de Antonio 

Carvajal, Teolocholco, Nanacamilpa, Sanctórum de Lázaro Cárdenas, 

Xicohtzinco, Santa Cruz Tlaxcala y La Magdalena Tlaltelulco) existían datos de 

presencia de Bullying no representativo ( BNR), esto quiere decir, que entre 

los estudiantes se manifiestan agresiones, pero con el tiempo los problemas 

se disipan; mientras que en los cuarenta y nueve municipios restantes se 

evidenció la presencia de violencia no representativa (VNR), esto es, que entre 

los estudiantes existen actos de agresión de manera aislada y sin 

continuidad”. 

 

Con el antecedente narrado, estas comisiones emiten los siguientes: 

 

C O N S I D E R A N D O S 

 

I. En el artículo 45 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Tlaxcala se establece que “Las resoluciones del Congreso tendrán el carácter 

de leyes, decretos o acuerdos. …”. 

 

La transcrita clasificación de las resoluciones que emite este Poder Soberano 

Local es retomada, en sus términos, en el numeral 9 de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo del Estado de Tlaxcala; disposición legal que en su fracción II define al 

Decreto como “Toda resolución sobre un asunto o negocio que crea 

situaciones jurídicas concretas, que se refieren a un caso particular relativo a 

determinado tiempo, lugar, instituciones o individuos…”. 
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II. En el artículo 54 Fracción II de la Constitución Política de los Estados 

Unidos Mexicanos que a la letra dice; Todo partido político que alcance por lo 

menos el tres por ciento del total de la votación válida emitida para las listas 

regionales de las circunscripciones plurinominales, tendrá derecho a que le 

sean atribuidos Diputados según el principio de Representación Proporcional. 

III. En el artículo 38 fracciones I y VII del Reglamento Interior del Congreso 

Estatal se prevén las atribuciones genéricas, de las comisiones ordinarias del Poder 

Legislativo Local, para “Recibir, tramitar y dictaminar oportunamente los 

expedientes parlamentarios y asuntos que les sean turnados”, así como para 

“cumplir con las formalidades legales en la tramitación y resolución de los 

asuntos que les sean turnados”; respectivamente.  

 

  

IV. En otro orden de ideas las comisiones que suscriben consideran 

necesario opinar, con base en lo dispuesto en el Artículo 15 que a la letra dice: “El 

ayuntamiento de cada municipio podrá, sin perjuicio de la concurrencia de las 

autoridades educativas federal y local, promover y prestar servicios 

educativos de cualquier tipo o modalidad. También podrá realizar actividades 

de las enumeradas en las fracciones V a VIII del artículo 14”.   

 

En el artículo 33 fracciones XXX de la Ley Municipal del Estado, que a la letra dice: 

“Ejercer las facultades en materia de salud, educación, seguridad, medio 

ambiente, asentamientos humanos, desarrollo urbano, y demás que les 

concedan las leyes federales y estatales” 

 

Con lo antes mencionado, el Ayuntamiento es el principal promotor facultado para 

ejercer en materia de educación, con la finalidad de generar beneficios en los 

diversos sectores educativos de nuestra entidad federativa. 

 

V. En efecto la presente propuesta para reformar la Ley de Educación del 

Estado de Tlaxcala, tiene por objeto principal armonizar los conceptos que se 

determinan de la Ley General de Educación, tratándose de la disminución del índice 

de analfabetismo y sobre todo el reconocimiento de los valores éticos y los 

Derechos Humano, establecidos en la Constitución Políticas de los Estados Unidos 

mexicanos. 
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Por los razonamientos anteriormente expuestos, las comisiones que 

suscriben, se permiten someter a la consideración de esta Honorable Asamblea 

Legislativa, el siguiente: 

 

 

PROYECTO 

DE 

DECRETO 

 

ARTÍCULO PRIMERO.  Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 45, 

47 y 54 fracciones II y LXII de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano 

del Estado de Tlaxcala 3, 5 fracción I, 7, 9 fracción II y 10 apartado A fracción II de 

la Ley Orgánica del Poder Legislativo y con base en la exposición que motiva el 

presente Decreto; se adiciona el inciso e), recorriéndose el actual inciso e) para en 

lo subsecuente ser inciso f) de la fracción VII del artículo 47 de la Ley Municipal del 

Estado de Tlaxcala para quedar como siguiente: 

 

Artículo 47.-… 

 

I.- a V.-… 

 

VI.-… 

 

a) a d) … 

 

e) Proponer al Ayuntamiento la celebración de convenios de colaboración y/o 

coordinación con autoridades federales, estatales, organismos autónomos y 

particulares, cuyo objeto sea la elaboración de programas encaminados a 

propiciar la cultura de la legalidad, de la paz, del respeto a los derechos 

humanos, la no violencia y el fomento de la convivencia escolar positiva, y  

 

f) Las demás que señale la Ley o acuerde el Ayuntamiento.  

 

ARTICULO SEGUNDO. Con fundamento en lo dispuesto por las disposiciones 

citadas en el artículo que antecede, se reforma la fracción VII del artículo  8 y la 
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fracción V del artículo 14, ambos de la Ley de Educación para el Estado de Tlaxcala, 

para quedar como siguiente: 

 

Articulo 8.-... 

 

I.- a XII.-… 

 

XIII.- Fomentar en el estudio, el conocimiento y respeto de la Constitución 

Política de los Estados Unidos Mexicanos, la Constitución Política del Estado 

y las leyes que de una y otra emanen; así como propiciar la cultura de la 

legalidad, de la paz y la no violencia en cualquier tipo de sus manifestaciones, 

fomentando la convivencia escolar positiva, así como el conocimiento de los 

derechos humanos y el respeto a los mismos; 

 

XIV.- a XVI.-… 

 

Artículo 14.-…  

 

I.- a IV.-… 

 

V.-   Estimular y coordinar con las Autoridades competentes la realización de 

programas de educación para la salud y mejoramiento del ambiente, así como 

campañas para fomentar la convivencia escolar positiva y las relativas a la 

prevención, combate y erradicación de los vicios como la  drogadicción, el 

alcoholismo, el tabaquismo, y demás adicciones nocivas; 

 

T R A N S I T O R I O S 

 

ARTICULO PRIMERO. El presente Decreto entrará en vigor el día siguiente al de 

su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Tlaxcala.  

 

ARTICULO SEGUNDO. Se derogan todas aquellas disposiciones que se opongan 

al contenido del presente Decreto. 
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AL EJECUTIVO PARA QUE LO SANCIONE Y MANDE PUBLICAR 

Dado en la Sala de comisiones del Palacio Juárez, Recinto Oficial del Poder 

Legislativo del Estado Libre y Soberano de Tlaxcala, en la Ciudad de Tlaxcala de 

Xicoténcatl, a los diecisiete días del mes de junio del año dos mil diecinueve. 

 

POR LA COMISIÓN DE ASUNTOS MUNICIPALES 

 

DIP. JOSÉ LUIS GARRIDO CRUZ 

PRESIDENTE 

 

 

DIP. JOSÉ MARÍA MÉNDEZ SALGADO DIP. JAVIER RAFAEL ORTEGA BLANCAS 

                            VOCAL.        VOCAL 

 

 

DIP. MARÍA FÉLIX PLUMA FLORES  DIP. MIGUEL ÁNGEL COVARRUBIAS 

                            VOCAL.                          CERVANTES 

                      VOCAL 

 

 

 

POR LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, CULTURA, CIENCIA 

Y TECNOLOGÍA 

 

 

DIP. LUZ VERA DÍAZ 

PRESIDENTA 
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DIP. IRMA YORDANA GARAY LOREDO DIP. MARÍA ANA BERTHA MASTRAZO 

     VOCAL        CORONA 

              VOCAL 

 

 

 

DIP. LUZ GUADALUPE MATA LARA  DIP. MA. DE LOURDES MONTIEL CERON 

        VOCAL       VOCAL 

 

 

 

 

DIP. OMAR MILTÓN LÓPEZ AVENDAÑO  DIP. MARÍA ISABEL CASAS MENESES 

        VOCAL       VOCAL 

 

 

 

DIP. ZONIA MONTIEL CANDANEDA 

VOCAL. 

 

 

 

 

POR LA COMISIÓN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES, GOBERNACIÓN Y 

JUSTICIA Y ASUNTOS POLÍTICOS 

 

 

DIP. JESÚS ROLANDO PÉREZ SAAVEDRA 

PRESIDENTE 

 

DIP. JOSÉ LUIS GARRIDO CRUZ                                              DIP. IRMA YORDANA GARAY LOREDO 

                       VOCAL                                                                                            VOCAL 
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DIP. MICHAELLE BRITO VÁZQUEZ                                DIP. MIGUEL ÁNGEL COVARRUBIAS CERVANTES 

                           VOCAL                                                                                       VOCAL 

 

  

DIP. LETICIA HERNÁNDEZ PÉREZ                                    DIP. MARÍA ANA BERTHA MASTRANZO CORONA 

                         VOCAL                                                                                      VOCAL 

 

    

DIP. ZONIA MOTIEL CANDANEDA                                           DIP. MARÍA ISABEL CASAS MENESES. 

                       VOCAL                                                                                          VOCAL 

 

  

DIP. MARIBEL LEÓN CRUZ                                               DIP. VICTOR MANUEL BÁEZ LÓPEZ 

                    VOCAL                                                                                     VOCAL 

 

 

Última hoja de Proyecto de Decreto, expediente parlamentario LXIII 051/2019.         

 

   

DE CONFORMIDAD CON LA VOTACIÓN EMITIDA EN LO GENERAL Y EN LO PARTICULAR, SE DECLARA 

APROBADO EL DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO POR MAYORÍA DE VOTOS, EN 

CONSECUENCIA SE ORDENA A LA SECRETARÍA ELABORE EL DECRETO Y A LA ENCARGADA DEL 

DESPACHO DE LA SECRETARÍA PARLAMENTARIA LO MANDE AL EJECUTIVO DEL ESTADO PARA SU 

PUBLICACIÓN CORRESPONDIENTE. 
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Votación  

Del Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se adiciona y reforman diversas disposiciones de la Ley 

Municipal del Estado de Tlaxcala y de la Ley de Educación para el Estado de Tlaxcala; que presentan las 

comisiones unidas de Asuntos Municipales, la de Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología,  y la de Puntos 

Constitucionales Gobernación y Justicia y  Asuntos  Políticos.    

 

 

 

 

 
 

DISPENSA DE 

SEGUNDA 

LECTURA 

16-0 

APROBACIÓN EN 

LO GENERAL Y EN 

LO PARTICULAR 

16-0 

1 Luz Vera Díaz ✓  ✓  

2 Michelle Brito Vázquez ✓  ✓  

3 Víctor Castro López ✓  ✓  

4 Javier Rafael Ortega Blancas ✓  ✓  

5 Mayra Vázquez Velázquez X X 
6 Jesús Rolando Pérez Saavedra ✓  ✓  
7 José Luis Garrido Cruz ✓  ✓  
8 Ma. Del Rayo Netzahuatl Ilhuicatzi ✓  ✓  

9 María Félix Pluma Flores ✓  ✓  
10 José María Méndez Salgado X X 
11 Ramiro Vivanco Chedraui ✓  ✓  
12 Ma. De Lourdes Montiel Cerón ✓  ✓  
13 Víctor Manuel Báez López P P 
14 Miguel Ángel Covarrubias Cervantes X X 
15 María Ana Bertha Mastranzo Corona ✓  ✓  
16 Leticia Hernández Pérez ✓  ✓  
17 Omar Milton López Avendaño X X 
18 Laura Yamili Flores Lozano ✓  ✓  
19 Irma Yordana Garay Loredo ✓  ✓  
20 Maribel León Cruz ✓  ✓  
21 María Isabel Casas Meneses P P 
22 Luz Guadalupe Mata Lara X X 
23 Patricia Jaramillo García X X 
24 Miguel Piedras Díaz X X 
25 Zonia Montiel Candaneda ✓  ✓  
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COMISIÓN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES, 

GOBERNACIÓN  Y  JUSTICIA   Y    ASUNTOS 

POLÍTICOS. 

      

 

 HONORABLE ASAMBLEA: 

 

 

A la Comisión Dictaminadora le fue turnado el expediente parlamentario 

número LXII 306/2017, que contiene el oficio sin número de fecha catorce de 

noviembre del dos mil diecisiete, y documentos anexos, que remite el C. 

Arturo Rivera Mora Presidente Municipal de Tzompantepec, Tlaxcala; 

mediante el cual solicita autorización para desincorporar del patrimonio 

municipal y  ejercer actos de dominio, respecto del predio denominado “La 

Garita”; y celebrar contrato de donación a título gratuito a favor del Colegio 

de Estudios Científicos y Tecnológicos del Estado de Tlaxcala, quien ha 

edificado el plantel “EMSaD 09 Tzompantepec”.  

                                                   

TERCERO. Primera lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se autoriza al Ayuntamiento 

del Municipio de Tzompantepec, a ejercer actos de dominio del predio denominado “LA GARITA”, 

ubicado en la población de San Salvador Tzompantepec, de esa municipalidad y celebrar contrato de 

donación a título gratuito, a favor del Colegio de Estudios Científicos y Tecnológicos del Estado de 

Tlaxcala, plantel EMSAD 09 Tzompantepec; que presenta la Comisión de Puntos Constitucionales, 

Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos. 

 



 

65 
 

En cumplimiento a la determinación de la Presidencia de la Mesa 

Directiva, por cuanto hace al desahogo del turno correspondiente, con 

fundamento en lo dispuesto por los artículos 78, 81 y 82 fracción XX de la Ley 

Orgánica del Poder Legislativo; 35, 36, 37 fracción XX, 57 fracción VII y 124 del 

Reglamento Interior del Congreso, se procede a dictaminar con base en los 

siguientes: 

 

R E S U L T A N D O S 
 

 

1. Con el escrito de referencia, el peticionario adjunta los documentos 

siguientes: 

 

a) Copia certificada del Acta de Cabildo No. 10/2017, de fecha diez de 

octubre de dos mil diecisiete, en el punto tres del orden del día se observa 

que el referido Cuerpo Edilicio acordó  la Desincorporación del bien 

inmueble denominado “La Garita” y ejercer actos de dominio respecto 

del  mismo, acto que fue aprobado por unanimidad de votos, en 

consecuencia se ordena solicitar al Congreso del Estado, su autorización 

correspondiente  

 

b) Copia certificada de la escritura número 24, pasada ante la fe del notario 

público del Distrito Judicial de Hidalgo en fecha veintiséis de abril de mil 

novecientos ochenta y dos, debidamente inscrita en los libros del 

Registro Público de la Propiedad y del Comercio del Estado, como se 

aprecia de su contenido. 

 



 

66 
 

c) Certificado de Libertad de Gravamen, expedido por el Director de 

Notarias y Registros Públicos del Estado de Tlaxcala, en fecha trece de 

marzo del año próximo pasado.   

 

d) Avaluó catastral del bien inmueble a donar practicado por la dirección 

de obras públicas del Municipio de Tzompantepec, de fecha once de 

diciembre del año anterior al que transcurre. 

 

e) Plano topográfico del polígono del predio a enajenar practicando y 

elaborado por la Dirección de obras Públicas del Municipio de 

Tzompantepec, Tlaxcala.  

 

f) Constancia de uso de suelo, expedida por el Titular de la Dirección de 

Obras Públicas del multicitado Municipio, mediante el cual se hace 

constar que el predio que pretende ser enajenado, es congruente para 

equipamiento urbano. 

 

g) Oficio número 401.35.13.3-2018/2008, de fecha catorce de diciembre 

del año próximo Pasado, expedido por la Dirección del Centro INHA 

Delegación Tlaxcala, en la cual se aprecia que el titular de dicha 

dependencia expresa que: “El inmueble no cuenta con registro de 

presencia de vestigios arqueológicos”.   

 

2. Con oficio de fecha diecisiete de enero del año en curso, la Comisión 

Dictaminadora a través del Diputado Presidente en aquel tiempo en turno, 

solicito al promovente remitiera los documentos previstos como requisitos en 

las fracciones I, II, III, IV, VI, VII y IX del artículo 84 de la Ley Municipal en vigor.  
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3. Con oficio de fecha veintidós de enero del año en curso, la Comisión que 

suscribe por conducto del Diputado Presidente sugirió al Ayuntamiento de 

Tzompantepec, observara lo dispuesto por el artículo 19 de la Ley del 

Patrimonio Público del Estado de Tlaxcala, en virtud de que en la cláusula 

“PRIMERA” del testimonio de propiedad el destino del predio denominado “La 

Garita” está destinado a la construcción de una Telesecundaria. 

 

4. En respuesta a lo requerido en el punto que antecede la Síndico 

Municipal, remitió el oficio de fecha doce de febrero del año que transcurre, 

en el que anexa el acta de Cabildo de número 1.1/2019, de fecha once de 

enero del año en curso, en el punto número ocho del orden del día el 

ayuntamiento de Tzompantepec, aprobó el cambio de destino a que se refiere 

la cláusula primera de la escritura Pública número 461, a fin de ubicar el plantel 

ya edificado por el CECyTA. 

 

 Con los antecedentes narrados esta Comisión se permite emitir los 

siguientes: 

 

C O N S I D E R A N D O S 

 

I. Que de conformidad con lo dispuesto por el artículo 45 de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Tlaxcala, “Las resoluciones 

del Congreso tendrán el carácter de Leyes, Decretos o Acuerdos. . . ” 

 

Congruente con lo anterior, entre otros el Artículo 54 fracción XXII del 

ordenamiento legal invocado, entre otros faculta al Congreso, para 



 

68 
 

“Autorizar… a los ayuntamientos, para ejercer actos de dominio sobre los 

bienes inmuebles pertenecientes  a los municipios, respectivamente. . .”. 

 

Que el artículo 57, fracción VII del Reglamento Interior del Congreso del 

Estado, señala que corresponde a esta Comisión dictaminadora conocer: De la 

solicitud de autorización que formule el Ejecutivo del Estado o los 

ayuntamientos para ejercer actos de dominio respecto de los bienes muebles 

e inmuebles, propiedad del Estado o de los municipios. 

 

El artículo 84, de la Ley Municipal vigente, establece que: “Para las 

enajenaciones, permutas o donaciones de los bienes inmuebles propiedad 

del Ayuntamiento, este previo acuerdo del cabildo expedido en términos de 

lo previsto en el Artículo anterior solicitará la autorización del Congreso del 

Estado y formulará la respectiva solicitud a la que se acompañarán los 

siguientes requisitos: . . .” 

 

 Con las disposiciones legales transcritas, se justifica la competencia de 

esta Soberanía para conocer, analizar y resolver el presente asunto. 

  

II. El artículo 41 de la Ley del Patrimonio Público del Estado de Tlaxcala, 

establece que:…La enajenación de los bienes de dominio público 

pertenecientes al Municipio, requerirá la desincorporación del 

Ayuntamiento conforme a lo que establece esta ley y la Ley Municipal del 

Estado, previo acuerdo de las dos terceras partes de los miembros del 

Cabildo y con la autorización del Congreso. 

 



 

69 
 

Asimismo el artículo 45 del citado ordenamiento en su fracción II 

determina que: …Los ayuntamientos, con la autorización de por lo menos las 

dos terceras partes de los integrantes del Cabildo, solicitarán ante el 

Congreso la autorización de enajenación de sus bienes muebles o 

inmuebles… 

 

III. Conforme al Código Civil para el Estado Libre y Soberano de Tlaxcala, 

la donación se define de la manera siguiente: “ARTICULO 1940. Donación es 

un contrato por el que una persona transfiere a otra, gratuitamente, una 

parte o la totalidad de sus bienes presentes, reservándose en este caso los 

necesarios para subsistir…”  

 

 IV. Los artículos 46 de la Ley del Patrimonio Público del Estado de 

Tlaxcala y 84 de la Ley Municipal vigente, determinan los requisitos a cumplir 

por los peticionarios con el propósito de acreditar la propiedad del inmueble a 

donar, documentos que consiste en: El acta de cabildo, testimonio de 

propiedad entre 000otros a escritura pública, todos y cada uno de los 

documentos que se narran en el Resultando primero de este dictamen. 

Documentos que fueron engrosados al expediente parlamentario en que se 

actúa, mediante oficio de fecha doce de abril del año en curso. 

 

 V. Tomando en cuenta que dicha institución de enseñanza media 

Superior, actualmente ya se encuentra en funciones, que desde el catorce de 

septiembre del año dos mil ocho, en ese tiempo la Secretaria de Educación 

Pública del Estado, otorgo la clave para su desarrollo, actualmente tiene una 

matrícula de ciento setenta y cuatro alumnos,  distribuidos en seis grupos, 

cursando de primero a sexto semestre, además  cuenta con laboratorio de 

computación, cancha de futbol, cinco aulas para clases y un módulo  sanitarios; 
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de lo anterior, es de concluirse que la infraestructura con la que cuenta en la 

actualidad la mencionada institución educativa, es adecuada, sin embargo, en 

virtud de la demanda escolar tiene que ampliar sus instalaciones para dar 

cabida a más alumnos, para tal efecto debe contar con la seguridad jurídica 

para disponer a plenitud sobre los espacios a construir.  

 

 VI. Respecto del análisis de los documentos remitidos por el 

Ayuntamiento de Tzompantepec diremos que:  

 

a) De la copia certificada del Acta de Cabildo No. 10/2017, de fecha diez de 

octubre de dos mil diecisiete, se desprende que en el punto número tres 

del orden del día el referido Cuerpo Edilicio acordó  la Desincorporación 

del bien inmueble denominado “La Garita”, acto que fue aprobado por 

unanimidad de votos, en consecuencia se ordena solicitar al Congreso 

del Estado, su autorización correspondiente, actuación que resulta 

valida en razón de que el Ayuntamiento solicitante tiene competencia 

para desincorporar los bienes del dominio público propiedad del 

Municipio como así lo previene el artículo 8 fracción IV de la Ley del 

Patrimonio Público de Estado de Tlaxcala, circunstancias que se han 

dado como se deduce de la información que integra el presente 

expediente parlamentario. En consecuencia el inmueble a donar es apto 

para ejercer actos de dominio respecto de su propiedad. 

 

b) Copia certificada de la escritura número 24, pasada ante la fe del notario 

público del Distrito Judicial de Hidalgo en fecha veintiséis de abril de mil 

novecientos ochenta y dos, debidamente inscrita en los libros del 

Registro Público de la Propiedad y del Comercio del Estado. Documento 

público al cual se le atribuye valor probatorio pleno, además con este 

documento se acredita la propiedad absoluta a favor del Municipio de 

Tzompantepec, Tlaxcala.  



 

71 
 

 

c) Certificado de Libertad de Gravamen, expedido por el Director de 

Notarias y Registros Públicos del Estado de Tlaxcala, en este documento 

se precisa que el bien inmueble a donar se encuentra libre de gravamen 

y limitaciones de dominio lo que demuestra que el predio que alberga 

al Plantel perteneciente al Colegio de Estudios Científicos y 

Tecnológicos del Estado de Tlaxcala, está libre de todo gravamen esto 

es que puede ser donado sin complicación.   

 

d) Avaluó del bien inmueble a donar practicado por la Dirección de Obras 

públicas del de fecha veintidós de noviembre del presente año, en dicho 

documento podemos percatar que superficie y el valor catastral 

coincide con la Escritura Pública. 

 

e) Plano topográfico del predio a donar practicando y elaborado por la 

Dirección de Obras Públicas del multicitado Municipio de 

Tzompantepec, Tlaxcala. Mismo que contiene las medidas y 

colindancias, previstas en los demás documentos.  

 

f) Constancia de uso de suelo, expedida por el Titular de la Dirección de 

Obras Públicas del Municipio de Tzompantepec, Tlaxcala, mediante el 

cual se hace constar que el predio que se pretende donar, es congruente 

para equipamiento urbano. 

 
g) Oficio número 401.35.13.3-2018/2008, de fecha catorce de diciembre 

del dos mil dieciocho, expedido por la Dirección del Centro INHA 

Delegación Tlaxcala, en la cual se aprecia que el titular de dicha 

dependencia expresa que: “El inmueble no cuenta con registro de 

presencia de vestigios arqueológicos”, y que en los predios aún baldíos 
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cercanos, no se observan materiales que indiquen la presencia de 

contexto arqueológicos.  

 
 

En esa forma se ha cumplido a cabalidad en los términos que para tal 

efecto establece la Ley Municipal Local y la Ley de Patrimonio Público del 

Estado. 

  

 XI. En cuanto al punto número tres de este Dictamen específicamente 

del  apartado de  Resultandos, la Síndico Municipal, remitió el oficio de fecha 

doce de febrero del año en curso, en el que anexa el acta de la Sesión de 

Cabildo de fecha once de enero de los corrientes, en el punto octavo del orden 

del día, en el párrafo segundo refieren que: del análisis  realizado por parte de 

la Comisión Dictaminadora, a la escritura pública con la que acredita la 

propiedad del inmueble denominado “La Garita”, en la cláusula primera 

establece que: él señor Juan Pérez Munive, realiza la donación del predio para 

destinarlo a la construcción de una Telesecundaria. Para tal efecto el “SE 

DECLARE   QUE EL PREDIO “LA GARITA” NO ES ÚTIL PARA LA CONSTRUCCIÓN 

DE LA TELESECUNDARIA, A QUE SE REFIERE LA CLÁUSULA PRIMERA DE LA 

ESCRITURA PÚBLICA NÚMERO 471, EN CONSECUENCIA SE AUTORIZA EL 

CAMBIO PARA DESTINARLO A LA DONACIÓN Y REGULACIÓN DE LA 

CONSTRUCCIÓN DE LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA CECYTE, EL ARTÍCULO 19 DE 

LA LEY DEL PATRIMONIO PÚBLICO DEL ESTADO DE TLAXCALA, que a la letra 

dice: “PARA DESTINAR UN INMUEBLE PROPIEDAD DEL ESTADO O DEL 

MUNICIPIO A UNA FUNCIÓN O SERVICIO PÚBLICO, EL EJECUTIVO O EL 

AYUNTAMIENTO DICTARÁ EL ACUERDO CORRESPONDIENTE. EL 

CAMBIO DE DESTINO DE UN INMUEBLE AFECTO A UNA FUNCIÓN O 

SERVICIO PÚBLICO, ASÍ COMO LA DECLARACIÓN DE QUE YA NO ES 

PROPIO PARA TAL FIN, DEBERÁ HACERSE POR ACUERDO DEL TITULAR 
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DEL EJECUTIVO Y POR LAS DOS TERCERAS PARTES DE LOS 

INTEGRANTES DEL CABILDO. . .” 

 

  

  Por las razones anteriormente expuestas los integrantes de la Comisión 

Dictaminadora no ven objeción alguna para otorgarles la autorización al 

Ayuntamiento de Tzompatepec, Tlaxcala, para donar el predio denominado “la 

Garita”, y predio que alberga el plantel “EMSaD 09 Tzompantepec”, a título 

gratuito y con esto otorgarles la certeza jurídica al Colegio de Estudios 

Científicos y Tecnológicos del Estado de Tlaxcala,. 

 

 Por los razonamientos anteriormente expuestos, la Comisión que 

suscribe, se permite someter a la consideración de esta Honorable Asamblea 

Legislativa, el siguiente: 

 

P R O Y E C T O 

D E  

D E C R E T O 

 

ARTÍCULO PRIMERO. Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 

45, 47 y 54 fracción XXII de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano 

de Tlaxcala; 5 fracción I, 7 y 9 fracción II de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo, y 84 de la Ley Municipal, se autoriza al Honorable Ayuntamiento 

del Municipio de Tzompantepec, Tlaxcala, a ejercer actos de dominio respecto 

del predio denominado “LA GARITA”, ubicado en la Población de San Salvador 

Tzompantepec, de esa Municipalidad y celebrar contrato de donación a título 

gratuito, a favor del Colegio de Estudios Científicos y Tecnológicos del Estado 
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de Tlaxcala,  plantel “EMSaD 09 Tzompantepec, con de las medidas y 

colindancias siguientes: 

 

AL NORTE: mide ciento noventa y seis metros, setenta centímetros, 

linda con Pedro Serrano; 

 

AL SUR: mide cuarenta y tres metros, quiebra con ciento cincuenta y 

nueve metros, cincuenta centímetros, linda con Pascual Flores y Gertrudis 

Munguía;  

 

AL ORIENTE: mide setenta y cinco metros, cuarenta centímetros linda 

con Hilario Serrano, y;  

 

AL PONIENTE: mide cincuenta y un metro, cincuenta centímetros, linda 

con Estanilao Carrasco.  

 

Tiene una superficie aproximadamente de doce mil setecientos setenta 

y cinco metros cuadrados.  

 

ARTÍCULO SEGUNDO. El Ayuntamiento del Municipio de 

Tzompantepec, Tlaxcala, acredita la propiedad del bien inmueble referido en 

el ARTÍCULO PRIMERO del presente Decreto mediante:  Escritura Pública 

número 24, Volumen 232, de fecha veintiséis de abril de mil novecientos 

ochenta y dos, relativa al predio denominada “LA GARITA”, ubicado en San 

Salvador Tzompantepec, Tlaxcala; Inscrita en el Registro Público de la 
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Propiedad y del Comercio , bajo la partida número 0471, fojas 189 fte., del 

Distrito de Juárez, sección primera, volumen 0035 de fecha doce de mayo de 

mil novecientos ochenta y dos.  

 

T R A N S I T O R I O S 
 

             ARTÍCULO PRIMERO. El presente Decreto entrará en vigor el día 

siguiente al de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO.   Con fundamento en lo dispuesto por el artículo 

104 fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, se instruye al Secretario 

Parlamentario de esta Soberanía, para que una vez publicado este Acuerdo, lo 

notifique al Honorable Ayuntamiento de Tzompantepec, Tlaxcala.  

 

          AL EJECUTIVO PARA QUE LO SANCIONE Y MANDE PUBLICAR. 

 

 Dado en la Sala de Comisiones del Palacio Juárez, Recinto Oficial del 

Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano de Tlaxcala, en la Ciudad de 

Tlaxcala de Xicohténcatl, a los doce días del mes de marzo del año dos mil 

diecinueve. 

 

POR LA COMISIÓN DICTAMINADORA 
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D IP .  JE SÚ S  RO L A ND O  P É REZ  S A A VE DR A  

P RE SI DE NT E  

 

 

 

D I P .  J O S É  L U I S  G A R R I D O  C R U Z  

V O C A L  

 

 

 

D I P .  I R M A  Y O R D A N A  G A R A Y  L O R E D O  

V O C A L  

 

 

 

D I P .  M I C H E L L E  B R I T O  V Á Z Q U E Z  

V O C A L  

 

 

 

D I P .  M I G U E L  Á N G E L  C O V A R R U B I A S  C E R V A N T E S  

V O C A L  

 

 

 

D I P .  L E T I C I A  H E R N Á N D E Z  P É R E Z  

V O C A L  

 

 

 

D I P .  M A R Í A  A N A  B E R T H A  M A S T R A N Z O  C O R O N A  

V O C A L  

 

 

 

 

D I P .  Z O N I A  M O N T I E L  C A N D A N E D A  

V O C A L  

 

 

 

 

D I P .  M A R Í A  I S A B E L  C A S A S  M E N E S E S  

V O C A L  

 

 

D I P .  M A R I B E L  L E Ó N  C R U Z  

V O C A L  

 

 

D I P .  V Í C T O R  M A N U E L  B Á E Z  L Ó P E Z  

V O C A L  

 

ÚLTIMA HOJA DEL DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETODEL EXPEDIENTE PARLAMENTARIO NÚMERO LXII 306/2017. 

 

 

DE ACUERDO CON LA VOTACIÓN EMITIDA EN LO GENERAL Y EN LO PARTICULAR, SE DECLARA 

APROBADO EL DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO POR MAYORÍA DE VOTOS, SE ORDENA A LA 

SECRETARÍA ELABORE EL DECRETO Y A LA ENCARGADA DEL DESPACHO DE LA SECRETARÍA 

PARLAMENTARIA LO MANDE AL EJECUTIVO DEL ESTADO, PARA SU SANCIÓN Y PUBLICACIÓN 

CORRESPONDIENTE. 
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Votación  

Del Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se autoriza al Ayuntamiento del Municipio de 

Tzompantepec, a ejercer actos de dominio del predio denominado “LA GARITA”, ubicado en la población de 

San Salvador Tzompantepec, de esa municipalidad y celebrar contrato de donación a título gratuito, a favor 

del Colegio de Estudios Científicos y Tecnológicos del Estado de Tlaxcala, plantel EMSaD 09 Tzompantepec; 

que presenta la Comisión de Puntos Constitucionales, Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos. 

 

 

 

 
 

DISPENSA DE 

SEGUNDA 

LECTURA 

17-0 

APROBACIÓN EN 

LO GENERAL Y EN 

LO PARTICULAR 

17-0 

1 Luz Vera Díaz ✓  ✓  

2 Michelle Brito Vázquez ✓  ✓  

3 Víctor Castro López ✓  ✓  

4 Javier Rafael Ortega Blancas ✓  ✓  

5 Mayra Vázquez Velázquez X X 
6 Jesús Rolando Pérez Saavedra ✓  ✓  
7 José Luis Garrido Cruz ✓  ✓  
8 Ma. Del Rayo Netzahuatl Ilhuicatzi ✓  ✓  

9 María Félix Pluma Flores ✓  ✓  
10 José María Méndez Salgado X X 
11 Ramiro Vivanco Chedraui ✓  ✓  
12 Ma. De Lourdes Montiel Cerón ✓  ✓  
13 Víctor Manuel Báez López P P 
14 Miguel Ángel Covarrubias Cervantes X X 
15 María Ana Bertha Mastranzo Corona ✓  ✓  
16 Leticia Hernández Pérez ✓  ✓  
17 Omar Milton López Avendaño X X 
18 Laura Yamili Flores Lozano ✓  ✓  
19 Irma Yordana Garay Loredo ✓  ✓  
20 Maribel León Cruz ✓  ✓  
21 María Isabel Casas Meneses P P 
22 Luz Guadalupe Mata Lara ✓  ✓  
23 Patricia Jaramillo García X X 
24 Miguel Piedras Díaz ✓  ✓  
25 Zonia Montiel Candaneda X X 
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COMISIÓN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES, 

GOBERNACIÓN Y  JUSTICIA   Y    ASUNTOS 

POLÍTICOS. 

      

 

 HONORABLE ASAMBLEA: 

 

 

  A la Comisión Dictaminadora le fue turnado el expediente 

parlamentario número LXIII 104/2019, que contiene el oficio  número DP 

3872019,  de fecha veintitrés de mayo del año en curso, y documentos anexos, 

que remiten los Ciudadanos Arturo Hernández Hernández y Marybel Morales 

Romero, Presidente y Síndico respectivamente del municipio de Cuapiaxtla, 

Tlaxcala; mediante el cual solicita autorización para donar a el inmueble 

ubicado en calle Guillermo Prieto sin número, del barrio de San Antonio 

Cuapiaxtla a Título Gratuito en favor de la Secretaria de Salud y del Organismo 

CUARTO. Primera lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se autoriza 

al Ayuntamiento del Municipio de Cuapiaxtla, a ejercer actos de dominio respecto del 

predio innominado, ubicado en la calle Guillermo Prieto sin número del Barrio de San 

Antonio, de esa municipalidad y celebrar contrato de donación a título gratuito, a 

favor de la Secretaria de Salud y del Organismo Público descentralizado “Salud 

Tlaxcala”; que presenta la Comisión de Puntos Constitucionales, Gobernación y Justicia 

y Asuntos Políticos. 
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Público Descentralizado Salud de Tlaxcala, donde se encuentra identificado el 

Centro de Salud de dicha municipalidad. 

 

  En cumplimiento a la determinación de la Presidencia de la Mesa 

Directiva, por cuanto hace al desahogo del turno correspondiente, con 

fundamento en lo dispuesto por los artículos 78, 81 y 82 fracción XX de la Ley 

Orgánica del Poder Legislativo; 35, 36, 37 fracción XX, 57 fracción VII y 124 del 

Reglamento Interior del Congreso, se procede a dictaminar con base en el 

siguiente: 

 

R E S U L T A N D O 

 

UNICO. Con el escrito de referencia, los peticionarios adjuntan los 

documentos siguientes: 

 

h) Copia certificada del Acta de Cabildo de fecha quince de marzo del año 

en curso, en el punto tercero del orden del día se observa que el referido 

Cuerpo Edilicio acordó la Donación a Título Gratuito del inmueble 

materia de este dictamen, a favor de la Secretaria de Salud y Organismo 

Público Descentralizado Salud de Tlaxcala, ubicado en calle Guillermo 

Prieto sin número del Barrio de San Antonio, perteneciente al Municipio 

de Cuapiaxtla, Tlaxcala. acto que fue aprobado por unanimidad de 

votos, en consecuencia, se ordena solicitar al Congreso del Estado, su 

autorización correspondiente  

 

i) Copia certificada de la sentencia de fecha doce de septiembre del año 

dos mil diecisiete, dictada por el Juez de lo Civil del Distrito Judicial de 
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Juárez, dentro del Juicio Ordinario Civil de Usucapión, promovido por 

Enrique Plutarco Espinoza Armenta, entonces Síndico y Representante 

Legal del Municipio de Cuapiaxtla, Tlaxcala, en contra de Blas Ricardo 

Duran Rojas y de quien o quienes se crean con derecho, respecto del 

predio urbano ubicado en calle Guillermo Prieto, sin número del barrio 

de San Antonio, Municipio de Cuapiaxtla, Tlaxcala, resolución que se 

encuentra debidamente inscrita en el Registro Público de la propiedad 

u el Comercio del Estado de Tlaxcala, registrada en la partida número 

RP97ZL-35CB60-FW81E7.  

 
j) Certificado de Libertad de Gravamen, expedido por el Director de 

Notarias y Registros Públicos del Estado de Tlaxcala, en fecha catorce de 

marzo del año en curso, en este documento se observa que el predio a 

donar se encuentra libre de toda imposición de gravámenes.    

k) Avaluó catastral del citado bien inmueble, practicado por el Instituto de 

Catastro del Estado de Tlaxcala, de fecha veintiuno de mayo de año en 

curso, el cual consta de una superficie de 1779.10 metros cuadrados con 

un valor catastral de $ 889.55. 

 

l) Plano topográfico del predio a enajenar practicado y proyectado por la 

Dirección de Obras Públicas del Municipio de Cuapiaxtla, Tlaxcala.  

 

m) Constancia de uso de suelo, expedida por el Titular de la Dirección de 

Obras Públicas del mencionado Municipio, mediante el cual se hace 

constar que el predio que pretende donar, es congruente para 

equipamiento urbano. 

 

n) Oficio número 401.3S.4.2.-2019/2019, de fecha veintinueve de abril del 

año en curso, expedido por la Dirección del Centro INHA Delegación 
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Tlaxcala, a través del cual expresa que en el predio materia del presente 

dictamen “no cuenta con antecedentes de registro de sitio 

arqueológico en esa área”.   

 

  Con los antecedentes narrados, esta Comisión se permite emitir 

los siguientes: 

 

 

C O N S I D E R A N D O S 

 

I. Que de conformidad con lo dispuesto por el artículo 45 de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Tlaxcala, “Las 

resoluciones del Congreso tendrán el carácter de Leyes, Decretos o 

Acuerdos…”. 

 

Congruente con lo anterior, el Artículo 54 fracción XXII del 

ordenamiento legal invocado, entre otros faculta al Congreso, para 

“Autorizar… a los ayuntamientos, para ejercer actos de dominio sobre los 

bienes inmuebles pertenecientes  a los municipios, respectivamente. . .”. 

 

 

Que el artículo 57, fracción VII del Reglamento Interior del Congreso del 

Estado, señala que corresponde a esta Comisión dictaminadora conocer: De la 

solicitud de autorización que formule el Ejecutivo del Estado o los 
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ayuntamientos para ejercer actos de dominio respecto de los bienes muebles 

e inmuebles, propiedad del Estado o de los municipios. 

 

 

El artículo 84, de la Ley Municipal vigente, establece que: “Para las 

enajenaciones, permutas o donaciones de los bienes inmuebles propiedad 

del Ayuntamiento, este previo acuerdo del cabildo expedido en términos de 

lo previsto en el Artículo anterior solicitará la autorización del Congreso del 

Estado y formulará la respectiva solicitud. . .”. 

 

 Con las disposiciones legales transcritas, se justifica la competencia de 

esta Soberanía para conocer, analizar y resolver el presente asunto. 

  

 

II. El artículo 41 de la Ley del Patrimonio Público del Estado de Tlaxcala, 

establece que:…La enajenación de los bienes de dominio público 

pertenecientes al Municipio, requerirá la desincorporación del 

Ayuntamiento conforme a lo que establece esta ley y la Ley Municipal del 

Estado, previo acuerdo de las dos terceras partes de los miembros del 

Cabildo y con la autorización del Congreso. 

Asimismo, el artículo 45 del citado ordenamiento en su fracción II 

determina que: …Los ayuntamientos, con la autorización de por lo menos las 

dos terceras partes de los integrantes del Cabildo, solicitarán ante el 

Congreso la autorización de enajenación de sus bienes muebles o 

inmuebles… 
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III. Conforme al Código Civil para el Estado Libre y Soberano de 

Tlaxcala, la donación se define de la manera siguiente: “ARTICULO 1940. 

Donación es un contrato por el que una persona transfiere a otra, 

gratuitamente, una parte o la totalidad de sus bienes presentes, 

reservándose en este caso los necesarios para subsistir…”  

 

 IV.  El artículo 84 de la Ley Municipal del Estado de Tlaxcala, determina 

los requisitos a cumplir por los peticionarios al solicitar la autorización 

correspondiente con el propósito de acreditar la propiedad del inmueble a 

donar, cuyos documentos entre otros, el acta de Sesión de Cabildo y el título 

que acredite la propiedad del bien inmueble, mismos que ya han sido 

invocados en el Resultando Único de este dictamen; Los cuales fueron 

engrosados al expediente parlamentario en que se actúa, mediante oficio de 

fecha doce de abril del año en curso. 

 

 V. No pasa inadvertido para esta Comisión mencionar que en el 

inmueble a donar, se encuentra erigidas las instalaciones del Centro de Salud, 

mismo que atiende a los habitantes de esa localidad, con especialidad en 

medicina general, psicología, también cuenta con un dispensario, casa de 

salud, consultorios y unidad médica. Con servicios, tales como atención 

preventiva, curativa, de rehabilitación, exámenes de laboratorio, beneficios 

que son fundamentales para apoyar a la ciudadanía, por esta razón se debe 

fortalecer la permanencia de este derecho asistencial en materia de salud, 

para tal finalidad a este Poder Legislativo le corresponde legitimar los actos de 

dominio en apoyo al Ayuntamiento de Cuapiaxtla Tlaxcala, amén de que en el 

predio a donar ya existe la construcción de instalaciones, solo falta atribuirle 

la certeza jurídica para que la Secretaria de Salud y el Organismo Público 
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Descentralizado “Salud de Tlaxcala”, puedan desarrollar su actividades con 

mayor seguridad.  

 

 VI. Del análisis realizado a los documentos remitidos por el 

Ayuntamiento de Cuapiaxtla, Tlaxcala, diremos que:  

 

h) Del Acta de Cabildo de fecha trece de marzo del año en curso, se 

desprende que en el punto número tres del orden del día, el referido 

Cuerpo Edilicio acordó  la desincorporación del bien inmueble del predio 

urbano ubicado en calle Guillermo Prieto sin número del barrio de San 

Antonio del Municipio de Cuapiaxtla, Tlaxcala, hecho que fue aprobado 

por unanimidad de votos de los integrantes de ese órgano de gobierno, 

en consecuencia se ordena solicitar al Congreso del Estado, la 

autorización correspondiente; actuación que resulta valida en razón de 

que el Ayuntamiento solicitante tiene facultad  para desincorporar los 

bienes del dominio público propiedad del Municipio como así lo previene 

el artículo 8 fracción IV de la Ley del Patrimonio Público de Estado de 

Tlaxcala, circunstancias que resultan evidentes puesto que se deducen 

de la información que integra el presente expediente parlamentario. En 

consecuencia, el inmueble a donar es apto para ejercer actos de dominio 

en los términos previstos por la Ley. 

 

i) Con la Sentencia emitida por el Órgano Jurisdiccional competente, 

derivada del expediente número 119/2016, de fecha doce de 

septiembre del año dos mil dieciséis, se justifica plenamente la 

propiedad del inmueble a favor del Municipio solicitante, documento en 

el cual, en sus resolutivos tercero y cuarto se resuelve lo siguiente:   
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“… TERCERO. Se declara que el municipio de Cuapiaxtla, Tlaxcala, 

a través de ENRIQUE PLUTARCO ESPINOZA ARMENTA, en su 

carácter de Síndico y representante legal, ha adquirido por 

Usucapión el predio urbano ubicado en calle Guillermo Prieto, 

sin número, del barrio de San Antonio, del municipio de 

Cuapiaxtla, Tlaxcala, con las medidas y colindancias que se 

precisan en el cuerpo de esta sentencia, en mérito de las razones 

y consideraciones de derecho vertidas en el mismo fallo. 

 

CUARTO. Una vez que cause ejecutoria esta sentencia, remítase 

copia certificada de la misma con los insertos necesarios al 

Director de Notarías y Registro Público de la Propiedad y del 

Comercio del Estado, para que proceda a la inscripción de la 

resolución, para que le sirva de título genuino de propiedad a 

ENRIQUE PLUTARCO ESPINOZA ARMENTA en su carácter de 

representante legal del municipio de Cuapiaxtla, Tlaxcala, y 

demás efectos precisados en la parte final del ultimo 

considerando…” 

 

j) Del Certificado de Libertad de Gravamen, expedido por el Director de 

Notarias y Registros Públicos del Estado de Tlaxcala, se deduce que el 

bien inmueble a donar se encuentra libre de gravamen y limitaciones de 

dominio, lo que demuestra que el predio que ocupa el Centro de Salud 

de Cuapiaxtla, Tlaxcala, está libre de todo gravamen, esto se traduce en 

la plena condición para ser donado sin problema alguno; circunstancia 

que propicia mayor certeza a la Comisión que suscribe y la posibilidad de 

sugerir a esta Asamblea Legislativa apoye al Ayuntamiento de Cuapiaxtla, 

Tlaxcala. 
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k) Con el Avaluó del bien inmueble a donar practicado por el Instituto de 

Catastro del Gobierno del Gobierno del Estado, de fecha veintiuno de 

mayo  del presente año, se aprecia que las medidas y colindancias 

coinciden con el contenido del título de propiedad, circunstancia que 

apoya a esta Comisión al tener una mejor apreciación documental del 

predio a donar. 

 

l) Constancia de uso de suelo, expedida por el Titular de la Dirección de 

Obras Públicas del Municipio de Cuapiaxtla, Tlaxcala, mediante el cual 

se hace constar que el predio que se pretende donar, es congruente para 

equipamiento urbano por lo que se cumple cabalmente con uno más de 

los requisitos legales. 

 
m) Finalmente por cuanto hace al oficio número 401.3S.4.2-2019/675, de 

fecha veintinueve de abril del año en curso, expedido por la Dirección del 

Centro INHA Delegación Tlaxcala, en el cual se menciona que el predio 

materia de este dictamen “no cuenta con antecedentes de registro de 

sitio arqueológicos del Estado de Tlaxcala”, y que en los predios aún 

baldíos cercanos, no se observan materiales que indiquen la presencia 

de contexto arqueológicos.  

 
 

VII. En esta forma se satisfacen a cabalidad los requisitos que para tal 

efecto establece el artículo 84 de la Ley Municipal y lo previsto en este tópico 

en la Ley de Patrimonio Público del Estado, en consecuencia, existe la 

posibilidad de conceder la autorización solicitada, a fin de que el Ayuntamiento 

de Cuapiaxtla, Tlaxcala, proceda a regularizar la tenencia de la tierra a favor de 

la Secretaria de Salud y Organismo Público Descentralizado Salud de Tlaxcala. 
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  Por los razonamientos anteriormente expuestos, la Comisión que 

suscribe, se permite someter a la consideración de esta Honorable Asamblea 

Legislativa, el siguiente: 

 

P R O Y E C T O  

D E 

D E C R E T O 

 

ARTÍCULO PRIMERO. Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 

45, 47 y 54 fracción XXII de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano 

de Tlaxcala; 5 fracción I, 7 y 9 fracción II de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo, y 84 de la Ley Municipal del Estado de Tlaxcala, se autoriza al 

Ayuntamiento del Municipio de Cuapiaxtla, Tlaxcala, a ejercer actos de 

dominio respecto del predio innominado, ubicado en calle Guillermo Prieto sin 

número del barrio de San Antonio, de esa municipalidad y celebrar contrato 

de donación a título gratuito, a favor de la Secretaría de Salud y del 

Organismo Público Descentralizado “Salud Tlaxcala”, inmueble que consta  

de las medidas y colindancias siguientes: 

 

AL NORTE: mide veintinueve metros un centímetro y linda con 

José Joel Tiburcio Bautista Romero; 

 

AL SUR: mide veintinueve metros cuarenta y cinco centímetros, 

linda con calle Guillermo Prieto;  
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AL ORIENTE: mide sesenta y un metros, cuarenta y cinco 

centímetros, linda con Avenida Constitución, y;  

 

AL PONIENTE: mide sesenta metros, treinta y dos centímetros 

linda con Rosendo Piña.   

ARTÍCULO SEGUNDO. El Ayuntamiento del Municipio de Cuapiaxtla, 

Tlaxcala, acredita la propiedad del bien inmueble referido en el artículo que 

antecede, con la sentencia dictada en fecha doce de septiembre del año dos 

mil dieciséis por el Juez de lo Civil del Distrito Judicial de Juárez, dentro del 

Juicio Ordinario Civil de Usucapión, promovido por Enrique Plutarco Espinoza 

Armenta, entonces Síndico y Representante Legal del Municipio de Cuapiaxtla, 

Tlaxcala, en contra de Blas Ricardo Duran Rojas y en contra de quien o quienes 

se crean con derecho, inscrita en la Dirección de Notarías y Registros Públicos 

del Gobierno del Estado de Tlaxcala, con el folio real electrónico número TL60-

J8X2-AM9C-5N3G, de fecha treinta de noviembre de dos mil dieciséis. 

 

T R A N S I T O R I O S 

 

  ARTÍCULO PRIMERO.  El presente Decreto entrará en vigor el día 

siguiente al de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

 

  ARTÍCULO SEGUNDO. Con fundamento en lo dispuesto por el 

artículo 104 fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, se instruye a la 

encargada de la Secretaria Parlamentaria de esta Soberanía, para que una vez 

publicado este Decreto, lo notifique al Honorable Ayuntamiento de 

Cuapiaxtla, Tlaxcala.  
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AL EJECUTIVO PARA QUE LO SANCIONE Y MANDE PUBLICAR. 

 

  Dado en la Sala de Comisiones del Palacio Juárez, Recinto Oficial 

del Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano de Tlaxcala, en la Ciudad de 

Tlaxcala de Xicohténcatl, a los veinticuatro días del mes de junio del año dos 

mil diecinueve. 

 

 

POR LA COMISIÓN DICTAMINADORA 

 

 

 

D IP .  JE SÚ S  RO L A ND O  P É REZ  S A A VE DR A  

P RE SI DE NT E  

 

 

 

 

D I P .  J O S É  L U I S  G A R R I D O  C R U Z  

V O C A L  

 

 

 

 

D I P .  I R M A  Y O R D A N A  G A R A Y  L O R E D O  

V O C A L  

 

 

 

 

 

D I P .  M I C H A E L L E  B R I T O  V Á Z Q U E Z  

V O C A L  

 

 

 

 

 

D I P .  M I G U E L  Á N G E L  C O V A R R U B I A S  

C E R V A N T E S  

V O C A L  
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D I P .  L E T I C I A  H E R N Á N D E Z  P É R E Z  

V O C A L  

 

 

D I P .  M A R Í A  A N A  B E R T H A  M A S T R A N Z O  

C O R O N A  

V O C A L  

 

D I P .  Z O N I A  M O N T I E L  C A N D A N E D A  

V O C A L  

 

D I P .  M A R Í A  I S A B E L  C A S A S  M E N E S E S  

V O C A L  

 

 

 

 

 

D I P .  M A R I B E L  L E Ó N  C R U Z  

V O C A L  

 

 

 

 

 

D I P .  V Í C T O R  M A N U E L  B Á E Z  L Ó P E Z  

V O C A L  

 

 

 

 

ÚLTIMA HOJA DEL  DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETODEL EXPEDIENTE PARLAMENTARIO NÚMERO LXIII 104/2019. 

 

 

 

 

DE ACUERDO CON LA VOTACIÓN EMITIDA EN LO GENERAL Y EN LO PARTICULAR, SE DECLARA 

APROBADO EL DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO POR MAYORÍA DE VOTOS, SE ORDENA A LA 

SECRETARÍA ELABORE EL DECRETO Y A LA ENCARGADA DEL DESPACHO DE LA SECRETARÍA 

PARLAMENTARIA LO MANDE AL EJECUTIVO DEL ESTADO, PARA SU SANCIÓN Y PUBLICACIÓN 

CORRESPONDIENTE. 
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Votación  

Del Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se autoriza al Ayuntamiento del Municipio de Cuapiaxtla, 

a ejercer actos de dominio respecto del predio innominado, ubicado en la calle Guillermo Prieto sin número 

del Barrio de San Antonio, de esa municipalidad y celebrar contrato de donación a título gratuito, a favor 

de la Secretaria de Salud y del Organismo Público descentralizado “Salud Tlaxcala”; que presenta la Comisión 

de Puntos Constitucionales, Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos. 

 

 

 

 
 

DISPENSA DE 

SEGUNDA 

LECTURA 

16-0 

APROBACIÓN EN 

LO GENERAL Y EN 

LO PARTICULAR 

17-0 

1 Luz Vera Díaz ✓  ✓  

2 Michelle Brito Vázquez ✓  ✓  

3 Víctor Castro López ✓  ✓  

4 Javier Rafael Ortega Blancas ✓  ✓  

5 Mayra Vázquez Velázquez X X 
6 Jesús Rolando Pérez Saavedra X X 
7 José Luis Garrido Cruz ✓  ✓  
8 Ma. Del Rayo Netzahuatl Ilhuicatzi ✓  ✓  

9 María Félix Pluma Flores ✓  ✓  
10 José María Méndez Salgado X X 
11 Ramiro Vivanco Chedraui X ✓  
12 Ma. De Lourdes Montiel Cerón ✓  ✓  
13 Víctor Manuel Báez López P P 
14 Miguel Ángel Covarrubias Cervantes X X 
15 María Ana Bertha Mastranzo Corona ✓  ✓  
16 Leticia Hernández Pérez ✓  ✓  
17 Omar Milton López Avendaño X X 
18 Laura Yamili Flores Lozano ✓  ✓  
19 Irma Yordana Garay Loredo ✓  ✓  
20 Maribel León Cruz ✓  ✓  
21 María Isabel Casas Meneses P P 
22 Luz Guadalupe Mata Lara ✓  ✓  
23 Patricia Jaramillo García ✓  ✓  
24 Miguel Piedras Díaz ✓  ✓  
25 Zonia Montiel Candaneda X X 



 

92 
 

 

 

 

 

COMISIÓN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES, 

GOBERNACIÓN  Y  JUSTICIA   Y    ASUNTOS 

POLÍTICOS. 

      

 

 HONORABLE ASAMBLEA: 

 

 

A la Comisión Dictaminadora le fue turnado el expediente parlamentario 

número LXII 081/2018, que contiene el oficio número MTT/SM/011/2018, de 

fecha cuatro de junio del dos mil dieciocho, y documentos anexos, que remite 

la Ciudadana Yolanda Carrillo García, Síndico del Municipio de Tetla de la 

Solidaridad, Tlaxcala; mediante el cual solicita autorización para 

desincorporar del patrimonio municipal y  ejercer actos de dominio, respecto 

del predio denominado “La Última Fracción del predio Segunda Fracción 

Metenco”; ubicado en dicha municipalidad, y celebrar contrato de donación a 

título gratuito a favor del Secretaria de Salud y del Organismo Público 

Descentralizado Salud de Tlaxcala, 

 

En cumplimiento a la determinación de la Presidencia de la Mesa 

Directiva, por cuanto hace al desahogo del turno correspondiente, con 

QUINTO. Primera lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se autoriza al Ayuntamiento 

del Municipio de Tetla de la Solidaridad, a ejercer actos de dominio respecto de una fracción del predio 

rustico denominado “Fracción Segunda Metenco”, ubicado en esa municipalidad y celebrar contrato de 

donación a título gratuito, a favor de la Secretaria de Salud y del Organismo Público descentralizado 

Salud de Tlaxcala; que presenta la Comisión de Puntos Constitucionales, Gobernación y Justicia y Asuntos 

Políticos. 
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fundamento en lo dispuesto por los artículos 78, 81 y 82 fracción XX de la Ley 

Orgánica del Poder Legislativo; 35, 36, 37 fracción XX, 57 fracción VII y 124 del 

Reglamento Interior del Congreso, se procede a dictaminar con base en el 

siguiente: 

 

R E S U L T A N D O  
 

 

Único. Con el escrito de referencia, la peticionaria adjunta los 

documentos siguientes: 

 

o) Copia certificada del Acta de Cabildo No. 23, de fecha trece octubre del 

dos mil diecisiete, en el punto seis del orden del día se observa que el 

referido Cuerpo Edilicio acordó  la Desincorporación del bien inmueble 

denominado “La Última Fracción de la Segunda Fracción Metenco”; 

ubicado en calle Republica de Brasil sin número, de la sección primera 

del Municipio de Tetla de la Solidaridad Tlaxcala,  y ejercer actos de 

dominio respecto del  mismo, acto que fue aprobado por unanimidad de 

votos, en consecuencia se ordena solicitar al Congreso del Estado, su 

autorización correspondiente  

 

p) Copia certificada de la escritura pública número 773, libro 6,  pasada ante 

la fe del notario público número 4 del Distrito Judicial de Zaragoza 

Tlaxcala, en fecha trece de mayo del año dos mil diecisiete, debidamente 

inscrita en los libros que lleva la Dirección de Notarias y Registros Públicos 

del Gobierno de Tlaxcala.  

 

q) Certificado de Libertad de Gravamen, expedido por el Director de 

Notarias y Registros Públicos del Gobierno de Tlaxcala. en fecha primero 

de marzo del año dos mil dieciocho.  
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r) Avaluó catastral del bien inmueble a donar practicado por la dirección 

de obras públicas del Municipio de Tetla de la Solidaridad, Tlaxcala, de 

fecha veinticuatro de marzo del dos mil diecisiete.  

 

s) Plano topográfico del predio a enajenar practicando y elaborado por la 

Dirección de obras Públicas del Municipio de Tetla de la Solidaridad, 

Tlaxcala.  

 

t) Constancia de uso de suelo, expedida por el Titular de la Dirección de 

Obras Públicas del multicitado Municipio, mediante el cual se hace 

constar que el predio que pretende ser enajenado, es apto para 

equipamiento urbano. 

 

u) Oficio número 401.3S.13.3-2018/1348, de fecha veintidós  de agosto del 

año próximo Pasado, expedido por la Dirección del Centro INHA 

Delegación Tlaxcala, en el cual se expresa que: “El inmueble no cuenta 

con registro de presencia de vestigios arqueológicos”.   

 

 Con los antecedentes narrados esta Comisión se permite emitir los 

siguientes: 

 

C O N S I D E R A N D O S 

 

I. Que de conformidad con lo dispuesto por el artículo 45 de la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Tlaxcala, “Las resoluciones 

del Congreso tendrán el carácter de Leyes, Decretos o Acuerdos. . . ” 

 

Congruente con lo anterior, entre otros el Artículo 54 fracción XXII del 

ordenamiento legal invocado, entre otros faculta al Congreso, para 
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“Autorizar… a los ayuntamientos, para ejercer actos de dominio sobre los 

bienes inmuebles pertenecientes  a los municipios, respectivamente. . .”. 

 

Que el artículo 57, fracción VII del Reglamento Interior del Congreso del 

Estado, señala que corresponde a esta Comisión dictaminadora conocer: De la 

solicitud de autorización que formule entre otros los ayuntamientos para 

ejercer actos de dominio respecto de los bienes muebles e inmuebles, 

propiedad del Estado o de los municipios. 

 

El artículo 84, de la Ley Municipal vigente, establece que: “Para las 

enajenaciones, permutas o donaciones de los bienes inmuebles propiedad 

del Ayuntamiento, este previo acuerdo del cabildo expedido en términos de 

lo previsto en el Artículo anterior solicitará la autorización del Congreso del 

Estado y formulará la respectiva solicitud . . .” 

 

 El artículo 41 de la Ley del Patrimonio Público del Estado de Tlaxcala, 

establece que:…La enajenación de los bienes de dominio público 

pertenecientes al Municipio, requerirá la desincorporación del 

Ayuntamiento conforme a lo que establece esta ley y la Ley Municipal del 

Estado, previo acuerdo de las dos terceras partes de los miembros del 

Cabildo y con la autorización del Congreso. 

 

Asimismo el artículo 45 del ordenamiento Legal invocado en el párrafo 

que antecede en su fracción II determina que: …Los ayuntamientos, con la 

autorización de por lo menos las dos terceras partes de los integrantes del 

Cabildo, solicitarán ante el Congreso la autorización de enajenación de sus 

bienes muebles o inmuebles… 
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Con las citadas disposiciones legales, se justifica la competencia de esta 

Soberanía para conocer, analizar y resolver el presente asunto materia del 

presente dictamen. 

 

III. Conforme al Código Civil para el Estado Libre y Soberano de Tlaxcala, 

se define donación de la manera siguiente: “ARTICULO 1940. Donación es un 

contrato por el que una persona transfiere a otra, gratuitamente, una parte 

o la totalidad de sus bienes presentes, reservándose en este caso los 

necesarios para subsistir…”  

 

  

 IV. Respecto del análisis de los documentos remitidos por el 

Ayuntamiento de Tetla de Solidaridad, diremos que en cumplimiento a lo 

preceptuado por el artículo 84 de la Ley Municipal remite en forma progresiva 

lo siguiente:  

 

                                    

a) Del Acta de Cabildo de la catorceava sesión ordinaria, de fecha trece de 

octubre del año dos mil diecisiete, se desprende que en el punto número 

seis del orden del día, el referido Cuerpo Edilicio acordó la donación de 

una fracción del predio denominado “La Última Fracción de la Segunda 

Fracción Metenco”, a favor de la Secretaria de Salud y del Organismo 

Público Descentralizado Salud de Tlaxcala, en consecuencia se ordena 

solicitar al Congreso del Estado, su autorización. 

 

Actuación que resulta valida en razón de que el Ayuntamiento 

solicitante tiene competencia para desincorporar los bienes del dominio 

público propiedad del Municipio como así lo previene el artículo 8 

fracción IV de la Ley del Patrimonio Público de Estado de Tlaxcala, 

circunstancias que se han dado como se deduce de la Acta de Sesión 
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Ordinaria información que integra el presente expediente 

parlamentario 

 

b) Copia certificada de la escritura con número de Instrumento número 

773, libro seis, pasada ante la fe del notario público del Distrito Judicial 

de Zaragoza, en fecha trece de mayo del año dos mil diecisiete; 

debidamente inscrita en los libros de la Dirección de Notaria y Registro 

Público Gobierno del Estado de Tlaxcala, con sello registral número 

RP83WZ-49TP72-RD47J5. Documento público al cual se le atribuye valor 

probatorio pleno, además se acredita la propiedad absoluta a favor del 

Municipio de Tetla de la Solidaridad, Tlaxcala.  

 

c) Certificado de Libertad de Gravamen, expedido por el Director de 

Notarias y Registros Públicos del Estado de Tlaxcala, con número de 

electrónico CE89WJ-43MN72-CD49M5, en este documento se precisa 

que el bien inmueble a donar se encuentra libre de gravamen y 

limitaciones de dominio lo que demuestra que el predio donde está 

construido el Centro de Salud, está libre de todo gravamen esto es que 

puede ser donado sin complicación.   

 

d) Avaluó del bien inmueble a donar practicado por la Dirección de Obras 

públicas del de fecha veinticuatro de marzo del dos mil diecisiete, en 

dicho documento podemos percatar que superficie y el valor catastral 

coincide con la Escritura Pública. 

 

e) Plano topográfico del predio a donar practicando y elaborado por la 

Dirección de Obras Públicas del multicitado Municipio de Tetla de la 

Solidaridad, Tlaxcala. Mismo que contiene las medidas y colindancias, 

previstas en los demás documentos.  
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f) Constancia de uso de suelo, expedida por el Titular de la Dirección de 

Obras Públicas del Municipio de Tetla de la Solidaridad, Tlaxcala, 

mediante el cual se hace constar que el predio que se pretende donar, 

es congruente para equipamiento urbano. 

 
g) Oficio número 401.3S.13.3-2018/1348, de fecha veintidós de agoto del 

dos mil dieciocho, expedido por la Dirección del Centro INHA Delegación 

Tlaxcala, en la cual se aprecia que: “El inmueble no cuenta con registro 

de presencia de vestigios arqueológicos”, y que en los predios aún 

baldíos cercanos, no se observan materiales que indiquen la presencia 

de contexto arqueológico.  

 
 

En esa forma se ha cumplido a cabalidad en los términos que para tal 

efecto establece la Ley Municipal Local y la Ley de Patrimonio Público del 

Estado. 

  

 VI. Se debe reiterar que dicha institución de Salud, actualmente ya se 

encuentra en funciones, las instalaciones cuenta con lo siguiente: dos 

consultorios de medicina general, un consultorio dental, curaciones e 

inmunizaciones, sala de procedimientos (expulsión), cuarto de observación 

con baño (para un adulto y un pediátrico), trabajo de enfermeras, control y 

archivo, sala de usos múltiples, farmacia, sala de espera, sanitarios públicos, 

residencia medica con baño, residencia de enfermeras con baño, cocina, no 

obstante existe el proyecto para ampliar las instalaciones, para mejor atención 

a los pacientes.  

 

 VII. Como información adjunta a la petición principal la promovente 

remite copia del acta de Cabildo de la Sexta Sesión Ordinaria de fecha dieciséis 

de mayo del año próximo pasado, en el punto número cinco del orden del día 
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se precisan las medidas exactas del predio a donar a favor de la Secretaría de 

Salud y del Organismo Público Descentralizado Salud de Tlaxcala, en su 

intervención la Síndico Municipal informa que. “en la catorceava Sesión 

Ordinaria de cabildo de fecha trece de octubre de dos mil diecisiete, fue 

aprobada la donación a la Secretaria de Salud del Estado de Tlaxcala, 

respecto de una fracción del predio denominado Metenco, propiedad del 

Municipio de Tetla de la Solidaridad. No obstante al momento de autorizar 

dicha donación, fueron asentadas unas medidas y colindancias erróneas; 

siendo las correctas las siguientes: 

 

AL NORTE: mide treinta y tres metros setenta y ocho centímetros, 

linda con Camino Nacional actualmente Republica de Brasil; 

 

AL SUR: mide treinta y tres metros doce centímetros, linda con 

propiedad del Ayuntamiento del Municipio de Tetla de la Solidaridad, Tlaxcala;  

 

AL ORIENTE: mide de norte a sur diez metros sesenta y tres centímetros 

quiebra al poniente en tres metros con veintisiete centímetros, termina en dos 

tramos al sur, el primero de diecinueve metros veintinueve centímetros y el 

segundo con inclinación al sureste de treinta y dos metros cuarenta y siete 

centímetros ambos lados lindan con propiedad del Ayuntamiento de Tetla de 

la Solidaridad, Tlaxcala, y;  

 

AL PONIENTE: mide sesenta metros, linda con Javier Carrasco Lezama.  

 

 Una vez aclarada la petición inicial y satisfecho los requisitos legales de 

procedibilidad no existe objeción alguna para que esta Comisión proponga al 

Pleno de esta Soberanía conceda la autorización solicitada a fin de que el 

Ayuntamiento de Tetla de la Solidaridad, Tlaxcala, proceda a regularizar la 

tenencia de la tierra a favor de una dependencia de la administración pública 
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Estatal, dedicada a proporcionar los servicios de salud en una determinada 

jurisdicción municipal.  

     

 Por los razonamientos anteriormente expuestos, la Comisión que 

suscribe, se permite someter a la consideración de esta Honorable Asamblea 

Legislativa, el siguiente: 

 

P R O Y E C T O 

D E  

D E C R E T O 

 

ARTÍCULO PRIMERO. Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 

45, 47 y 54 fracción XXII de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano 

de Tlaxcala; 5 fracción I, 7 y 9 fracción II de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo, y 84 de la Ley Municipal, se autoriza al Honorable Ayuntamiento 

del Municipio de Tetla de la Solidaridad, Tlaxcala, a ejercer actos de dominio 

respecto de una fracción del predio rustico denominado “Fracción Segunda 

Metenco”, ubicado en esa Municipalidad y celebrar contrato de donación a 

título gratuito, a favor de la “Secretaria de  Salud y del Organismo Público 

Descentralizado Salud de Tlaxcala”, con de las medidas y colindancias 

siguientes: 

 

AL NORTE: mide treinta y tres metros setenta y ocho centímetros, 

linda con Camino Nacional actualmente Republica de Brasil; 

 

AL SUR: mide treinta y tres metros doce centímetros, linda con 

propiedad del Ayuntamiento del Municipio de Tetla de la Solidaridad, Tlaxcala;  

 

AL ORIENTE: mide de norte a sur diez metros sesenta y tres centímetros 

quiebra al poniente en tres metros con veintisiete centímetros, termina en dos 
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tramos al sur, el primero de diecinueve metros veintinueve centímetros y el 

segundo con inclinación al sureste de treinta y dos metros cuarenta y siete 

centímetros ambos lados lindan con propiedad del Ayuntamiento de Tetla de 

la Solidaridad, Tlaxcala, y;  

 

AL PONIENTE: mide sesenta metros, linda con Javier Carrasco Lezama.  

 

ARTÍCULO SEGUNDO. El Ayuntamiento del Municipio de Tetla de la 

Solidaridad, Tlaxcala, acredita la propiedad del bien inmueble referido en el 

artículo que antecede, con la  Escritura Pública número 773, libro 6, de fecha 

trece de mayo del dos mil diecisiete; Inscrita en la Dirección de Notarias y 

Registro Público del Gobierno del Estado de Tlaxcala, bajo el sello registral 

número RP83WZ-49TP72-RD47J5. 

 

 

T R A N S I T O R I O S 
 

 

             ARTÍCULO PRIMERO. El presente Decreto entrará en vigor el día 

siguiente al de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO.   Con fundamento en lo dispuesto por el artículo 

104 fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, se instruye a la 

encargada de la Secretaria Parlamentaria de esta Soberanía, para que una vez 

publicado este Decreto, lo notifique al Honorable Ayuntamiento de Tetla de la 

Solidaridad, Tlaxcala, para los efectos conducentes.  

 

           

AL EJECUTIVO PARA QUE LO SANCIONE Y MANDE PUBLICAR. 
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 Dado en la Sala de Comisiones del Palacio Juárez, Recinto Oficial del 

Poder Legislativo del Estado Libre y Soberano de Tlaxcala, en la Ciudad de 

Tlaxcala de Xicohténcatl, a los veinticuatro días del mes de junio del año dos 

mil diecinueve. 

 

 

POR LA COMISIÓN DICTAMINADORA 

 

 

 

D IP .  JE SÚ S  RO L A ND O  P É REZ  S A A VE DR A  

P RE SI DE NT E  

 

 

 

D I P .  J O S É  L U I S  G A R R I D O  C R U Z  

V O C A L  

 

 

 

D I P .  I R M A  Y O R D A N A  G A R A Y  L O R E D O  

V O C A L  

 

 

 

 

D I P .  M I C H A E L L E  B R I T O  V Á Z Q U E Z  

V O C A L  

 

 

 

 

D I P .  M I G U E L  Á N G E L  C O V A R R U B I A S  C E R V A N T E S  

V O C A L  

 

 

 

 

D I P .  L E T I C I A  H E R N Á N D E Z  P É R E Z  

V O C A L  

 

 

 

 

D I P .  M A R Í A  A N A  B E R T H A  M A S T R A N Z O  C O R O N A  

V O C A L  

 

 

 

 

D I P .  Z O N I A  M O N T I E L  C A N D A N E D A  

 

 

 

 

D I P .  M A R Í A  I S A B E L  C A S A S  M E N E S E S  
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V O C A L  V O C A L  

 

 

 

D I P .  M A R I B E L  L E Ó N  C R U Z  

V O C A L  

 

 

 

D I P .  V Í C T O R  M A N U E L  B Á E Z  L Ó P E Z  

V O C A L  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ÚLTIMA HOJA DEL DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETODEL EXPEDIENTE PARLAMENTARIO NÚMERO LXII 306/2017. 

 
 

 

 

 

 

 

DE ACUERDO A LA VOTACIÓN EMITIDA EN LO GENERAL Y EN LO PARTICULAR, SE DECLARA 

APROBADO EL DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO POR MAYORÍA DE VOTOS, SE ORDENA A LA 

SECRETARÍA ELABORE EL DECRETO Y A LA ENCARGADA DEL DESPACHO DE LA SECRETARÍA 

PARLAMENTARIA LO MANDE AL EJECUTIVO DEL ESTADO, PARA SU SANCIÓN Y PUBLICACIÓN 

CORRESPONDIENTE. 
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Votación  

Del Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se autoriza al Ayuntamiento del Municipio de Tetla de la 

Solidaridad, a ejercer actos de dominio respecto de una fracción del predio rustico denominado “Fracción 

Segunda Metenco”, ubicado en esa municipalidad y celebrar contrato de donación a título gratuito, a favor 

de la Secretaria de Salud y del Organismo Público descentralizado Salud de Tlaxcala; que presenta la 

Comisión de Puntos Constitucionales, Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos. 

 

 

 

 
 

DISPENSA DE 

SEGUNDA 

LECTURA 

18-0 

APROBACIÓN EN 

LO GENERAL Y EN 

LO PARTICULAR 

18-0 

1 Luz Vera Díaz ✓  ✓  

2 Michelle Brito Vázquez ✓  ✓  

3 Víctor Castro López ✓  ✓  

4 Javier Rafael Ortega Blancas ✓  ✓  

5 Mayra Vázquez Velázquez X X 
6 Jesús Rolando Pérez Saavedra X X 
7 José Luis Garrido Cruz X X 
8 Ma. Del Rayo Netzahuatl Ilhuicatzi ✓  ✓  

9 María Félix Pluma Flores ✓  ✓  
10 José María Méndez Salgado ✓  ✓  
11 Ramiro Vivanco Chedraui ✓  ✓  
12 Ma. De Lourdes Montiel Cerón ✓  ✓  
13 Víctor Manuel Báez López XP XP 
14 Miguel Ángel Covarrubias Cervantes X X 
15 María Ana Bertha Mastranzo Corona ✓  ✓  
16 Leticia Hernández Pérez ✓  ✓  
17 Omar Milton López Avendaño ✓  ✓  
18 Laura Yamili Flores Lozano ✓  ✓  
19 Irma Yordana Garay Loredo ✓  ✓  
20 Maribel León Cruz ✓  ✓  
21 María Isabel Casas Meneses XP XP 
22 Luz Guadalupe Mata Lara ✓  ✓  
23 Patricia Jaramillo García ✓  ✓  
24 Miguel Piedras Díaz ✓  ✓  
25 Zonia Montiel Candaneda X X 
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COMISIÓN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES, 
                                                 GOBERNACIÓN Y JUSTICIA Y ASUNTOS 

POLÍTICOS 
 

COMISIÓN DE RECURSOS HIDRÁULICOS 
                                                                                                                                                                                                                                                                                

 

HONORABLE ASAMBLEA: 

 

 A las Comisiones que suscriben les fue turnado el expediente parlamentario 

número LXIII 075/2019, que contiene dos  Iniciativas con proyecto de Decreto, 

la primera presentada por el Ciudadano Diputado Javier Rafael Ortega Blancas  

en fecha ocho de abril del presente año, a través de la cual propone reformar el 

artículo  122, y la segunda iniciativa presentada por el ciudadano Diputado Omar 

Milton López Avendaño en fecha  veinticinco de abril del año en curso, quien 

propone  reformar y adicionar diversas disposiciones, todas de la  Ley de Aguas 

para el Estado de Tlaxcala. 

 

        El cumplimiento a la determinación de la presidencia de la mesa directiva de 

este Congreso del Estado, por cuanto hace desahogo del turno correspondiente, 

con fundamento en lo dispuesto por los artículos 78, 80, 81 y 82 fracciones XX y 

XXI de la Ley Orgánica del Poder Legislativo 36, 37 fracciones XX y XXI, 38 y 124 

SEXTO. Primera Lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se reforman y adicionan 

diversas disposiciones de la Ley de Aguas para el Estado de Tlaxcala; que presentan las Comisiones 

unidas de Puntos Constitucionales, Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos, y la de Recursos 

Hidráulicos. 
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del Reglamento Interior del Congreso del Estado, se procede a dictaminar con base 

los siguientes:  

 

R  E  S  U  L T  A  N D  O S 

 

 

1. El Diputado Javier Rafael Ortega Blancas al motivar su iniciativa afirma que: 

 

En el artículo 115 constitucional se regula el marco relativo a la facultad de 

iniciativa de los Municipios, en materia de ingresos municipales, al disponer: 

“Los estados adoptarán, para su régimen interior, la forma de gobierno 

republicano, representativo, popular, teniendo como base su división 

territorial y de su organización política y administrativa el Municipio libre, 

conforme a las bases siguientes; 

… 

 

“Los ayuntamientos, en el ámbito de su competencia, propondrán a las 

Legislaturas Estatales las cuotas y tarifas aplicables a impuestos, derechos, 

contribuciones de manejo y las tablas de valores unitarios de suelo y 

contribuciones que sirvan de base para el cobro de las contribuciones sobre 

la propiedad inmobiliaria. 

 

“Las Legislaturas de los Estados aprobarán las Leyes de Ingresos de los 

Municipios, revisarán y fiscalizarán sus cuentas públicas. Los presupuestos 

de egresos serán aprobados por los Ayuntamientos con base en sus 

ingresos disponibles,.. 
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En congruencia con el Texto Federal lo dispuesto por el artículo 93 de la 

Constitución Política Local al establecer en su párrafo segundo lo siguiente: 

“Los ayuntamientos, en el ámbito de su competencia, propondrán al 

Congreso las cuotas y tarifas aplicables a impuestos, derechos, 

contribuciones de mejoras y las tablas de valores unitarios de suelo y 

construcciones que sirvan de base para el cobro de las contribuciones sobre 

la propiedad inmobiliaria”. 

 

En relación a la creación de leyes de ingresos municipales, se advierte la 

existencia de dos facultades fundamentales que no son compartidas, pues son 

ejercidas por distintos entes: 

 

a) Los Municipios tienen la facultad constitucional de proponer a la 

Legislatura Local, las cuotas y tarifas aplícales que sirvan de base para el 

cobro de las contribuciones o ingresos municipales; 

b) El congreso Local tiene la facultad de aprobar y expedir las Leyes de 

Ingresos de los Municipios; 

Así, conforme al marco constitucional actual, los Municipios solo tienen la 

competencia constitucional para proponer las cuotas y tarifas aplicables a 

impuestos, derechos, contribuciones de mejora y las tablas de valores 

unitarios de suelo y contribuciones que sirvan de base para el cobro de las 

constituciones sobre la propiedad inmobiliaria, y la Legislatura Local, tienen 

competencia para tomar la decisión final sobre tal propuesta al aprobar las 

Leyes de Ingresos. 

Lo anterior es acertado y se sustenta en la Tesis 1a. CXI/2010, dictada por la 

Primera Sala de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, de rubro: 

“HACIENDA MUNICIPAL, PRINCIPIOS, DERECHOS Y FACULTADES EN ESA 
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MATERIA, PREVISTOS EN EL ARTÍCULO 115, FRACCIÓN IV, DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS. 

 

Las contribuciones municipales que se deben considerar en la propuesta de 

Ley de ingresos que presenta el Municipio, se encuentran las denominadas 

“derechos” 

En el artículo 2 fracción IV del Código Fiscal de la Federación, dispone que los 

“Derechos son las contribuciones establecidas en Ley por el uso o 

aprovechamiento de los bienes del dominio público de la Nación, así como 

por recibir servicios que presta el Estado en sus funciones de derecho 

público, excepto cuando se presten por organismos descentralizados u 

órganos desconcentrados cuando en este último caso, se trate de 

contraprestaciones que no se encuentren previstas en la Ley Federal de 

Derechos. 

 

En el artículo 11 del Código Financiero para el Estado de Tlaxcala y sus Municipios, 

se establece que los derechos son las contraprestaciones establecidas en las 

disposiciones legales respectivas, por el uso de bienes de dominio público o por los 

servicios que prestan el Estado o los municipios, en sus funciones de derechos 

públicos. 

 

En tal sentido, los ingresos vinculados con la prestación de los servicios 

públicos de suministro de agua potable, alcantarillado y saneamiento, 

constituyen contribuciones en su modalidad de derechos, dado que las 

cantidades que se perciben por tales servicios, son una contraprestación por 
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los servicios prestados por el Municipio en sus funciones de derechos 

públicos, incluso cuando se presentan por organismos descentralizados. 

Los municipios tienen la facultad de proponer al Congreso las cuotas y tarifas 

aplicables para el cobro de los ingresos o contribuciones municipales, entre 

las cuales, se ubican los derechos por la prestación del servicio público de 

agua potable, drenaje y alcantarillado, resulta inobjetable que la cuotas y 

tarifas para el cobro de tales derechos deben estar previstos en la Ley de 

Ingresos de cada Municipio que apruebe el Congreso Local, y no es un 

instrumento normativo de carácter Municipal. 

  

2. El Diputado Omar Milton López Avendaño al motivar su iniciativa en lo 

conducente manifiesta lo siguiente: 

 

La importancia del acceso al agua y del disfrute del agua potable, en 

2010 las Naciones Unidas reconocieron que “el derecho al agua potable y el 

saneamiento es un derecho humano esencial para el pleno disfrute de la vida 

y de todos los derechos humanos.” Por derecho humano al agua, se entiende 

el derecho de toda persona, sin discriminación, a disponer de agua suficiente, 

segura, aceptable, accesible y asequible para el uso personal y doméstico, y 

comprende el agua para el consumo, la preparación de alimentos y la higiene 

personal y doméstica. El reconocimiento dado por las Naciones Unidad, 

permite al de la voz considerar la importancia de retomar la propuesta de la 

legislación próxima pasada, para que sea considerado como el fin de la ley de 

aguas estatal, el respeto, la protección y la garantía del derecho humano de 

acceso al agua salubre para el consumo personal y doméstico. 
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Con esta reforma, se pretende que nuestra entidad se encuentre en 

concordancia con las acciones propuestas por las Naciones Unidad para este 

2019, organismo internacional que consideró determinar como tema del Día 

Mundial del Agua 2019 “No dejar a nadie atrás”,  frase que se convierte en una 

adaptación de la promesa central de la Agenda 2030 para el Desarrollo 

Sostenible. Con dicho tema adaptado para este 2019, se establece el deber de 

los estados parte de, entre otras acciones, establecer dentro del marco 

normativo vigente el reconocimiento del derecho de todas las personas al 

agua.                                                     

 Se propone establecer dentro de la ley de aguas la promoción del respeto, la 

protección y la garantía del derecho humano de acceso al agua salubre para 

consumo personal y doméstico, también se propone fijar el deber que tiene 

los usuarios de cumplir con el pago puntual de las tarifas correspondientes a 

los servicios de agua potable  y alcantarillado.  Ello tiene como finalidad que 

los organismos operadores de agua potable puedan contar con finanzas 

sanas y, de esta forma, poder brindar un servicio de calidad, eficiente y eficaz. 

 

 Dada la necesidad de contar con agua potable suficiente para el consumo 

humano, dentro de la presente iniciativa se considera la posibilidad de que 

tanto el agua tratada como el agua pluvial, pueda ser utilizada en los procesos 

industriales así como para el servicio de lavado de vehículos automotores. De 

implementarse estas medidas, con la reutilización del agua pluvial y tratada 

se estará dando un paso fundamental para lograr disminuir la presión en 

nuestros acuíferos explotados. 

 

Para lograr los objetivos de reutilización de agua pluvial, dentro de la 

presente iniciativa, se propone que el Programa Estatal de Captación de Agua 
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pluvial, abarque acciones como la planeación, evaluación y construcción de 

dispositivos de control de escurrimiento, almacenamiento, conducción y 

aprovechamiento del agua de origen pluvial, facultando a la Comisión Estatal 

para que funja como la encargada de normar la instalación de dichos 

dispositivos, en espacios y vialidades públicas que generar superficies 

impermeables, así como en las infraestructuras existentes y en los desarrollos 

habitacionales, industrias, comerciales. Para tal efecto, se establece que la 

comisión Estatal de Agua, además de coadyuvar con los municipios en las 

labores de operación, construcción, conservación, mantenimiento y 

administración de sistemas de aguas para el uso y consumo humano, del 

servicio de drenaje, también lo haga con relación a los dispositivos de control 

de escurrimiento, almacenamiento, conducción y aprovechamiento del agua 

pluvial. En este mismo tenor, se propone que por disposición de ley, se haga 

obligatorio el deber de considerar en la ejecución de obra pública y particular, 

la generación de dispositivo de control de escurrimiento del agua de origen 

pluvial a efecto de garantizar la captación de agua pluvial y su consecuente 

reutilización. 

La presente iniciativa de reformar se obliga a la autoridad municipal o 

el organismo operador, según sea el caso, a brindar a los habitantes en forma 

permanente, regular, continua y uniforme, el acceso al agua potable para 

satisfacer sus necesidades vitales y sanitarias, aún en el caso de adeudos no 

cubiertos por servicios prestados. En el supuesto de suspensión del servicio 

de agua potable derivado del adeudo de pago de tarifas por parte del usuario, 

la autoridad municipal o el organismo operados, deberá asegurar el 

suministro de agua de 50 litros por habitante por día, debiendo informar a las 

personas a quienes  se suspenda el servicio por falta de pago de tarifas, sobre 

los lugares necesarias para garantizar que los lugares de abastecimiento de 
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agua se ubiquen dentro de un radio no mayor a 200 metros de domicilio de las 

personas a las que se haya suspendido el servicio. 

 

Con los antecedentes narrados, estas comisiones emiten los siguientes: 

 

C O N S I D E R A N D O S 

 

I. En el artículo 45 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Tlaxcala se establece que “Las resoluciones del Congreso tendrán el carácter 

de leyes, decretos o acuerdos. …”. 

 

La transcrita clasificación de las resoluciones que emite este Poder Soberano 

Local es retomada, en sus términos, en el numeral 9 de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo del Estado de Tlaxcala; disposición legal que en su fracción II define al 

Decreto como “Toda resolución sobre un asunto o negocio que crea 

situaciones jurídicas concretas, que se refieren a un caso particular relativo a 

determinado tiempo, lugar, instituciones o individuos…”. 

 

II. En el artículo 54 Fracción II de la Constitución Política del Estado se faculta 

al congreso para “Reformar, abrogar, derogar y adicionar las Leyes o Decretos 

vigentes en el Estado, de conformidad con su competencia”.   …. 

 

 

III. En el artículo 38 fracciones I y VII del Reglamento Interior del Congreso 

Estatal se prevén las atribuciones genéricas, de las comisiones ordinarias del Poder 

Legislativo Local, para “Recibir, tramitar y dictaminar oportunamente los 
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expedientes parlamentarios y asuntos que les sean turnados”, así como para 

“cumplir con las formalidades legales en la tramitación y resolución de los 

asuntos que les sean turnados”; respectivamente.  

 

 

IV. En lo específico, la competencia de la Comisión de Puntos 

Constitucionales, Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos se halla prevista en el 

Artículo 57 fracción IV del Reglamento Interior del Congreso del Estado, en el cual 

se establece que le corresponde conocer “… De las iniciativas de reformar, 

adicionar y derogar a la legislación administrativa…”. 

 

 

V. Tratándose de la Comisión de Recursos Hidráulicos, en el artículo 58 

fracción I del Ordenamiento Reglamentario invocado se prevé que aquella deberá 

atender: “ …Lo relativo al fomento, difusión, aprovechamiento, cuidado y 

explotación de los recursos hidráulicos en la entidad…” 

 

 

VI. En efecto como lo afirma, el Diputado Javier Rafael Ortega Blancas, los 

ayuntamientos tienen la facultad constitucional, para que en el ámbito de su 

competencia propongan a la legislatura estatal las cuotas y tarifas aplicables a 

impuestos, derechos, contribuciones de mejoras y la tablas de valores unitarios de 

suelo y construcciones que sirvan de base para el cobro de las mismas sobre 

propiedad inmobiliaria. Con la presente iniciativa se busca que el cobro de derechos 

de agua potable, alcantarillado y saneamiento se ajuste a la realidad para evitar la 

arbitrariedad en cuanto a que sea el mismo ente el que defina y cobre tal 

contribución 

sin la percepción óptica de quienes tiene la potestad de legislar en la materia como 

así lo prescribe nuestra Carta Magna en su artículo 115 fracción III inciso a) y que 
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es de tenor siguiente:   “Los municipios tendrán a su cargo las funciones y 

servicio públicos siguientes; a) agua potable, drenaje, alcantarillado, 

tratamiento y disposición de sus aguas residuales”.  Congruentemente con esta 

disposición la fracción IV, inciso c), párrafo tercero del mismo artículo determina: 

“Los ayuntamientos,  en el ámbito de su competencia,  propondrán a las 

legislaturas estatales las cuotas y tarifas  aplicables a los impuestos, 

derechos, contribuciones de mejora  y las tablas  de valores  unitarios de suelo 

y construcciones  que sirvan  de base  para el cobro  de las contribuciones 

sobre la propiedad inmobiliaria”. 

 

VII. Las comisiones dictaminadoras consideran procedente lo solicitado por 

el Diputado Iniciador Javier Rafael Ortega Blancas, puesto que los ayuntamientos 

tienen la ineludible obligación de proponer ante esta soberanía las tarifas o cuotas 

que pretenda establecer en el cobro de los servicios prestados, por supuesto dicha 

obligación deriva fundamentalmente del texto constitucional  federal, por esta razón 

se considera viable la propuesta de reforma en materia de contribuciones, a fin de  

reincentivar la confianza del contribuyente en los servicios que solicite y que al final 

sean de mejor calidad y puntualidad, evitando la práctica de arbitrariedades dentro 

de la administración pública Municipal, debido a la imposición unilateral de 

contribuciones no autorizadas por el Ayuntamiento respectivo. 

 

VIII. Al respecto el Diputado Omar Milton López Avendaño en su iniciativa 

reconocer que es de vital importancia el acceso al agua, debido a que es un derecho 

humano de toda persona, pues se encuentra estrechamente vinculado a la salud 

pública, y por ende, es decisivo para lograr el desarrollo sostenible y construir un 

mundo estable y próspero, tal como se establece en nuestra carta magna en su 

artículo 4°, en su párrafo sexto que a la letra dice: “toda persona tiene derecho al 
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acceso, disposición y saneamiento de agua para consumo personal y 

doméstico en forma suficiente, salubre, aceptable y exequible.”… 

 

IX. Las comisiones dictaminadoras consideran que; la propuesta del 

Diputado iniciador es procedente por las razones siguientes: 

a) Se reafirmará en la Ley Secundaria la protección y garantía del Derecho 

Humano al agua salubre para el consumo personal y doméstico. 

b) Se establece la obligatoriedad del usuario de cumplir con el apoyo puntual 

de las tarifas fijadas en la prestación del servicio del agua potable y 

alcantarillado. 

c) Una vez satisfecha lo anterior, los organismos operadores de agua potable 

contarán con fines sanos y estando en este supuesto, el servicio se brindará 

con mayor eficacia y eficiencia. 

d) Que el agua tratada y el agua pluvial puedan ser reutilizados para procesos 

de industrias y lavado de autos. 

e) Con el programa Estatal de Captación de Agua Pluvial, incluya la 

construcción de dispositivos de cuadros de escurrimientos, conducción y 

aprovechamiento del agua pluvial. 

f) Que la comisión Estatal del agua potable, sea indicada para normar los 

dispositivos en espacios y vialidades públicas, habitaciones, industriales y 

comerciales. En virtud del aprovechamiento del agua pluvial en diversos usos 

y procesos, generando el ahorro de agua potable y al mismo tiempo se 

disminuyan los problemas de inundación en diversos puntos del Estado. 

 

Las comisiones Dictaminadoras consideran justificable lo solicitado por 

ambos Diputados, ya que en efecto se debe aplicar cuotas y tarifas fijas en los 

servicios públicos debido a que se debe mejorar la infraestructura, la calidad y evitar 
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las irregularidades en los mismos. Por otra parte se considera aceptable normar la 

captación del agua pluvial toda vez que beneficiará a la ciudadanía tlaxcalteca ya 

que se reutilizará en las actividades cotidianas, en comercios e industrias, así mismo 

se estará ante un ahorro del consumo de agua potable, además genera beneficios 

al medio ambiente.  

Por los razonamientos anteriormente expuestos, las Comisión que suscriben, se 

permiten someter a la consideración de esta Honorable Asamblea Legislativa, el 

siguiente: 

 

 

PROYECTO 

DE 

DECRETO 

 

 

ARTÍCULO ÚNICO.  Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 45, 47 

y 54 fracciones II y LXII de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano del 

Estado de Tlaxcala 3, 5 fracción I, 7, 9 fracción II y 10 apartado A fracción II de la 

Ley Orgánica del Poder Legislativo; SE REFORMA el artículo 4, la fracción II del 

artículo 11, el artículo 16, las fracciones XII y XVII del artículo 19, la fracción IV del 

artículo 23, el artículo 37, las fracciones II, III, XVII, XIX del artículo 38, la fracción 

IV del artículo 46, el párrafo segundo del artículo 83, el artículo 122  y SE 

ADICIONA: un párrafo segundo al artículo 1, un párrafo segundo al artículo 7, una 

fracción XXI al artículo 38, un artículo 38 Bis, las fracciones V y VI al artículo 46, un 

artículo 77 Bis, los párrafos tercero y cuarto al artículo 83 y un artículo 108 Bis, todos 

de la Ley de Aguas para el Estado de Tlaxcala  para quedar como siguiente: 
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Artículo 1. … 

Esta ley tiene como fin respetar, proteger y garantizar el derecho humano de 

acceso al agua para consumo personal y doméstico; reconocido en la 

Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y en tratados 

internacionales en materia de derechos humanos en los que el estado 

mexicano es parte. 

 

Artículo 4. Toda persona en el Estado de Tlaxcala tiene derecho al acceso 

suficiente, seguro e higiénico de agua salubre para el uso personal y doméstico.  El 

usuario deberá cubrir puntualmente el pago de la tarifa correspondiente al 

servicio municipal de agua y alcantarillado. Las autoridades garantizarán este 

derecho de acuerdo a la infraestructura con la que cuenten los organismos 

operadores, pudiendo  el usuario presentar denuncia ante el organismos operador 

competente, cuando el ejercicio del mismo se limite por actos, hechos u omisiones 

de alguna autoridad o personas, tomando en cuenta las limitaciones y restricciones 

que establece la presente ley. 

 

Artículo 7. … 

Los ayuntamientos autorizarán expedir la licencia de funcionamiento para los 

establecimientos que presten el servicio de lavado de vehículos automotores, 

cuando en el Municipio relativo realice tratamiento de aguas residuales, 

dejándola en condiciones adecuadas para su re-uso, si dichos 

establecimientos tuvieran instalaciones para la autorización de esas aguas 

tratadas. 
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Artículo 11. … 

I.   … 

II. Regular, captar, conducir, potabilizar, almacenar y distribuir agua potable; la 

colección, desalojo, tratamiento y aprovechamiento de las aguas residuales se 

efectuará fomentando y regulando su reutilización, en el ámbito industrial y 

para el servicio particular de lavado de vehículos automotores; así como 

disponer y manejar lodos, producto de dicho tratamiento; 

 

III a VII. … 

 

Artículo 16. El Programa Estatal de Captación de Agua Pluvial comprenderá la 

planeación, evaluación y construcción de dispositivo de control del 

escurrimiento, almacenamiento, conducción y aprovechamiento del agua de 

origen pluvial. La Comisión Estatal normará la instalación de dichos dispositivos, 

en espacios y viabilidades públicas que generen superficies impermeable, así 

como en las infraestructuras existentes y en los desarrollos habitacionales, 

industriales, comerciales, próximos a construirse. 

 

Artículo 19.  … 

 

I. a XI. … 

 

XII. Coadyuvar con los municipios cuando se trate de operar, construir, conservar, 

mantener y administrar sistemas de aguas para uso y consumo humano, del servicio 

de drenaje y de dispositivo de control del escurrimiento, almacenamiento, 

conducción y aprovechamiento del agua de origen pluvial. 
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XIII a XVI. ... 

 

XVII. Ejecutar las acciones necesarias para construir, conservar, mantener, operar 

y administrar sistemas de agua potable y alcantarillado y de dispositivo de control 

del escurrimiento, almacenamiento, conducción y aprovechamiento del agua 

de origen pluvial; estas acciones comprenderán la contratación de obras, bienes y 

servicios que sean necesarios, para ejecutar obras de infraestructura hidráulica en 

los términos de los convenios que al efecto se celebren entre la Federación y los 

municipios, auxiliando a estos últimos cuando soliciten su intervención; 

 

XVIII a XXVIII. … 

 

Artículo 23. … 

I. a III. … 

 

IV. Los vocales que serán los titulares de la Secretaría de Planeación y Finanzas; 

Secretaría de Obras Públicas, Desarrollo Urbano y Vivienda; Secretaría de Fomento 

Agropecuario; Secretaría de Desarrollo Económico; Secretaría de Salud; 

Coordinación General de Ecología y el Diputado Presidente de la Comisión de 

Recursos Hidráulicos del Congreso del Estado; 

 

V. a VI. … 

 

.... 

 

 

Artículo 37. La Comisión Municipal y la comisión Local deberán constituirse por 

acuerdo de cabildo del Ayuntamiento respectivo, y en función de la Ley Municipal 
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del Estado de Tlaxcala, una vez creada, tendrá por objeto administrar y organizar el 

funcionamiento, conservación y operación de los servicios de agua potable, 

alcantarillado y, en su caso, el tratamiento de aguas residuales, así como la 

promoción del reúso de aguas tratadas  y la construcción, ampliación, 

rehabilitación, administración, operación, conservación y manteniendo de los 

dispositivos de control de escurrimiento, almacenamiento, conducción y 

aprovechamiento del agua de origen pluvial. 

 

Artículo 38. … 

I. … 

 

II. Proponer a los gobiernos Federal, Estatal y Municipal, el establecimiento de las 

políticas, lineamientos y de manera coordinada con la Comisión Estatal, las 

especificaciones técnicas, conforme a las cuales deberá efectuarse la construcción, 

ampliación, rehabilitación, administración, operación, conservación y mantenimiento 

de los sistemas de agua potable, drenaje, dispositivos de control de 

escurrimiento, y utilización del agua de origen pluvial y alcantarillado; así como 

el tratamiento de aguas residuales, de conformidad con las necesidades de la 

población, en los términos que establece la presente Ley; 

Asimismo deberán fomentar el tratamiento de aguas residuales y promover la 

reutilización de éstas o el empleo de aguas de origen pluvial, para el riego de 

jardines públicos municipales, en establecimientos dedicados al lavado de 

vehículos automotores, para su utilización en procesos industriales que no 

requieran agua potable y otras actividades productivas y de prestación de 

servicios, en estricto respeto a las normas oficiales mexicanas y legislación 

en materia de salud y protección al medio ambiente. 
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III. Planear, programar, presupuestar, construir, rehabilitar, ampliar, operar, 

administrar, conservar y mejorar los sistemas de captación, extracción, 

potabilización, conducción, almacenamiento y distribución de agua potable, así 

como de los sistemas de alcantarillado  y los dispositivos de control de 

escurrimiento, almacenamiento, conducción y aprovechamiento del agua de 

origen  pluvial. En los términos de la presente Ley; 

 

 

IV. a XVI. … 

 

XVII. Establecer los sitios para sus oficinas e instalaciones, así como elaborar 

el Reglamento interno y los manuales para el correcto funcionamiento del organismo 

operador, debiendo actualizarlo durante el primer trimestre de cada periodo 

de Gobierno Municipal, y cuando a su consideración sea necesario; 

XVIII. … 

 

XIX. Efectuar las acciones necesarias para la gestión integral de los recursos 

hídricos, proporcionando a la Comisión Estatal, dependencias federales, estatales 

y municipales, la información técnica, administrativa, financiera y ambiental que le 

sea solicitada; 

 

XX. Cumplir con las obligaciones que le correspondan en metería de 

transparencia, administrativas, fiscales, financieras, de fiscalización, de 

rendición de cuentas y, en general las que establezca la legislación federal y 

local, y  
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XXI. Las demás atribuciones que le otorgue la presente Ley, su Reglamento y 

demás normatividad aplicable. 

 

Artículo 38 Bis. Los servicios públicos de agua potable, drenaje, 

alcantarillado, control de escurrimiento, almacenamiento, conducción y 

aprovechamiento del agua de origen pluvial, tratamiento y disposición final de 

las aguas residuales, les corresponde la realización de las actividades 

siguientes: 

I. La explotación de aguas, asignadas o concesionadas, recepción de 

agua en bloque, potabilización, conducción y distribución de agua 

potable, así como la recolección de aguas residuales; 

 

II. El tratamiento de las aguas residuales, su disposición final y la de los 

lodos u otros residuos resultantes; 

III. Operación, control y mantenimiento  de alcantarillado sanitario; 

IV. La operación, vigilancia y mantenimiento de las obras, equipamiento, 

plantas, instalaciones y redes correspondientes a los sistemas de agua 

potable, alcantarillado, saneamiento y reutilización. 

V. El servicio de alcantarillado pluvial bajo las características que se 

establezcan y se convengan en los límites urbanos con el Municipio y 

el Estado; 

VI. La instalación de medidores en los pozos para la cuantificación de la 

extracción del consumo o descarga para el mejoramiento en la 

prestación del servicio. 

VII. El cobro de cuotas, tarifas y otras aportaciones que se causen en pago 

por la prestación de los servicios correspondientes. 
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VIII. La imposición de sanciones por infracciones a las disposiciones de 

esta Ley y demás ordenamientos jurídicos aplicables, en su ámbito de 

competencia. 

 

 

Artículo 46. …  

I. a III. … 

IV. Dos vocales, nombrados por los usuarios del servicios de agua potable a 

propuesta del Presidente Municipal, quienes deberán estar inscritos en el 

padrón correspondiente, con antigüedad mínima de cinco años y al corriente 

en el pago de sus cuotas inherentes; 

 

V. El regidor que presida la comisión de Desarrollo Urbano, Obras públicas y 

Ecología; 

 

VI. El organismo operador organizará a las comunidades del municipio en 

regiones y solicitara a cada presidente de comunidad, proponga a un usuario 

para tal efecto de que, de entre los usuarios representantes de las 

comunidades integrantes de la región, elijan a quien deba fungir como vocal. 

 

…. 

…. 

 

Artículo 77 Bis. Toda construcción de espacios y vialidades públicas que 

generé superficies impermeables, deberá poseer un dispositivo de control del 

escurrimiento del agua de origen pluvial. 
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Para efectos de lo dispuesto en el párrafo anterior, se consideran superficies 

impermeables, aquellas que no permiten la infiltración del agua precipitada 

hacia el subsuelo. 

Los ejecutores de obra destinada a espacios o vialidades públicas, 

presentarán ente la Comisión Estatal o la Comisión Municipal, según 

corresponda, la documentación técnica que permita comprobar las 

condiciones hidrológicas de ocupación previa en el lote o en la urbanización, 

así como la definición de los requerimientos mínimos de esos estudios 

hidrológicos e hidráulicos. 

En caso de que el urbanizador optará por otro tipo de dispositivo de control 

de escurrimiento, deberá considerar las indicaciones generales del 

reglamento que emita el organismo operador que corresponda. 

La construcción de todas las estructuras de control indicadas en el presente 

artículo, estará sujeta a la autorización del órgano operador que le 

corresponda, después de la debida evolución de las condiciones mínimas de 

infiltración del uso en el lugar donde deba construirse un nuevo desarrollo 

habitacional, industrial, comercial o alguna vialidad. 

Todos los dispositivos de control deberán considerar la instalación de la red 

de drenaje pluvial con la caudal superficie para captar la lluvia equivalente a 

dos años del periodo de retorno y duración correspondiente al 120% del 

tiempo de concentración de la superficie analizada y estar de acuerdo con las 

especificaciones técnicas, que para tal fin reglamente la Comisión Estatal. 

 

Artículo 83. … 

I. a V.… 
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En los casos de las fracciones I y II de este artículo, la autoridad municipal o el 

organismo operador, según sea el caso, deberá dar aviso oportuno a los 

usuarios, a través de los medios de comunicación disponibles, o por oficio a la 

autoridad competente, así como proporcionar a los usuarios, el abastecimiento 

alterno de agua potable, cuando por causas no imputables o los mismos se 

suspenda el servicio. 

 

Artículo 108 Bis. Siempre que haya disponibilidad, las aguas residuales 

tratadas, libres de compuestos tóxicos y orgánicos patógenos conforme a las 

normas oficiales, deberán ser utilizadas en: 

I. Las actividades de limpieza de instalaciones, parque vehicular y áreas 

verdes de las industrias, establecimientos mercantiles, recreativos y 

centros comerciales 

II. Los procesos productivos de las industrias en los que no requieran 

necesariamente de agua potable; 

III. Las obras en construcción mayores de dos mil quinientos metros 

cuadrados, así como en terracerías, y compactación de suelos; 

IV. Los establecimientos dedicados al lavado de autos 

V. Las demás que determine otras disposiciones legales o reglamentarias. 

 

Artículo 122. Los organismos operadores, elaborarán el proyecto de tarifas 

correspondientes a la prestación de los servicios previstos en la presente Ley, y lo 

someterán a consideración del Ayuntamiento para su validación  a más tardar el 

último día hábil del mes de agosto del año previo a su entrada en vigor, el 

proyecto de tarifas de agua potable, drenaje y alcantarillado, deberá incluirse 

en la iniciativa de la Ley de Ingresos Municipal que se  remita al Congreso del 

Estado en la  fecha que establece el Código Financiero para el Estado de 
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Tlaxcala y sus Municipios, para su análisis, discusión, modificación, y en su 

caso, aprobación. 

  

Para la elaboración del proyecto de tarifas se realizarán los estudios necesarios, 

tomando en consideración la situación socioeconómica en cada una de las zonas 

geográficas en el Estado, el costo de operación, administración, depreciación de 

activos fijos, rehabilitación y mantenimiento o mejoramiento de los servicios 

prestados, dichos estudios deberán entregarse conjuntamente con la iniciática 

de Ley de Ingresos Municipal que se remita al Congreso del Estado. 

 

T R A N S I T O R I O S 

 

ARTICULO PRIMERO. El presente decreto, entrará en vigor el día siguiente al 

de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Tlaxcala. 

ARTICULO SEGUNDO.- Con fundamento en lo dispuesto por el artículo 104 

fracción XIII de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Tlaxcala, 

se faculta al Secretario Parlamentario para que, una vez publicado el presente 

Decreto, Lo comunique a los sesenta ayuntamientos de nuestra entidad, para 

su debido cumplimiento. 

ARTICULO TERCERO.  Se derogan todas aquellas las disposiciones que se 

opongan al contenido del presente Decreto. 

 

AL EJECUTIVO PARA QUE LO SANCIONE 

Y MANDE PUBLICAR 
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Dado en la Sala de Comisiones del Palacio Juárez, recinto Oficial del Poder 

Legislativo del Estado Libre y Soberano de Tlaxcala, en la Ciudad de Tlaxcala de 

Xicoténcatl, a los cinco días del mes de julio del año dos mil Diecinueve. 

 

DE LAS COMISIONES DICTAMINADORAS 

 

DE LA COMISIÓN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES, GOBERNACIÓN Y 

JUSTICIA SOCIAL Y ASUNTOS POLÍTICOS 

 

DIP. JESÚS ROLANDO PÉREZ SAAVEDRA 

PRESIDENTE 

 

 

DIP. JOSÉ LUIS GARRIDO CRUZ                                                  DIP. IRMA YORDANA GARAY LOREDO 

                    VOCAL                                                                                                        VOCAL 

 

 

DIP. MICHAELLE BRITO VÁZQUEZ                             DIP. MIGUEL ÁNGEL COVARRUBIAS CERVANTES 

                        VOCAL                                                                                             VOCAL 
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DIP. LETICIA HERNÁNDEZ PÉREZ                              DIP. MARÍA ANA BERTHA MASTRANZO CORONA 

                    VOCAL                                                                                                       VOCAL 

 

 

DIP. ZONIA MONTIEL CANDANEDA                                           DIP. MARÍA ISABEL CASAS MENESES. 

                            VOCAL                                                                                                   VOCAL 

 

 

DIP. MARIBEL LEÓN CRUZ                                                              DIP. VÍCTOR MANUEL BÁEZ LÓPEZ 

VOCAL                                                                                                  VOCAL 

 

 

 

 

DE LA COMISIÓN DE RECURSOS HIDRÁULICOS 

 

DIP. OMAR MILTON LÓPEZ AVENDAÑO 

PRESIDENTE 

 

 

 



 

129 
 

DIP. MIGUEL PIEDRAS DÍAZ                                                        DIP. MARIA ISABEL CASAS MENESES 

VOCAL                                                                                                        VOCAL 

 

 

DIP. MARIBEL LEÓN CRUZ 

VOCAL 

 

 

 

 

 

 

 

EN VIRTUD DE LA VOTACIÓN EMITIDA EN LO GENERAL Y EN LO PARTICULAR, SE DECLARA 

APROBADO EL DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO; POR MAYORÍA DE VOTOS, EN 

CONSECUENCIA, SE ORDENA A LA SECRETARÍA ELABORE EL DECRETO Y A LA ENCARGADA DEL 

DESPACHO DE LA SECRETARÍA PARLAMENTARIA LO MANDE AL EJECUTIVO DEL ESTADO, PARA SU 

SANCIÓN Y PUBLICACIÓN CORRESPONDIENTE. 

 

 

 

 

 

 

 



 

130 
 

Votación  

Del Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se reforman y adicionan diversas disposiciones de la Ley 

de Aguas para el Estado de Tlaxcala; que presentan las Comisiones unidas de Puntos Constitucionales, 

Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos, y la de Recursos Hidráulicos. 

 

 

 

 

 

 
 

DISPENSA DE 

SEGUNDA 

LECTURA 

17-0 

APROBACIÓN EN 

LO GENERAL  

 

17-0 

APROBACIÓN EN 

LO PARTICULAR 

 

17-0 

1 Luz Vera Díaz ✓  ✓  ✓  

2 Michelle Brito Vázquez X X X 

3 Víctor Castro López ✓  ✓  ✓  

4 Javier Rafael Ortega Blancas ✓  ✓  ✓  

5 Mayra Vázquez Velázquez X X X 
6 Jesús Rolando Pérez Saavedra X X X 
7 José Luis Garrido Cruz X X X 
8 Ma. Del Rayo Netzahuatl Ilhuicatzi ✓  ✓  ✓  

9 María Félix Pluma Flores ✓  ✓  ✓  
10 José María Méndez Salgado ✓  ✓  ✓  
11 Ramiro Vivanco Chedraui ✓  ✓  ✓  
12 Ma. De Lourdes Montiel Cerón ✓  ✓  ✓  

13 Víctor Manuel Báez López P P P 
14 Miguel Ángel Covarrubias Cervantes X X X 
15 María Ana Bertha Mastranzo Corona ✓  ✓  ✓  
16 Leticia Hernández Pérez ✓  ✓  ✓  
17 Omar Milton López Avendaño ✓  ✓  ✓  
18 Laura Yamili Flores Lozano ✓  ✓  ✓  
19 Irma Yordana Garay Loredo X X X 
20 Maribel León Cruz ✓  ✓  ✓  
21 María Isabel Casas Meneses P P P 
22 Luz Guadalupe Mata Lara ✓  ✓  ✓  
23 Patricia Jaramillo García ✓  ✓  ✓  
24 Miguel Piedras Díaz ✓  ✓  ✓  
25 Zonia Montiel Candaneda ✓  ✓  ✓  
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LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA PÚBLICA 12 JULIO 2019. 

 

 

 

 

Acta de la Sesión Extraordinaria Pública de la 

Sexagésima Tercera Legislatura, 

correspondiente a su Primer Año de Ejercicio 

Legal, celebrada el día doce de julio de dos mil 

diecinueve.  

  

En la ciudad de Tlaxcala de Xicohténcatl, siendo las diez horas con veinte minutos del doce de julio 

de dos mil diecinueve, en la Sala de Sesiones del Palacio Juárez, Recinto Oficial del Poder 

Legislativo, se reúnen los integrantes de la Sexagésima Tercera Legislatura, bajo la Presidencia de 

la Diputada Luz Vera Díaz, actuando como secretarios y Vocal los diputados Ma. de Lourdes Montiel 

Cerón, Víctor Castro López y Javier Rafael Ortega Blancas, respectivamente; enseguida la 

Presidenta pide a la Secretaría pase lista de asistencia e informe con su resultado, se cumple la 

orden y la Secretaría informa que se encuentra presente la mayoría de las y los diputados que 

integran la Sexagésima Tercera Legislatura; enseguida la Presidenta dice, para efectos de asistencia 

a esta sesión las y los diputados Víctor Manuel Báez López y María Isabel Casas Meneses, 

solicitan permiso y se les concede en términos de los artículos 35 y 48 fracción IX de la Ley Orgánica 

del Poder Legislativo; en vista de que se encuentra presente la mayoría de las y los diputados que 

integran esta Sexagésima Tercera Legislatura y, en virtud de que existe quórum se declara 

legalmente instalada esta Sesión Extraordinaria Pública; para dar cumplimiento a la Convocatoria 

expedida por la Presidencia de la Comisión Permanente de la Sexagésima Tercera Legislatura, para 

celebrar Sesión Extraordinaria Pública, con fundamento en lo establecido por los artículos 42 de la 

Ley Orgánica del Poder Legislativo y 101 del Reglamento Interior del Congreso del Estado, se 

procede a la elección de la Mesa Directiva que presidirá esta sesión. A continuación concede el uso 

de la palabra al Diputado Miguel Piedras Díaz quien dice, con fundamento en lo dispuesto por los 

artículos 6, 7, 26 fracción I, y 42 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado; 12, 13 y 27 del 

Reglamento Interior del Congreso del Estado, me permito proponer al Pleno de esta Soberanía, que 

las y los ciudadanos diputados Luz Vera Díaz, Ma. de Lourdes Montiel Cerón, Víctor Castro López y 

Javier Rafael Ortega Blancas, integrantes de la Comisión Permanente de este Segundo Periodo de 

Receso del Primer Año de Ejercicio Legal de la Sexagésima Tercera Legislatura formen parte de la 
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Mesa Directiva, como Presidente, Vicepresidenta, Primer Secretario y Segundo Secretario, 

respectivamente, que habrá de presidir la Sesión Extraordinaria Pública a desarrollarse en este día, 

y para el caso de la Primera y Segunda Prosecretarias, sean sometidos a votación mediante  cédula, 

de conformidad como lo establece el artículo 27 fracción III del Reglamento Interior del Congreso. A 

continuación la Presidenta somete a votación la propuesta dada a conocer y para tal efecto, pregunta 

a las y a los diputados que estén a favor o en contra, se sirvan manifestar su voluntad de manera 

económica; una vez cumplida la orden la Secretaria informa el resultado de la votación siendo, 

diecisiete votos a favor y cero en contra; de acuerdo a la votación emitida la Presidenta dice, se 

declara aprobada la propuesta de mérito por mayoría de votos. Con fundamento en lo establecido 

por los artículos 44 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo y, 101 del Reglamento Interior del 

Congreso del Estado, se procede a la elección del Primer y Segundo Prosecretarios y, para tal efecto 

se pide a las y a los diputados que al escuchar su nombre emitan su voto depositando la cédula 

correspondiente en la urna instalada para este fin. Una vez cumplida la orden la Presidenta pide a 

los diputados secretarios procedan a efectuar el computo e informen con su resultado. Se cumple la 

orden y la Secretaría informa el resultado de la votación diciendo: Ciudadana Presidenta el resultado 

de la votación es el siguiente: Diecisiete votos para Primer Prosecretaria la Diputada Maribel León 

Cruz; diecisiete votos para Segundo Prosecretario la Diputada María Félix Pluma Flores. Enseguida 

la Presidenta dice, de acuerdo con la votación efectuada se declaran: Como Presidenta  a la 

Diputada Luz Vera Díaz; como Vicepresidenta a la Diputada Ma. de Lourdes Montiel Cerón; como 

Primer Secretario al Diputado Víctor Castro López; como Segundo Secretario al Diputado Javier 

Rafael Ortega Blancas; como Primera Prosecretaria a la Diputada Maribel León Cruz; como Segunda 

Prosecretaria a la Diputada María Félix Pluma Flores; todos de la Mesa Directiva que habrá de 

presidir esta Sesión Extraordinaria Pública, con cargo a la protesta de Ley que rindieron el día 

veintinueve de agosto de dos mil dieciocho. Se pide a las y los diputados integrantes de la Mesa 

Directiva ocupen su lugar. Se pide a todos los presentes ponerse de pie: “La Sexagésima Tercera 

Legislatura del Congreso del Estado Libre y Soberano de Tlaxcala, siendo las diez horas con 

treinta y un minutos del día doce de julio de dos mil diecinueve, abre la Sesión Extraordinaria 

Pública para la que fue convocada por la Presidencia de la Comisión Permanente”. Favor de 

tomar asiento, se pide a la Secretaría proceda a dar lectura a la Convocatoria expedida por 

Presidencia de la Comisión Permanente de la Sexagésima Tercera Legislatura; una vez cumplida la 

orden la Presidenta dice, para desahogar el primer punto de la Convocatoria, se pide a la Diputada 

María Ana Bertha Mastranzo Corona, integrante de la Comisión de Puntos Constitucionales, 

Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos, proceda a dar lectura al Dictamen con Proyecto de 

Acuerdo, por el que se determina que la Sexagésima Tercera Legislatura es competente para 
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resolver el incidente de suspensión de mandato instruido a Susana Camarillo Hernández, con 

relación al cargo de Presidente de Comunidad de San Juan Quetzalcuapan, Municipio de 

Tzompantepec; asimismo apoyan en la lectura las diputadas María Félix Pluma Flores y Leticia 

Hernández Pérez; una vez cumplida la orden la Presidenta dice, queda de primera lectura el 

dictamen dado a conocer. A continuación, concede el uso de la palabra a la Diputada Laura Yamili 

Flores Lozano quien dice, con fundamento en el artículo 122 del Reglamento Interior del Congreso 

del Estado, solicito se dispense el trámite de segunda lectura del dictamen dado a conocer y se 

someta a discusión, votación y en su caso aprobación; acto seguido la Presidenta dice, se somete a 

votación la propuesta y se pide a las y a los diputados que estén a favor o en contra, se sirvan 

manifestar su voluntad de manera económica; una vez cumplida la orden la Secretaría informa el 

resultado de la votación, siendo dieciocho votos a favor y uno en contra; de acuerdo a la votación 

emitida, la Presidenta dice, se declara aprobada la propuesta por mayoría de votos; en 

consecuencia, se dispensa la segunda lectura del Dictamen con Proyecto de Acuerdo y, se procede 

a su discusión, votación y en su caso aprobación; con fundamento en el artículo 131 fracción IV del 

Reglamento Interior del Congreso del Estado, se somete a discusión en lo general y en lo particular 

el dictamen dado a conocer; en vista de que ninguna Diputada o Diputado hace uso de la palabra, 

se somete a votación el Dictamen con Proyecto de Acuerdo, y se pide a las y a los diputados que 

estén a favor o en contra, se sirvan manifestar su voluntad de manera económica; una vez cumplida 

la orden la Secretaría informa el resultado de la votación, siendo diecisiete votos a favor y dos en 

contra; de acuerdo a la votación emitida en lo general y en lo particular, la Presidenta dice, se declara 

aprobado el Dictamen con Proyecto de Acuerdo por mayoría de votos; se ordena a la Secretaría 

elabore el Acuerdo y a la Encargada del Despacho de la Secretaría Parlamentaria lo mande al 

Ejecutivo del Estado para su publicación correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Para desahogar el segundo punto de la Convocatoria, la Presidenta pide a la Diputada Zonia 

Montiel Candaneda, en representación de las comisiones unidas de Asuntos Municipales; la de 

Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología, y la de Puntos Constitucionales, Gobernación y Justicia y 

Asuntos Políticos, proceda a dar lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se 

adiciona y reforman diversas disposiciones de la Ley Municipal del Estado de Tlaxcala, y de 

la Ley de Educación para el Estado de Tlaxcala; durante la lectura con fundamento en el artículo 

42 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, asume la Presidencia la Diputada Ma. de Lourdes 

Montiel Cerón; una vez cumplida la orden la Presidenta dice, queda de primera lectura el dictamen 

dado a conocer. A continuación, concede el uso de la palabra a la Diputada Ma. del Rayo 

Netzahuatl Ilhuicatzi quien dice, con fundamento en el artículo 122 del Reglamento Interior del 
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Congreso del Estado, solicito se dispense el trámite de segunda lectura del dictamen dado a conocer 

y se someta a discusión, votación y en su caso aprobación; acto seguido se incorpora a la sesión la 

Diputada Luz Vera Díaz, Presidenta de la Mesa Directiva quien dice, se somete a votación la 

propuesta y se pide a las y a los diputados que estén a favor o en contra, se sirvan manifestar su 

voluntad de manera económica; una vez cumplida la orden la Secretaría informa el resultado de la 

votación, siendo dieciséis votos a favor y cero en contra; de acuerdo a la votación emitida, la 

Presidenta dice, se declara aprobada la propuesta por mayoría de votos; en consecuencia, se 

dispensa la segunda lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto y, se procede a su discusión, 

votación y en su caso aprobación; con fundamento en el artículo 131 fracción IV del Reglamento 

Interior del Congreso del Estado, se somete a discusión en lo general y en lo particular el dictamen 

dado a conocer; en vista de que ninguna Diputada o Diputado hace uso de la palabra, se somete a 

votación el Dictamen con Proyecto de Decreto, y se pide a las y a los diputados, se sirvan manifestar 

su voluntad de manera nominal; una vez cumplida la orden la Secretaría informa el resultado de la 

votación, siendo dieciséis votos a favor y cero en contra; de acuerdo a la votación emitida en lo 

general y en lo particular, la Presidenta dice, se declara aprobado el Dictamen con Proyecto de 

Decreto por mayoría de votos; en virtud de la votación emitida en lo general y en lo particular, se 

declara aprobado el Dictamen con Proyecto de Decreto; en consecuencia, se ordena a la Secretaría 

elabore el Decreto y a la Encargada del Despacho de la Secretaría Parlamentaria lo mande al 

Ejecutivo del Estado para su sanción y publicación correspondiente. - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -Continuando con el tercer 

punto de la Convocatoria, la Presidenta pide al Diputado José Luis Garrido Cruz, integrante de la 

Comisión de Puntos Constitucionales, Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos, proceda a dar 

lectura al Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se autoriza al Ayuntamiento del 

Municipio de Tzompantepec, a ejercer actos de dominio respecto del predio denominado “La 

Garita”, ubicado en la población de San Salvador Tzompantepec, de esa municipalidad y 

celebrar contrato de donación a título gratuito, a favor del Colegio de Estudios Científicos y 

Tecnológicos del Estado de Tlaxcala, Plantel EMSAD 09 Tzompantepec; durante la lectura con 

fundamento en el artículo 42 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, asume la Primera Secretaría 

la Diputada María Félix Pluma Flores; una vez cumplida la orden la Presidenta dice, queda de primera 

lectura el dictamen dado a conocer. A continuación, concede el uso de la palabra a la Diputada Luz 

Guadalupe Mata Lara quien dice, con fundamento en el artículo 122 del Reglamento Interior del 

Congreso del Estado, solicito se dispense el trámite de segunda lectura del dictamen dado a conocer 

y se someta a discusión, votación y en su caso aprobación; acto seguido la Presidenta dice, se 

somete a votación la propuesta y se pide a las y a los diputados que estén a favor o en contra, se 
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sirvan manifestar su voluntad de manera económica; una vez cumplida la orden la Secretaría informa 

el resultado de la votación, siendo diecisiete votos a favor y cero en contra; de acuerdo a la votación 

emitida, la Presidenta dice, se declara aprobada la propuesta por mayoría de votos; en 

consecuencia, se dispensa la segunda lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto y, se procede 

a su discusión, votación y en su caso aprobación; con fundamento en el artículo 131 fracción IV del 

Reglamento Interior del Congreso del Estado, se somete a discusión en lo general y en lo particular 

el dictamen dado a conocer; en vista de que ninguna Diputada o Diputado hace uso de la palabra, 

se somete a votación el Dictamen con Proyecto de Decreto, y se pide a las y a los diputados que 

estén a favor o en contra, se sirvan manifestar su voluntad de manera económica; una vez cumplida 

la orden la Secretaría informa el resultado de la votación, siendo diecisiete votos a favor y cero en 

contra; de acuerdo a la votación emitida en lo general y en lo particular, la Presidenta dice, se declara 

aprobado el Dictamen con Proyecto de Decreto por mayoría de votos; se ordena a la Secretaría 

elabore el Decreto y a la Encargada del Despacho de la Secretaría Parlamentaria lo mande al 

Ejecutivo del Estado para su sanción y publicación correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Enseguida la Presidenta dice, 

para desahogar el cuarto punto de la Convocatoria, se pide a la Diputada Maribel León Cruz, 

integrante de la Comisión de Puntos Constitucionales, Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos, 

proceda a dar lectura al Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se autoriza al Ayuntamiento 

del Municipio de Cuapiaxtla, a ejercer actos de dominio respecto del predio innominado, 

ubicado en calle Guillermo Prieto sin número del Barrio de San Antonio, de esa municipalidad 

y celebrar contrato de donación a título gratuito, a favor de la Secretaría de Salud y del 

Organismo Público Descentralizado “Salud de Tlaxcala”; durante la lectura asume su lugar en 

la Primera Secretaría el Diputado Víctor Castro López; una vez cumplida la orden la Presidenta dice, 

queda de primera lectura el dictamen dado a conocer. A continuación, concede el uso de la palabra 

al Diputado Miguel Piedras Díaz quien dice, con fundamento en el artículo 122 del Reglamento 

Interior del Congreso del Estado, solicito se dispense el trámite de segunda lectura del dictamen 

dado a conocer y se someta a discusión, votación y en su caso aprobación; acto seguido la 

Presidenta dice, se somete a votación la propuesta y se pide a las y a los diputados que estén a 

favor o en contra, se sirvan manifestar su voluntad de manera económica; una vez cumplida la orden 

la Secretaría informa el resultado de la votación, siendo dieciséis votos a favor y cero en contra; de 

acuerdo a la votación emitida, la Presidenta dice, se declara aprobada la propuesta por mayoría de 

votos; en consecuencia, se dispensa la segunda lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto y, se 

procede a su discusión, votación y en su caso aprobación; con fundamento en el artículo 131 fracción 

IV del Reglamento Interior del Congreso del Estado, se somete a discusión en lo general y en lo 
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particular el dictamen dado a conocer; en vista de que ninguna Diputada o Diputado hace uso de la 

palabra, se somete a votación el Dictamen con Proyecto de Decreto, y se pide a las y a los diputados 

que estén a favor o en contra, se sirvan manifestar su voluntad de manera económica; una vez 

cumplida la orden la Secretaría informa el resultado de la votación, siendo diecisiete votos a favor 

y cero en contra; de acuerdo a la votación emitida en lo general y en lo particular, la Presidenta dice, 

se declara aprobado el Dictamen con Proyecto de Decreto por mayoría de votos; se ordena a la 

Secretaría elabore el Decreto y a la Encargada del Despacho de la Secretaría Parlamentaria lo 

mande al Ejecutivo del Estado para su sanción y publicación correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - -Acto seguido la Presidenta dice, para continuar con el quinto punto de la 

Convocatoria, se pide a la Diputada Luz Guadalupe Mata Lara, integrante de la Comisión de Puntos 

Constitucionales, Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos, proceda a dar lectura al Dictamen con 

Proyecto de Decreto, por el que se autoriza al Ayuntamiento del Municipio de Tetla de la 

Solidaridad, a ejercer actos de dominio respecto de una fracción del predio denominado 

“Fracción Segunda Metenco”, ubicado en esa municipalidad y celebrar contrato de donación 

a título gratuito, a favor de la Secretaría de Salud y del Organismo Público Descentralizado 

Salud de Tlaxcala; durante la lectura con fundamento en el artículo 42 de la Ley Orgánica del Poder 

Legislativo, asume la Primera Secretaría la Diputada María Félix Pluma Flores;  una vez cumplida la 

orden la Presidenta dice, queda de primera lectura el dictamen dado a conocer. A continuación, 

concede el uso de la palabra a la Diputada Patricia Jaramillo García quien dice, con fundamento 

en el artículo 122 del Reglamento Interior del Congreso del Estado, solicito se dispense el trámite de 

segunda lectura del dictamen dado a conocer y se someta a discusión, votación y en su caso 

aprobación; acto seguido la Presidenta dice, se somete a votación la propuesta y se pide a las y a 

los diputados que estén a favor o en contra, se sirvan manifestar su voluntad de manera económica; 

una vez cumplida la orden la Secretaría informa el resultado de la votación, siendo dieciocho votos 

a favor y cero en contra; de acuerdo a la votación emitida, la Presidenta dice, se declara aprobada 

la propuesta por mayoría de votos; en consecuencia, se dispensa la segunda lectura del Dictamen 

con Proyecto de Decreto y, se procede a su discusión, votación y en su caso aprobación; con 

fundamento en el artículo 131 fracción IV del Reglamento Interior del Congreso del Estado, se 

somete a discusión en lo general y en lo particular el dictamen dado a conocer; en vista de que 

ninguna Diputada o Diputado hace uso de la palabra, se somete a votación el Dictamen con Proyecto 

de Decreto, y se pide a las y a los diputados que estén a favor o en contra, se sirvan manifestar su 

voluntad de manera económica; una vez cumplida la orden la Secretaría informa el resultado de la 

votación, siendo dieciocho votos a favor y cero en contra; de acuerdo a la votación emitida en lo 
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general y en lo particular, la Presidenta dice, se declara aprobado el Dictamen con Proyecto de 

Decreto por mayoría de votos; se ordena a la Secretaría elabore el Decreto y a la Encargada del 

Despacho de la Secretaría Parlamentaria lo mande al Ejecutivo del Estado para su sanción y 

publicación correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Posteriormente la Presidenta dice, para desahogar el sexto punto 

de la Convocatoria, se pide al Diputado Javier Rafael Ortega Blancas, en representación de las 

comisiones unidas de Puntos Constitucionales, Gobernación y Justicia y Asuntos Políticos, y la de 

Recursos Hidráulicos, proceda a dar lectura al Dictamen con Proyecto de Decreto, por el que se 

reforman y adicionan diversas disposiciones de la Ley de Aguas para el Estado de Tlaxcala; 

en consecuencia con fundamento en el artículo 42 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, asume 

la Segunda Secretaría la Diputada Maribel León Cruz; asimismo apoya en la lectura el Diputado 

Omar Milton López Avendaño; durante la lectura asume su lugar en la Primera Secretaría el Diputado 

Víctor Castro López; una vez cumplida la orden la Presidenta dice, queda de primera lectura el 

dictamen dado a conocer. A continuación, concede el uso de la palabra a la Diputada Leticia 

Hernández Pérez quien dice, con fundamento en el artículo 122 del Reglamento Interior del 

Congreso del Estado, solicito se dispense el trámite de segunda lectura del dictamen dado a conocer 

y se someta a discusión, votación y en su caso aprobación; acto seguido la Presidenta dice, se 

somete a votación la propuesta y se pide a las y a los diputados que estén a favor o en contra, se 

sirvan manifestar su voluntad de manera económica; una vez cumplida la orden la Secretaría informa 

el resultado de la votación, siendo diecisiete votos a favor y cero en contra; de acuerdo a la votación 

emitida, la Presidenta dice, se declara aprobada la propuesta por mayoría de votos; en 

consecuencia, se dispensa la segunda lectura del Dictamen con Proyecto de Decreto y, se procede 

a su discusión, votación y en su caso aprobación; con fundamento en el artículo 131 fracción IV del 

Reglamento Interior del Congreso del Estado, se somete a discusión en lo general el dictamen dado 

a conocer; en vista de que ninguna Diputada o Diputado hace uso de la palabra, se somete a votación 

el Dictamen con Proyecto de Decreto, y se pide a las y a los diputados, se sirvan manifestar su 

voluntad de manera nominal; una vez cumplida la orden la Secretaría informa el resultado de la 

votación, siendo diecisiete votos a favor y cero en contra; de acuerdo a la votación emitida en lo 

general, la Presidenta dice, se declara aprobado el Dictamen con Proyecto de Decreto por mayoría 

de votos; con fundamento en el artículo 131 fracción IV del Reglamento Interior del Congreso del 

Estado, se somete a discusión en lo particular el dictamen dado a conocer; en vista de que ninguna 

Diputada o Diputado hace uso de la palabra, se somete a votación el Dictamen con Proyecto de 

Decreto, y se pide a las y a los diputados, se sirvan manifestar su voluntad de manera nominal; una 

vez cumplida la orden la Secretaría informa el resultado de la votación, siendo diecisiete votos a 
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favor y cero en contra; acto seguido la Presidenta dice, de conformidad con la votación emitida en 

lo particular, se declara aprobado el Dictamen con Proyecto de Decreto por mayoría de votos; en 

virtud de la votación emitida en lo general y en lo particular, se declara aprobado el Dictamen con 

Proyecto de Decreto; en consecuencia, se ordena a la Secretaría elabore el Decreto y a la Encargada 

del Despacho de la Secretaría Parlamentaria lo mande al Ejecutivo del Estado para su sanción y 

publicación correspondiente. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - A continuación la Presidenta 

dice, agotados los puntos de la Convocatoria, se pide a la Secretaría proceda a dar lectura al 

contenido del acta de la Sesión Extraordinaria Pública; en uso de la palabra el Diputado Víctor 

Castro López dice, propongo se dispense la lectura del acta de esta Sesión Extraordinaria Pública 

y, se tenga por aprobada en los términos en que se desarrolló; a continuación la Presidenta dice, se 

somete a votación la propuesta y se pide a las y a los diputados que estén a favor o en contra, se 

sirvan manifestar su voluntad de manera económica; se cumple la orden y la Secretaría informa el 

resultado de la votación, siendo diecisiete votos a favor y cero en contra; acto seguido la Presidenta 

dice, de acuerdo a la votación emitida se declara aprobada la propuesta por mayoría de votos. En 

consecuencia, se dispensa la lectura del acta de esta Sesión Extraordinaria Pública y se tiene por 

aprobada en los términos en que se desarrolló. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Finalmente la Presidenta pide 

a todos los presentes ponerse de pie y expresa: Siendo las catorce horas con catorce minutos del 

día doce de julio de dos mil diecinueve, se clausura esta Sesión Extraordinaria Pública, convocada 

por la Presidencia de la Comisión Permanente de la Sexagésima Tercera Legislatura del Congreso 

del Estado. Levantándose la presente que firma la Presidenta ante los secretarios que autorizan y 

dan fe. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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Dip. Secretaria 
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Dip. Secretario 
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Dip. Prosecretaria 
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VOTACIÓN DE LA APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN EXTRAORDINARIA PÚBLICA 12 JULIO 

2019. 

 

 

 
 

VOTACIÓN 

17-0 

1 Luz Vera Díaz ✓  

2 Michelle Brito Vázquez X 

3 Víctor Castro López ✓  

4 Javier Rafael Ortega Blancas ✓  

5 Mayra Vázquez Velázquez X 

6 Jesús Rolando Pérez Saavedra X 
7 José Luis Garrido Cruz X 
8 Ma. Del Rayo Netzahuatl Ilhuicatzi ✓  

9 María Félix Pluma Flores ✓  
10 José María Méndez Salgado ✓  
11 Ramiro Vivanco Chedraui ✓  

12 Ma. De Lourdes Montiel Cerón ✓  
13 Víctor Manuel Báez López X 
14 Miguel Ángel Covarrubias Cervantes X 
15 María Ana Bertha Mastranzo Corona ✓  
16 Leticia Hernández Pérez ✓  
17 Omar Milton López Avendaño ✓  
18 Laura Yamili Flores Lozano ✓  
19 Irma Yordana Garay Loredo X 
20 Maribel León Cruz ✓  
21 María Isabel Casas Meneses X 
22 Luz Guadalupe Mata Lara ✓  
23 Patricia Jaramillo García ✓  
24 Miguel Piedras Díaz ✓  
25 Zonia Montiel Candaneda ✓  


